

वर्षाची अगाज रु० १ टाक होशाल ०१२  
 सहामाही " ३ " " ०८  
 सालअखेर " ७ " " १०८  
 किरकोळ अंकास..... ०४

Per annum in arrears 7 ,,1Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " " 8 as  
 Single copy.....1as

# वहाडसमाचार

Advertisements  
 Below 10 lines...2R  
 per line over10...4 as  
 Reperition per line3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 6 APRIL 1891

NO 13

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख ६ माहे एप्रिल सन १८९१ इ०

अंक १३

## HEALTHWEALTH & PROSPERITY.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

### विजेच्या आंगठ्या व पुतळ्या.

खत्रीचा मूळ घेऊन

अनुभव पहा.



खोटा मूळ घेऊन

फसू नका.

५००००० वर विकल्या.

रक्त हें मनुष्याचें जीवित्व आहे व विद्युत् रक्ताचें जीवन आहे.

जग प्रसिद्ध आहे की, सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोगावर करितात. ज्याच्या आंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यास विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला आहे ल त्यापासून पुष्कळ आजारी मनुष्ये औषधोपचारा शिवाय बरी झाली आहेत. याविषयी हजा रों डॉक्टर साक्ष देतील.

रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग व्हा लहानशा ब्पाटरी पासून बरे होतात. सं- धिवायु, शिरांगत वायु, ठणका, हाडोतीळ दुःख, कंबरेतील दुःख, व्रण किंवा तूज, भोंबू, पुरुषत्व भंग, अशक्तपणा, स्त्रियांचे रोग, काळजाचे दुर्क, उवर, अर्धशिशू, मूत्रशपांतीव रोग, मस्तक शूल, मूळव्याध आणखी इतर होणारे रोग देखील निवारण केले जातात. अशी गुणकारी, सर्व रोग शमन करणारी, आंगावर सुशोभित दिसणारी ही सर्वांजवळ असावी हें योग्य आहे. ही ब्पाटरी एकदां वेतली झणजे आयुष्य भरची खटपट चुकली.

गुणाबद्दल हजारों दाखले मिळाले आहेत व मिळत आहेत.

किंमत दर पितळी आंगठीस रु० ११ व पुतळीस ११, चांदीचे आंगठीस रु० ३ व पुत- ळीस रु० २, सोव्याचे आंगठीस रु० २० व पुतळीस रु० २२; एक डझन घेणारास एक नग जास्त मिळेल. एक पासून सहा नग पर्यंत ट० हा० सहा आणे. रोख दाम आल्यास किंवा न्या० पे० ने मागविल्यास पाठवूं. आंगठी करितां नोटाचे माष पाठवा. विशेष मा हिशी पत्रका करितां अर्धा आणा पाठवावा.

विकत मिळण्याचा पत्ता:- मुंबई:- भायखळा दावणी समोर व पुणे:- बुववार पेठ चौकांत. जी. बी. नाईक आणि कंपनी. दावणी समोर, भायखळा, मुंबई. ६

लोहभस्म केशर मिश्र व

बलभीन पाक.

पुष्कळ वस्वती मिश्रित.

एकदम १०० तोळे पाक घेणारांस १। रु. ची विजेची पुतळी फुकट मिळेल.

शिकारसपत्र-आपल्याकडून मागविलेला बलभीन पाक मी माझ्या लक्षास दि- ला. त्याची पांडुरंगासारखी भावना होऊन दिवसेंदिवस शरीर प्रकृति तेजोहीन आणि अशक्त होत चालू होतो, ती आपल्या पाक सेवनेने बरीच सुधारली. पुनः रघुनाथ अंतंत जमादार गदग २० स्टेशन. ८० तोळे पाक जरूर पाठवावा.

हा पाक लोकांच्या अनुभवास आलेला व थोर लोकांनी पसंत केव्हाला व खाण्याला गोड असून ( १।६ जिर्णोतील लोकांस गुण आला आहे. ) याच्या सेवनेने पुढे लिहिलेले गुण म नुष्याला प्राप्त होतात. नपुंसकत्वा सारखे ने बळाई नाहीशी होते. आंगावर चांगली कांती येते. शरीर पुष्ट होते. धातु वाढते स्वभावस्था व लघ्वर्तून धातु जाण्याची बंद होते. योग्य वेळी धातु लवकर पतन होत नाही. कामेच्छा वाढते. शक्ति येत. भूक चांगली लागते. शौ- चाला साह होते. डोळ्यांस थंडावा येऊन दृष्टि तीव्र होते. परम्याचा जुनाट रोग जातो. पित्त, आम्लपित्त, दमा, हगवण, आंव हे विकार जातात. स्त्रिया, पुरुष व मुले यांनी हा पाक घेण्यास फारच नामो आहे. कितीही तोळ्याचे ३ डबे घेणारांस त्या मासल्याचा एकडवा बक्षीस देऊं. दर २० तोळ्यांचा ड. २।। रु०, ४० तो० ड० ४।।। रु०, ८० तो० ड० ८ रु०, १०० तोळ्यांचा डब्यास ९।। रु०, टपाल व बंगी खर्च निराळा पडेल.

शिकारसपत्र-आम्ही तिला मित्रांनी मिळून आपला बक्षीय पाक २७० तोळे घेतला आणि त्यापासून याचा तसा गुणही आला आम्ही चांगल्या मार्गीं पैसा- चा लक्ष्य केला त्याबद्दल आनंद होत आहे. पाक गुणकारी आहे यांत शंका नाही. हणपंत कल्याणराव, हणपंत करुण वि० व राधेशंकर लक्ष्मणराव शिकार.

पत्ता- लक्ष्मण आप्पाजी पुरंत धारवाडवृत्त ऑफिस. मु० धारवाड.



मिती फाल्गुन वद्य १२ शके १८९२

### लोकमत वृद्धि

( ११ वे अंक वरून पुढे चालू )

सुधारकांची पत्रे देखील पोस्टांत फाडून पाहात असत, व त्यांत सरकार विरुद्ध कांहीं दिसले की त्यास पकडून आ- पून मोकदमा केल्या वाचून राहात नसत. एखाद्या ग्रंथ कर्त्यावर राजानुग्रह नसला तर त्याचा ग्रंथ कधी ही प्रसिद्धीस यावयाचा ना ही हर एक तऱ्हेने लोक मत स्वातंत्र्य कमी करण्याचा सरकारने अतिशयच यत्न केला असा जरी भयंकर खटाटेप सरकारने आं- भिला तथापि लोकांनी विलकुळ दाद दिली नाही. शाबास त्या दमदार व दृढनिश्चयी इं- ग्रज लोकांची आमच्या सारखे लोक असत तर केव्हाच त्यांचा धूळदाण झाली असती त्यांनी मोठ्या शहाणपणाने व नेटाने आ- पर्या प्रबल प्रतिपक्षा विरुद्ध टिकाव धरला. त्यांनी सरकारचा व प्रधान मंडळीचा असा क्रम पाहिल्या बरोबर ज्या सदाश शासन प- द्धतिमुळे त्यांचेवर थोर प्रसंग गुदरले त्या पद्धतीत सुधारणा करण्याचा यत्न चालवि- ला. पुष्कळ लोक सुशिक्षित झाले असल्या मुळे त्यांना राज्य प्रकरणी प्रश्न बरेच सम- जू लागले. त्यांना वाटले की ज्या पद्धती ही प्रधान मंडळी निवडली जाते त्या पद्ध- तीतच फेरफार केल्या झणजे आपली कार्य सिद्धि होईल. तेव्हा पासून त्यांनी हें संपा- पादण्या करितां परिश्रम चालविले व त्यांत त्यांना यश ही लवकरच मिळाले हळू हळू नवीन मंडळी अधिकारापन्न झाल्यामुळे व त्यांच्या मतांत फेरफार पडल्यामुळे राज्य शासन पद्धतीत पुष्कळ फेरफार घडून आल्या. पथम फौकस, असेकिन, व लार्डे कॅमडन यास- द्गृहस्थांनी लायलेले अक्ट मध्ये सुधारणा क- रून सरकारची बेकायदेशीर व अनिवार स- ता कमी केली व लोकांना आपली मते वेध- डक प्रसिद्ध करण्याचें स्वातंत्र्य मिळवून दि- ले. तसेच पूर्वी जुरस लोक जे केवळ नाम- धारी होते व ज्याचे सर्व काम न्यायाधीशच करी त्यांना अधिक स्वतंत्र्य मिळाले व त्या- ची आणि न्यायाधीशांचे कामाची नीट वाट- ण केली. राजाला ही वाटले की लोकांना या वेळेस आपण जर मत स्वातंत्र्य दिले नाही तर फारच अनर्थ घडून येतील. हणून पार्ल- मेंटमध्ये जी भाषणे होत त्यांचा गोषवरा गांवासह प्रसिद्ध करण्याची मोकळीक राजाने

वर्तमानपत्रकर्त्यांना दिली. असे हलुहलु हक इंग्लंडातील पत्रकर्त्यांस मिळत गेल्यामुळे त्यांना पूर्वी पेक्षा अधिक वाडस आले. त्यामुळे त्यांचे इतके वजन वाढले की प्रधान मंडळीला त्यांकडे दुर्लक्ष्य करता येई- ना. एखादा अन्याय अगर अहिताची गोष्ट प्रधान मंडळीचे हांतून घडली की लागलेच वर्तमानपत्रांतून त्याची चर्चा सुरू होई. व तेणेकरून मंत्र्यांवर अतिशयच वच- क बसे. लॉर्डबूप्ट साहेबावर तर इतकी चर्चा झाली की अखेरीस त्यांना पोबारा करावा लागला. इ० १७३३ मध्ये वालपोल साहे- बांनी जो देशांत उत्पन्न होणाऱ्या मालावर कर बसविला तो लोकांना न पसंत पडल्या मुळे त्यांना काढून घ्यावा लागला. हल्ली इ- ग्लंडमध्ये वर्तमानपत्रांचे किती प्राबल्य आहे हें सर्वास महशूर आहेच. राष्ट्रांत लोकमताचा प्रसार व वजन वा- ढविणारे दुसरे साधन झटले हणजे सार्वज- निक सभा व संडळ्या. देशांत कोणत्याही प्रकारची चळवळ सुरू करण्यास ही द्वारे अ- त्यंत उपयुक्त आहेत. एकत्र जमून कोणको- णत्या उपायांनी आपली सुधारणा होईल आपणावरचा लुलम कमी होऊन आरंभले ऐ- दिक सुखाची कशी वृद्धि होईल, कोणत्या सामाजिक सुधारणा आपण प्रथम केल्या पाहिजेत वगैरे प्रश्नाची वाटाघाट सर्व एका जमल्या वाचून उत्तम प्रकारे होत नाही. यं- दा कदाचित ठिकठिकाणी चर्चा झाली तथापि सर्वत्रांचे एक मत होण्याचा संभव कमी अस- तो. जगाच्या रहाटी वरून आपणांस असे आढळते की सर्वांचे एकमत झाल्यावाचून को- णत्याही सुधारणेचे पाऊल पुढे पडत नाही. व यदा कदाचित पडले तरी सर्वांचे पाठबळ पुरेसे नसल्यामुळे अल्पकालांत तो न्हास पाव- ते शिवाय सरकारपार्शी आपली दाद लावून हक संपादून घ्यावयाचे असतील तर एकमत अवश्य पाहिजे. प्रजेला हक देण्याविषयी सर- कारचा अगोदरच फार उल्हास असतो. त्या- तून थोडेसे क्षलक कारण आढळलेक पुरे. कांहीं थोडे लोक प्रतिकूल असले की ते लागलीं संगतात की सर्वांचे एकमत नाही करितां तुमचे हणणे आह्मांस पसंत पडत नाही. सारांश सार्वजनिक कृत्या करितां सार्वजनिक सभा व संडळ्या असणे फार जरूर आहे. हें इंग्रज लोकांचे मनांत पूर्णपणे अठराव्या शतकाच्या शेवटी निवून गेले. ह्या लोकांचे अंगी मोठा तारिफ करण्या सारखा हा गुण आहे की कोणत्याही गोष्टी विषयी त्यांचे एकदां निश्चित मत झाले व अमूक केलें अ- सतां अमुक परिणाम होणारच असा पूर्ण ग्रह झाला की आपल्या मता प्रमाणे यश ये ई पर्यंत त्याचा पिच्छा सोडत नाहीत. त्यां- त मग कितीही अडचणी आल्या तरी त्या- नां ते दाद देत नाहीत. तेव्हा पासून त्यां- नां गांवां गांवां, खेडो पाडीं, शहरो शहरे



सार्वजनिक सभा स्थापन करण्या विषयी अ-  
तोनात परिश्रम केले. इ. स. १७८० सा-  
ली अशा गोष्ट घडून आली की यॉर्कशायर  
व दुसऱ्या तेगिस काऊटीज मधील मिरासदार  
लोकानी आपणास कोण कोणत्या खर्चा-  
च्या बाबत काढकसर करता येईल व पार्ल  
मेंट मध्ये मॅबर निवडण्याचे नियमांत कोण  
कोणते फेरफार होणे इष्ट आहे या विषयी  
विचार करण्या करिता सभा भरविळी इतर  
लोकानी ही त्यांचे अनुकरण करून ठिक-  
ठिकाणी सभा भरविल्या या ठिकाणी कॉ-  
न्स सारख्या मोठमाळ्या वक्त्यांची भाषणे झाली.  
अखेरीस त्यांनी आपल्या ज्या कांहीं मा-  
गण्या होत्या त्या एका अर्जात नमुद करून  
तो अर्ज पार्लमेंटमध्ये पाठविला. एवढेच क-  
रून ते स्वस्थ बसले नाहीत. त्या सर्व स-  
भांनी अपसांत पत्र व्यवहार सुरू ठेवला  
व आपली दाद सरकारचे जवळ लागतो प-  
र्यंत एकसारखी चळवळ सुरू ठेवण्या विषयी  
हस्ते परहस्ते जी त्यांनी खटपट केली  
तिचे वर्णन करताच येत नाही ठिकठिका-  
णचे लोकानी लंडन येथे आपले मुखस्थार  
पाठविले. त्या मुखस्थारांग पिट सारख्या  
बलनदार पुरुषांचे पाठवळ भिळारुपावर त्या-  
ना अधिक उमेद आली. शिवाय त्यांनी  
हे जे कृत्य आरंभिले ते केवळ एक दोन  
अगर चार पुरस्कर्त्यांनी भर दिली हाणून  
नव्हते. राज्याकारभारांत पुष्कळ अंधेर व गुळ  
म आहे व त्यामुळे आपल्या अडचणी वुर  
होत नाहीत व गरीब गुरीबांस कष्ट करून  
ही पोटभर अन्न खाण्यास मिळत नाही त्या-  
चा अनुभव त्यांनी पुर्णपणे घेऊन घुकळा  
होता.

पुणे येथे डेकन कालेजांतील विद्यार्थ्या-  
नी गेल्या शनवारी व सोमवारी रात्री शूद्रक-  
कृत मृच्छकटिक नाटकाचा दोन हप्त्यांनी  
प्रयोग करून दाखविला. मृच्छकटिक नाट-  
काचे एकंदर दहा अंक आहेत. पहिल्या  
दिवशी हाणजे शनवारी रात्री अंक १ ते ४  
पर्यंतचा प्रयोग करून दाखविला व दुसरे  
दिवशी हाणजे सोमवारी रात्री ५ ते १० अंक  
करण्यांत आले. नाटकाचा प्रयोग संस्कृतांत  
असून संस्कृतच लोकच कायते ओळखे होते. या  
मुळे नाटक गृहांत गर्दी पेशकांची विशेष  
जमली नव्हती. नाटकांतील मुख्य पात्रे-  
वंसतसेना चारुदत्त, मैत्रय, शबिक, शनवी  
ट, बाकार यांनी आपले कामे फारच सफा  
ईने बजाविली. अभिनय, अंगविशेष  
काम करण्याची शैली, बोलण्याची धाटणी व-  
गैरेलागणाऱ्या अवश्य गंधी त्याचा हा प्रथमच  
प्रयत्न होत त्या मानाने पाहतां फारच उ-  
च्च प्रकारे बठल्या गेल्या पात्रांची भाषणे  
अस्वीरत झाली. गाण्यावर विशेष महत्त्व घे-  
तली होती. वसंतसेनेची गाण्या संबंधी उ-  
णीव बऱ्याच अशी तिचे अभिनयाने मरुन  
आली असे हाणण्यास कांहीं हरकत नाही.  
विद्यार्थ्यांनी वेळांत वेळ काढून व आपला  
नित्य क्रम हाणजे अभ्यास ही संभालून  
व निदान दोन महिने अव्याहत श्रम करून  
बरोळ नाटकाचा प्रयोग करून दाखविला ही  
गोष्ट त्यांस विशेष अभिनवनाम आहे. हाच  
क्रम प्रतिवर्षी डेकन कालेजांतील विद्यार्थी  
चालविते. अशी आहो आशा करितो.  
घांत त्यांचा कांहीं वेळ खर्च होईल ही गो-

ष्ट खरी आहे तरी घा पासून त्याचा तो-  
टा न हातां झालातर थोडा बहुत फायदाच  
होईल. अभिनय सभा घटवणाऱ्यां गेणे गुण  
त्यांस अशा प्रसंगाने यॉर्कशायर तरी अवगत  
करून घेता येतील.

अलिकडे जे आपणास वारंवार असे ऐ-  
कुं येते की विद्यार्थ्यांना त्यांचे अभ्यासांत  
चूर होउन गेल्यामुळे इकडे तिकडे हात  
घालण्यास मुळीच वेळ फावत नाही तरी जे  
कालेजेचे विद्यार्थ्यांनी बरोळ उरतात किंवा  
त तथ्य आहे या गोष्टीची थोडीशी जुणूक  
दाखविधी.

हा मंडळीस जे नाटकाचे प्रयोग पा-  
सून उत्तम झाले ते डेकन कालेजांतील बोट  
क्लबांस देण्याचा त्यांचा इरादा आहे ही फार  
तुटप गोष्ट आहे.

माणपूरचे महागज शूरचंद्र आपल्या  
सापत्न चौघा बंधूंच्या जाचाला व फंद कि-  
तुरी या त्रासून गेल्या संपोवरांत कळकत्यास  
इंग्लिशांच्या आश्रयास घेऊन राहिले. त्या  
नंतर महाराजांच्या हाणण्या वरून आमच्या  
सरकारच्या मध्यस्तीस आरंभ होऊन प्रस्तु-  
त सर्व माणपूरभर बंडावा झाला आहे आणि  
इंग्लिश पलटणीची पांचाबर धारण बसली  
आहे तरी थोडक्यांतच माणपूरस या बड-  
ळ नवरदस्त प्रायःश्रित भोगावे लागेल.

वऱ्हाडांतील हायस्कूल मानी विद्यार्थी  
समाज रिती प्रमाणे गेल्या शिमण्याच्या स-  
णांत उमरावतीस रा. रा. शंकर गोविंद व-  
कीळ यांच्या अध्यक्षते खाली मरला होता.  
हे दोन दिवस मोठ्या मौजेचे करमणूकीत  
गेले. समाजास मंडळी दिडशेवर आली होती.  
मुळठणा किंवा परतवाडा या ठिकाणी ही  
समाज एखादे साली भरवावा अशा विषयी  
दोन सूचना होत्या त्याचा पुढील वर्षी निकाल  
होईल. अशा समाजाची उपयुक्तता वारं-  
वार सांगण्याची जरूर नाही त्या प्रमाणे  
परस्पर मित्र मंडळीची आगत स्वागत पूर्वक  
सल्लोह्यांनी भाषणे व खेळ झाले हे ही लिहि-  
ण्यास नको. येदाच्या समारंभांत समाजा-  
च्या हिता हिताच्या गोष्टी विषयी विचार  
करून निरनिराळे उपाय योजण्याचे बहुम-  
त्ताने ठरविले आहे. समाजास मदत पुष्कळ  
जणांची असावी तरी नाही कां की चंदना  
सारखे अंग शिजविणारे गृहस्थ फार विरळा  
सांपडतात. या समयी धरुपत्वे करून रा-  
रा. वामन नारायण बापट ए० अ० कमिश्न-  
शर यांचे चिरनिव राजश्री गोपाळराव यां-  
नी समाजा निमित्त फार श्रम घेतले व ज-  
मलेल्या पाहुण्यांचा वातवेत चांगला राखिला  
हे सांगितल्या वाचून आम्हांस समाधान वा-  
टत नाही.

बरोळ समाजाच्या वेळी पूर्व संकेता प्र-  
माणे वऱ्हाड वक्तृत्वोत्सवकतभा भरून व-  
क्षीसे वाटण्यांत आली. या सभे विषयी मंड-  
ळीचा अनास्था पाहून फार खेद वाटतो आ-  
णि अशा व्यवस्थेने ही सभा लयास जाऊन  
स्तिजविषयी तसदी घेण्याच्या 'घोर' प्रसंग  
शिकण्या मंडळीवर बहुतक घेणार नाही  
असे प्रमोदांसिधु कर्त्यांनी मोठ्या दुःखाने लि-  
हिले आहे. सर्वजण समजूतदार आहेत ते-  
व्हां आम्ही ही आपली निहाळा बोध कराना  
अशांतला कांहीं पर्याय नाही.

## The Lerar Samachar

MONDAY, APRIL 6, 1891.

We recommend to our readers the  
letter from our occasional correspondent  
at Poona. It deals with the step which  
the Poona oppositionists of the 'Age of  
Consent' bill has taken to demand jus-  
tice for the cause of the people which  
they represent. The Hindu Patriot has  
advocated moderation in agitation and  
we think that the agitation has not ex-  
ceeded the constitutional limits except  
ing the rare cases where men were ex-  
asperated to an action of unwise temper  
in the midst of exceptional circumstan-  
ces. The English Parliament is the final  
bar before which we shall claim every-  
thing at stake in the legislation of high-  
ly centralized govt. which is eminent-  
ly irresponsible and non representa-  
tive in character. The Manchester Guar-  
dian has tried to chalk out the line of  
legislative work in India when it ob-  
serves that 'in making political con-  
cession we run no risk of arraying the  
feelings of the people against quite  
the country? We shall express next  
time our views in regard to the next  
programme of the oppositionists but  
before we do that we urgently request  
those who are scrupulously anxious to  
know 'who will be the oppositionists'  
M. P. in the Parliament' to give a care-  
ful perusal to the views of a distinguish-  
ed gentleman in England which we  
cull from the column of the new  
daily 'Amrita Bazar Patrika.'

"I, too, believe that the Age of Consent  
Bill is a mistake. It is worse than a mis-  
take; it is a grievous wrong. The outcry  
against the Hindu marriage system is based  
on ignorance and prejudice. English peo-  
ple, of course, think their own customs the  
best in the world; and there are many—  
probably most of the recently educated In-  
dians, who think that everything English  
is good, because it is English. But in sober  
truth the English marriage customs are  
open to the gravest objections. They are  
founded on no philosophical, natural, or  
even common sense principle; they are a  
mere hap-hazard jumble of accidental cir-  
cumstances, and are the direct causes of  
the worst social evils which afflict Eng-  
land. English people do not see the folly  
and mischiefs of their own marriage cus-  
toms, because they are used to the mud-  
dle; but any Indian would be a fool who  
would change his own well-ordered system  
for the woman-degrading practices which  
prevail here.

Another thing has not been noticed, viz,  
that Hindu law is a perfect system—one  
part cannot be interfered without disar-  
ranging the whole. The marriage system  
may, or may not, be the best marriage  
system which could be invented, but it  
must be judged as part of the social polity  
of a vast nation. If one part be disar-  
ranged another part will give way, and fresh  
alterations will be again and again required.  
This is the unfortunate result of "Liberal"  
principles. The mistake of the reformers is  
an enthusiastic desire to reform suddenly  
anything which looks like an abuse. If  
wrong is any how made to appear, pru-  
dence is at once scouted; the wrong has  
to go, heedless as to whether haste may  
not produce more evil than the wrong to  
be removed. For the last fifty years these  
thoughtless, but good hearted, impulses  
have held sway in England; and they have  
caused a countless succession of changes  
in the constant effort to mend what has  
been put wrong by previous meddling. It  
never occurs to these really good people  
that, had they simply left things alone  
there would have been no occasion for all  
the excited amendments of recent times."

(Communicated)

'The seals of success dazzle their eyes'

They leave the truth and by their false-  
hood rise,

These remarks are not intended as any  
disparagement to the private characters  
or virtues of those of the aping legisla-  
tionists who have without foreseeing  
the consequences brought no small ca-  
lamity on this country by splitting it  
into two hostile parties by every per-  
fidy and indiscretion. Among these mis-  
guided few there are some whose talent  
is greatly and well cultivated but these  
people have erred. The impatience of  
a rival, the intolerant spirit, the irrita-  
bility which is brooked only by those  
who seek to rise to eminence through  
self praise and flattery and many such  
faults among most of those who sought  
to be legislationists when need was none  
have, we fear, tended to expose the hid-  
den causes which for so long a period  
have been barriers to concord and unity.  
Mr. or some so called or self elected  
Prof.— who began by abusing his  
betters was in his turn abused. The  
truth is now universally acknow-  
ledged that the legislationists of course  
most of them however deified by the  
people committed gross enormities with-  
out impunity.

Some advocate the doctrine of forget &  
forgive to the ante-legislationists who  
have indeed diffused lustre and glory  
around their country by their modera-  
tion, zeal, integrity and rectitude of  
purpose. We are afraid for the infant  
Congress. We indeed tremble for every  
progress till the wounds inflicted are  
healed to scars. If these were blunders  
of judgment they could have been cor-  
rected ere long. But the question as-  
sumed a party aspect. The legisla-  
tionists of course could never have found  
a better opportunity to make an exhibi-  
tion of their true nature long and in-  
geniously disguised! We pity the "Hin-  
du" asking us who we are that question  
the leadership of men like the Hon. K.  
T. Telang and the Hon. Rao Bahadur  
Ranade. Is the writer of that unsophis-  
tical dull spirit as to demand "who  
these we are." These people are learned.  
But how often have the learned brought  
calamities on their country by trying to  
apply their half acquired theories to an  
imperfect and comparatively ignorant  
state of society? These people are mere  
theorists. They are not the leaders of  
the masses. Those alone are our leaders  
who can both represent our wishes and  
imperceptibly elevate us. Cobden, Hamp-  
den were leaders of men. But certainly  
those, to whom to shock and wound  
those whom they pretend to lead but  
on whom they mean to experiment their  
theories perhaps with the best motives  
by means never foul, are no leaders.  
They would have often desisted for the  
sake of the people unable to make such  
rapid strides. They are leaders so far  
as Strafford or Land were.

Perseverence is an index of genius.  
The agitation has indeed taken a deci-  
sive turn. We wish demonstrations be  
sent over to England. Several of the  
Vernacular papers incapable of grasping  
any thing but thinking themselves all  
and all have only been at a loss to find  
out a champion for the ante legisla-  
tionists.

It is but natural that such people  
having no pretensions to erudition and  
reading contemporary newspapers  
should find themselves unable to read  
the riddle that was framed by the Su-  
dharak. In the Parliament there are  
many to ask the India office why the  
Bill was passed through so much oppo-  
sition. But these people must be igno-  
rant of these facts being solely guided  
by a reckless and one-sided organ whose  
reformation is nothing else but des-  
truction. Does truth involve doubts for  
a champion?



If a false Native like Malbari could appeal to the senses of the people, and impose upon them, will sincerity of purpose, zeal awakened by a prospect of subversion of the Proclamation, and funds spontaneously paid fail to impress our benign rulers in England with truth? The protest must be raised. Every effort must be made to get the law revoked. Nothing will indicate the national love for the principle of Laissez Faire than at least a desperate tenacity of purpose displayed on this occasion. This time or never. Awake therefore all our generous countrymen and give your mite to the associations of Bengal or Poona. It is to the advantage of the Anglo Indian papers to protest against the schemes proposed. Reptile writers and false leaders tremble for their meretricious hold; their selfishness urges them to discourage the masses. What will undaunted perseverance not gain of course the last stake being reserved?

But side by side with your noble and generous attempt let your political convention not suffer. Think legislationists or not, your own selves striving to unite together in one purpose and one interest. Keep social differences and political discords quite distinct from each other.

To

The Editor, Berar Samachar Akola Sir,

Although the Scoble Bill is passed into law, yet there is time and constitutional method for the oppositionists to raise their voice of protest against it and consequently a grand open air meeting was held here last Sunday on the open Maidan before the Shanwar Wada. A large Mandap capable of holding some 5000 persons was erected for the time. The capacity of the Mandap was tried to its utmost extent and consequently a large crowd of the sympathisers of the meeting had to stand outside the Mandap. The total aggregate of those present there may come up in round number to 10,000. Great enthusiasm was to be seen in those present there Hindoos as well as Mohamedans since a common danger had drawn them together and compelled them to act in concert. Thus the meeting obtained a degree of unity and consequently of interest.

At 5 P. M. the proceedings of the meeting commenced. The striking characteristic of the meeting was order, regularity and peace. Mr. Vishnu Sham Rao or otherwise styled Bandu Nana Ranade was unanimously voted to the chair. Raosaheb Namjoshi explained in brief why it was necessary for them to agitate the question in England, notwithstanding the bill was passed into law by the Government of India. He said since the passing of the law was due to the incessant and untiring efforts of Mr. Malabari Shet in England it was but fair that the oppositionists also should have their say in England and should educate the people of England with regard to the actual state of affairs here. The Government of India, he observed, dependent upon the Govt. in England is not always free to act for itself and many a time it is compelled to adopt measures owing to the pressure that is put upon it from above. He further remarked, since they were a thoroughly loyal subject it was but consistent with their loyalty that they should by constitutional methods endeavour to bring themselves out clear of the ignominious and shameful charges which the supporters of the bill had in view to impute to them.

He was followed by Mr. Bal Ganga Dhar Tilak who in a very able and im-

pressive speech criticized shortly the viceregal speech and also the speeches of the members of the legislative council at the time of the passing of the bill. He said the Viceroy in his speech at the time of the introduction of the bill into the council had given out that the bill was brought before the council on the express supposition that it did not interfere with Hindoo religion but in his speech when the bill was passed in to law he not only made no reference to what he had said in his former speech but brought in the Queen's Proclamation of 1858 as authority to justify the measure although it was interfering with Hindoo religion. By straining and twisting the meaning of the Proclamation the Viceroy, he observed endeavoured to bring additional strength to the party supporting the bill. He further remarked to get a clear elucidation of the meaning of the Proclamation they ought to appeal to the Queen the origin from which it sprang up. He then explained how the members of the legislative council did away with the modifications which were suggested by the supporters of the bill. He further referred to the speech of the Lt. Gov. of Bengal in which he had declared his intention to pass a departmental circular that no case under the newly passed law was to be admitted by any magistrate unless the party complaining was a competent one since the law made no definite mention as to who should be complainants in such a case. It was very strange that the Lt. Gov. did not insist on the necessity of inserting some such definite thing in the law. Thus it appeared, observed Mr. Tilak, that the law was passed simply through persistence. The Viceroy while holding the balance between evil arising from police oppression and good resulting from the working of the law declared in favour of the latter as pre-eminently predominating over the former. He then dwelt on the non-representative character of the councils and illustrated by the Hon. Rao Bahadur Nulkar's conduct who flatly refused to place before the council the protest of the people of Sholapur the utter uselessness of the present non representative legislative councils.

Mr Vaidya then read the memorial addressed to the Right Honorable members of the House of Commons which was unanimously adopted.

Mr. Ram Narayan a well-known merchant in a very able and impressive speech dwelt on the necessity of raising a permanent fund to be able to continue the agitation. By personally setting a very noble example and placing before the president of the meeting his subscription towards the fund he induced his professional brothers and others in the meeting to follow the noble precedent set by himself. In one word the effect of his speech was electrical. A Mohamedan gentleman supported Mr. Ram Narayan and explained how the new law interfered with the Mohamedan religion and in order to have the law rescinded he in a very vigorous and stirring appeal to the audience impressed upon it the necessity of a hearty union and co-operation of the Hindoos and Mohamedans.

In the meantime subscriptions began to flow in stream from all sides. Over 1500 Rs. were subscribed to on the spot. Some of the subscribers paid down their subscription then and there. Had the proceeding of the meeting been extended over a couple of hours more no less than some 3000 or 4000 Rs. would have been collected on the spot. Subscriptions from high jahagirdars and Sardars, Vakils down to Curies, Hamals & who eat their bread in the sweat of

their brows were voluntarily tendered in and accepted. This was in short a miniature of the subscription collection scene witnessed at the sitting of the National Congress held at Bombay in 1889. A Committee was then appointed consisting of some 5 or 6 members to acknowledge subscriptions which might come in afterwards.

With a hearty vote of thanks to the Chairman the meeting was dissolved in the deafening cheers of the audience.

Poona has set a very noble example of self-sacrifice for good cause and may it be followed in several places.

Yours  
"B"

Poona  
1st April 1891.

### वऱ्हाड.

उऱ्हाळा हळू हळू प्रखर होत चालला आहे व शंभरावर कांहीं थोड्या अंशा पर्यंत पारा चढत असतो. वसंतऋतूच्या आरंभा पूर्वी इतका उष्ण विशेष तापदायक वाटतो परंतु हा फरक अधिक महिन्या मुळे भासत आहे तेव्हा त्या विषयी भिती वाऱ्गण्याचे कांहीं कारण नाही. मध्यंतरी गेल्या सोमवारी व मंगळवारी वळव पाऊसा सारख्या कांहीं जोरदार सरी आल्या व त्यांत बर्फाचे लहान लहान कण ही दृश्यास पडले. हवामान एकंदरीने चांगले आहे व रोगराई म्हणण्या सारखी नाही.

खामगांव कोडताचे जज लफ्ट. डेव्हिस साहेब यांस अडोच महिन्यांची रजा मिळाली आहे. त्या रजेत अकोल्याचे एक्स्ट्रा असि. कमिशनर मि. माणिकशा रतनजी दस्तूर हे साहेब मन्कुरांचे काम पाहण्यास खामगांवास रवाना झाले.

येथील स्पॅलकाज कोडताचे न्यायाधिका- र्यांचे काम रा. रा. गणेश नापूजी एक्स्ट्रा असि. कमिशनर यांजकडे सोपविले असून खामगांवचे तहशिलदार रा. रा. एकनाथ मो- रेश्वर यांस अकोल्यास अर्कटिंग एक्स्ट्रा असि. कमिशनर नेमिले आहे.

खामगांवच्या रिकाम्या तहशिलदारीवर रा. रा. विठ्ठल नारायण हुजूर नाझर यांस येथून पाठविणार आहेत.

रा. रा. अंताजी नागपण वेंचलेकर कारंज्याच्या शाळेचे हेडमास्तर रजेवरून परत आपल्या कामावर दाखल झाले आणि त्या मुळे त्यांच्या रजेतील बदल्या रद्द होऊन बदलेले शिक्षक पूर्व ठिकाणी मावरे जातील.

येथील ट्रेनिंग कॉलेजचे व्हाइस प्रिन्सि- पाल रा. रा. भास्कर लक्ष्मण अम्पकर हे बऱ्याच मोठ्या रजेवर गेल्या मुळे त्या जागी मलकापूरहून रा. रा. दामोदर कृष्ण ठिकक यांस येथे ट्रेनिंगत बदलेले आहे आणि रा. रा. सितारामपंत चितळे यांस उमरावतीहून मलकापूरच्या जागी नेमिले.

येत्या रविवारी अकोला जिल्ह्यातील लो- कांची राष्ट्रीय सभे निमित्त सभा भरणार आहे ज्यास साधेल त्यांनी सवड करून सभेस स्वतां हजर होण्याची मेहरवानी करावी.

मि. हेअर साहेब डायरेक्टर आफ लॉर्ड रिकार्डस यांनी कांहीं महिन्यांची रजा घेतली आहे.

चितळीचे नवशिलदार रा. रा. यशवंत महादेव यांना तीन महिन्यांची हकाची रजा मिळाली आहे.

येत्या राष्ट्रीय सभे निमित्त स्वागत कभि- टांची नेमणूक होण्या साठी काल सकाळी नागपूरस जाहिर सभा भरणार होती त्या समयी त्या कमिटीत दोनशे वजनदार गृह- स्थ नेमावयाचे असून त्यांत प्रमोद- सिंधूच्या म्हणण्या प्रमाणे ८० गृहस्थ व- ऱ्हाडांतील निवडणार आहेत.

रा. रा. विष्णु हरी जोशी व रा. रा. कृष्णाजी महादेव हे अनुक्रमे मलकापूरस व अकाटास अर्कटिंग तहशिलदारीचे काम पहात आहेत त्यांस त्याच ठिकाणी कायमचे तहशिलदार नेमण्यांत आले आहे हे कळवि- ण्यास संतोष वाटतो.

चाळ महिन्यांच्या पहिले तारखे पासून तीन महिने पर्यंत मि. ओ. व्ही. बोझानक्वेट सी. एस् यांस हकाची रजा मिळाल्या कार- णाने लेफ्टनंट पिचर्ड साहेब यांस रेसिडेण्टचे दुय्यम असिस्टंट आणि वऱ्हाडचे असिस्टंट सेक्रेटरी नेमण्यांत आले आहे.

क्याप्टन फागन साहेब यांस रेसिडेण्ट सा- हेबांच्या हाता खाली तिसरे वर्गचे पोलिटक- ल असिस्टंट नेमिले आहे.

रा. रा. रामचंद्र अबाजी पन्हाळकर असि. मास्तर उमरावती हायस्कूल यांनी प्रकृति अद्याप नादुरस्त असल्या मुळे चार महिन्यांची रजा वऱ्हाडच्या साठी पुन्हा मि- ढिले आहे.

उमरावती क्यांप मुनिसिपालिटीच्या ह- ढ्दिताल टाऊन फंड बंद करून त्या ऐवजी निराळी धरपट्टी बसविली जावी ह्यापुन अडि- शान रेसिडेण्ट साहेबांनी फर्मीवले आहे.

### जाहिरात.

एल्लिचपूर येथे हांगारा सर्व प्रकारचा माल कोणास पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे. माफक कमीशन घेऊन पाठवात जाऊ. वि- शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. कावितकर

मर्चेट आणि कमिशनर एंजंट शहर एल्लिचपूर.

नोट स

रा. रा. नारायणदास दयाराम दुकान हाते वऱ्हाडदार रामप्रताप पॉररदास राह- णार हाते. यास खात्री सही करणार याज- कडून नोटीस देण्यांत येतकी तुम्ही आमची जागा वर्षे १५ चवदाच्या कराराने घेत- ला. त्याचा तपशील ज्या जागेत तुम्ही दु- कानदारी करित आहां ती जागा बांधून सदरील १४ वर्षे उपभोग घेऊन नंतर इमल्या सु- ढ्दां जागा आमची आह्मांस तुम्ही द्यावी अ- शा कराराने जागा आली तुम्हास दिली व या प्रमाणे सदर मुदतही जाहाली आ- तां करारा प्रमाणे ही नोटीस पावल्या पा- सुन १५ दिवसांचे आंत आमची जागा इ- मल्या सुढ्दां ताब्यांत द्यावी असे केले नाही तर रिती प्रमाणे काम चालवून अखेर निका- ल होई पर्यंत व या नोटीशाचा खर्च वगैरे सर्व तुम्हां पासून भरून घेतले जाईल ह- णून दिवही नोटीस सही तारीख १४/१९/९१ इसवी.

सही

यशवंतराव गोविंदराव देशमुख हाते

दस्तूर सोनाजी माधवजी देश

मुख

वर्तमानसार.



रशियन राजकुमारां हिंदुस्थानांत फिरत असल्याचा मजकूर त्यांनी जी नोंद आपल्या राजनिर्शांत वेळोवेळीं करून ठेविली त्याच्या आधारे आपल्यास वडिलास पत्रद्वारा कांहीं गोष्टी वळविल्या त्यांतोळ पुढील भाग येणे प्रमाणे:

इंग्लिश लोकांनी हिंदुस्थानची एकंदर माहिती करून घेण्यासाठी अनेक प्रकारची खात्री उभारली आहेत परंतु त्यांस मिळाली तशी खरी माहिती समजत नसल्यामुळे जि-कडे पहावे तिकडे, अन्यायाचे छत ताणलेले दृष्टीस पडते.

इंग्लिश राज्यापक्षां निजाम हैद्राबाद, ब-डोदे, हैदराबाद वगैरे संस्थानामधील प्रजा सुखी असून राज्यकारभार सुरळीत चालल्याचे अनुभववास येते

इंग्लिशराज्यांतोळ प्रजा संतुष्ट नाही असे मी खात्रीपूर्वक सांगून ते सिद्ध करून देण्यास तयार आहे.

गावठात्यांतोळ सनातन कामगार, देश-शुद्ध, देशपांडे, पाठील कुळकर्णी, चौगुले यांची उत्तम हिंसकाऊन घेऊन त्यांस रोजमुऱ्या वर ठेवल्यामुळे राजावर असोवे तितके प्रेम दिसत नाही. त्या लोकांस थोडी लालच दाखविल्या बरोबर ते फितुरी बनतात. खेडेगांवी पाठील कुळकर्णी लोकांवर रयतेचा भंवसा असून त्यांजकडे केव्हां तरी पेशवाई प्रमाणे मालकी येईल अशी आशा असल्यामुळे लोक ह्यांच्या आज्ञेत वागतात.

सरकारने बलुत्पाची रीत बंद केली सब-ब चोऱ्या वगैरेचे गुन्हे अधिक होऊं लागले. कारण रखवालदारावर झाल्या चोरीची जबा-दारी मुळीच नाही. ती रीत संस्थानांत काय-म असल्या मुळे त्यांच्या हद्दीत चोरी वगै-रेचा गुन्हा बनत नाही. कदाचित् बनला तर नुकसानीचे वळ तर रखवालदारापासून घेता येते.

इंग्रजलोक हिंदूवर बिलकूल भवंसा ठेवि-त नाहीत. त्यांत मुरूप ब्राह्मणजात.

हिंदुस्थानांत हत्यार चालविता येत नाही अशी जात विरळा. ब्राह्मण धनुर्विद्येचे गुरु ह्याणवितात. क्षत्रियाचा तर बाणाच आहे वैश्य आपल्या व्यापारांत हरकत होऊं नये इतक्या पुरती शास्त्रविद्या जाणतात शुद्धलोक गोरूण तिरकामटा, यांजवर आपल्या शेतकीचे रक्ष-ण करतात. परंतु अलीकडे रयतेची इंग्रज सरकारने चटसारा हत्यार हिंसकाऊन घेतली आहेत. हत्यागशिवाय लोक आपल्या जि-वाचे रक्षण कसे करतात हे पाहण्यास हिंदु-स्थान शिवाय जगांत दुसऱ्या ठिकाणी मिळा-वयाचे नाही.

शिक्षण प्रकार अतो वाढला परंतु व्यवहा-र शिक्षण हिंदुस्थानांत कोठेच दिसून येत नाही शालेत गेले तर तोंड पसरून लांब हेलावर कविता ह्याणताना आढळत; बाकी टेकनीकल एज्युशनाचे वारे सुद्धा नाही.

प्राप्तीवरील करामुळे हुतेक नोकरलाक ना सुष झाले असून पलटणचे लोकसुद्धा दि-लगीर आहेत. त्यांची पहिल्यासारखा उमेद दिसत नाही करबसविण्यास खर्च दाखवितात. प्रत्येक खात्यामधून खर्च तोंडण्याचा शपाटा चालला आहे.

लोकांत हालचाल कसली आहे ते नित्य समजून घेण्यासाठी पोलिसमार्फत डिटेक्टिव दुरएक शहरामधून नेमले आहेत ते मोठाले

समाज, मेळे आणि सार्वजनिक सभा या म-ध्ये कोण कसली चर्चा करती याची माहिती घेऊन ती अधिकाऱ्यांच्या कानावर घालता त. मला वाटते माझ्या बगवर जे युरोपियन अमलदार राहात ते नित्य मज्जे चालचलणु-कीची हाकीगत लिहून वरीष्ठ सरकारांत पा-ठवतात. मला माझे लोकांशी बोलण्याची वेळ त्या लोकांचे लक्ष चुकवून फार थोडा सापडे.

शिकंदर बादशाहा; वाशिंगटन व ज्यूक आफ वेलिंगटन यांनी लिहून ठेवल्याप्रमाणे इंग्लिशार्थे वर्तमान हिंदुस्थानांत दृष्टीस पडत नसून प्रसंगीचे वेळीं गरीब हिंदूस मृत्युमुखीं उभे केल्याची उदाहरणे अधिक सापडतात. हिंदुस्थानवा प्राचीत इतिहास उपलब्ध नसून लोकांनी आपल्याकडे असलेल्या उत्तमाच्या पुराव्यासाठी जिजापलीकडे सरकारचे हुकूम राखले हाते ते इनामकमिशन ख ते काढून त्या चौकशीत भागवून घेऊन नाहींसे केले व थोडे दिवसांनी ते जाळून ही टाकले ह्याणता-त राजे रजवाडे, किंवा संस्थानिक किंवा उत्त-नदार यांच्या दरम्यान सरकारास वेळोवेळां उपयोगांत आणतां येतील असे कागदपत्र पुणे व मुंबई मध्ये सरकाराने फार जपून ठेव-ले आहेत.

पुण्यांत पेशवे दत्तप्राचा इमारत नवीन बांधून त्यांत पाहाण्यासारखे दाखले रक्षणांत ठेवले आहेत, मला ते पहाण्याची सवड झाली नाही.

आपली जात, धर्म आणि राष्ट्र याचा अभ्युदय कसा होईल या विचारांत सर्व हिंदु-स्थान गुंग होऊन गेले आहे. इकडे पुष्कळ लोक रशियाचा राजा पहाण्यास उत्कंठा पूर्व-क वाट पहात बसल्याचे दिसून आले.

हिंदुस्थानांतोळ लोकांचे कर्याण अंतःका-रणासून करावे अशी इंग्लिश लोकांच्या इच्छे-ची प्रसिद्धा ऐकीवत येत असे ते वळण नद-लून होईल त्या घाटाने जातीची संजोगणी चालू आहे.

हिंदुस्थानांतोळ लोकांस जातीच्या पेहेरा वयाचा तिठकारा येऊन इंग्लिश पोशाखाची आवड अधिक उपजत चालली.

घरांत, दारात आणि सहजवृत्त्या दरवा-रांत इंग्लिश भाषेने व्यवहार करण्यांत थोरवी वाढू लागली.

जर्मनीचा राजा रशियामध्ये आपले पा-ऊळ कसे खंबीर होईल या बाबदीत विचा-र करित नसेल असे वाटत नाही.

इंग्लिश मिळाल्या सरहद्दीत राजनिष्ठा आणि ऐक्याच्या पंढ्या काढित नाही त्या मुळे अन्योन्य प्रेमाचा दुष्काळ पडू पाहात आहे.

तेलाचा बोळा निरविलेला कागदावरील वचनलेख कांहीं वेळ राहू शकतो परंतु इ-ंग्लिश लोकांकडून मिळालेले सुख टिकू शकत नाही अशी प्रजेची ओरड आहे.

इकडे उठण्या नसण्यापर्यंत कायदे कौन्सि-ल ने ठरविले आहेत, पण त्यांत एक हा कायदा असा नाही की, ज्यांत अर्थाची स्पष्टता योग्य प्रकारे करता येईल, तसल्या कायद्याचा अम-ल २० वर्षांचा सिव्हिलियन कामदार नि-तर्धेक चालविता.

आपले तिकडे अनुभवशीर मनुष्यावेगळे वर प्रपंच सुद्धा चालू शकत नाही, मग ल-दान वयाची सिविलियन बाळें पारिक्षा देऊन

राज्य कारभार चालवितात हा इकडोच चम-त्कार पहाण्याजोगा आहे. कपद्याचा अर्थ न समजतां कायदेशीर काम करण्याची ऐट दाखविणारे कळप हिंदुस्थानावेगळे पाहा-ण्यास दुसरे ठिकाण नाही.

हिंदू प्रजेची राज्यनीति फारच सात्विक तत्त्वाने मढविली असून सव्यसेवकभाव संघाने गाठविला आहे. मुसलमानांची राज्यनीति अ-मलाच्या आणि शक्तीच्या बळावर नांगडून ती शास्त्राच्या द्वारे पगड केली आहे. ती माहित म्याक्समुलर साहेबांच्या पुस्तकांत चांगली आढळून येणार आहे.

वेद ब्राह्मणांचे धर्मशास्त्र आहे.

त्रिपिटका बुद्धलोकांचे आणि कुराण मु-सलमानांचे धर्मशास्त्र आहे.

हिंदू मूर्तिपूजक आहेत. ते आपआपल्या देवतांच्या सुंदर मूर्ति रम्य देवालयांत बसवून पुराणिकांकडून त्या मूर्तीचे मक्तलोकांस चरित्र श्रुत करण्याची पद्धत इकडे अधिक दृष्टीस पडते.

हिंदूत "भाव" हाच देव मानत त त्यांच्या आत्म्याला जोवर दुःख दिले नाही तोवर ते धरलेला अभिमान प्राणत्याग झाला तरी सोडीत नाहीत.

इली इंग्रजसरकारने गोरख पंथी शिपा ई मुद्दाम पलटणीत ठेवले त्याचे कारण तेव आहे. या लोकांस जेवणाला बोंडा आणि निजेला बोंडा पुरती त्यांची बडदास्त सोळन राप्रमाणे ठेवणे न पडता लढईच्या कामांत शत्रूला ते हटविण्याची कुवत दाखवितात.

ज्या हिंदुस्थानावर इंग्लिश राज्य करित आदित त्यांस हिंदू अगर मुसलमान लोकांची खरी स्थिती अथवा खरी प्रपंच व्यवस्था पा-हीत असल्याची घमंड फुकट आहे जर त्यांस खऱ्या स्थितीची ओळख झाली असती तर सर्व इलाख्यांतोळ लोक निगजिग झालेले दृष्टीस पडले नसते.

इकडे ज्या ज्या मुलखांत मी हिंदूले त्या त्या मुलखांत रशियाच्या ह्यााचे नांव ठाऊक नाही असा प्राणी विरळा. पहाणाराची मजवर प्रेम दृष्टि असावी अशी भासली, मला लो-कांनी ओळखावे ह्याणून मी आपला अवडता रशियन पोषाख करित असे, मज्भोताली युरोपियन लोकांचा गरडा हामेशा असे; पण तो आदरातिथ्यासाठी लणत. आपली भाषा या देशांत मुळांच अवगत नाही; पण ज्या ज्या शालेत मी गेलो तेथे कोठे ही रशिया-चा इतिहास काळजीपूर्वक शिकवून जोत्रफी-ची माहिती करून दिली असे खळ आढळ-ले नाही पण युरोपियन लोकांस रशियन भा-षा शिकण्याबद्दल बढती मिळून त्यांची आज काल वहावा होते असे दिसून आले.

इकडाल शहर पाहाण्यासारखी आहेत. र-चना सूत्रक लोकवस्ता मोठी असून प्रजा अ-गदी निरुद्योगी अशी थोडी.

बंगाल फ्रांसाच्या तांडीचा आहे.

### सचित्रक्याटलाग.



आर. डी. कानिटकर आणि कंपनी

मुंबई गिरगांव बाबा नवीन तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी अर्घ्यां आण्याचे तिकिड पाठाविल्यास मिळेल.

### वामन गोपाळ यांचा अनेक औषध भिश्त सासापरिला

हा सासापरिला अनेक रोगांवर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणाकारी आहे. उपदंशजन्य विकार, ( ग-रमी ) व निजपासून होणारे पक्षवातादि भ-यंकर रोग, संनिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हाता पायांच्या तळव्यांवर वे-सर्व शरिरावर काळे डाग पडणे. संधी दुखणे कळा लागणे, सूज येणे वगैरे सर्व सांघगत बांधुंवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे वचे चे रोग, जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून, गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांचे, म-स्तकाची व हातापायांची आग होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे. सारांश उपदंशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या मारखे दुसरे औषधच ना-हो. दर बाटलीस किंमत ११ रुपया, पोस्टेज ४ आणे; उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहि-जेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पड-ताल.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक घातु व रक्तवर्धक भिश्त फारकरसाच्या

### गोळ्या.

यापासून अतिशय विषयापेभोग, नित्य घातुखाव याने झालेली शरिराची क्षिणता जाऊन अशक्तता, अग्नीमांद्य, जीर्णज्वर, न-सकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहींसे होतात. ह्याने सर्व शरिरांतोळ चैतन्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जाकंद-मेंदू) व मज्जातंतु यांच्या मंद झालेल्या स-र्व क्रियांचे पुनःउज्जीवन होत. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुची शक्ति व द्रविणाच्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणाने जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होत. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पा-हिजेत. किंमत २४ गोळ्याचे एका बाटलीस १४ आणे. बांधे व पोस्ट मिळून एकापासून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे पड-ताल.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा

### कलप

हा कलप प्रत्येक पंधरादिवसांनी एक वेळ लाविला ह्याणजे पुंर आहे. याने सफेद कर-ज्या व पिगट रंगाचे केस काळेभोर होऊन. त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु-ण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्ही. लत्रे याचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील. आमचा पत्ता—नठ्या ठाकुरद्वारा समोर

हे पत्र अकोला येथे के० वा० खं-डराव बाळजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत तयारपण खंडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



वर्षाची अगाऊ ५० ९ टाक हाराळ ०१२  
 सहामाही " ३ " " ०८  
 सालखेर " ७ " " १०८  
 किरकोळ अंकास..... ०४

Per annum in advance 7 1/2 Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " 8 as  
 Single copy.....4as

नोटीशीबद्दल.  
 १० ओळीचे आंत रु० १  
 पुढे दर ओळीस ०१०६  
 दुसरे खेपस .....०१

# बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 13 APRIL 1891

NO 14

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख १३ माहे एप्रिल सन १८९१ इ०

अंक १४

## HEALTH WEALTH & PROSPERITY.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

### विजेच्या आंगठ्या व पुतळ्या.

खात्रीचा माल घेऊन



खोटा माल घेऊन

अनुभव पहा.

कसून नका.

५०००० वर विकल्या.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित्व आहे व विद्युत्ता रक्तचें जीवन आहे.

जग प्रसिद्ध आहे की, सर्व इस्पितिकांमध्ये विजेचा प्रयोग रोगान्तर करितात. ज्याच्या आंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यास विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला आहे लक्षापासून पुष्कळ आजारी मनुष्ये औषधोपचारा शिवाय बरीं झाली आहेत. याविषयी हजर डॉक्टर साक्ष देतील.

रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग ह्या लहानशा व्याटरी पासून बरे होतात. संखियायु, शिरांगत वायु, ठणका, हाडांतील दुःख, कंबरतील दुःख, व्रण किंवा सूज, भोंवज, पुरुषत्व भंग, अशक्तपणा, स्त्रियांचे रोग, काळजाचे दर्द, उबार, अर्धशिशो, मूत्रशयांतीव रोग, मस्तक शूल, मूळव्याध आणखी इतर होणारे रोग देखील निवारण केले जातात. अशी गुणकारी, सर्व रोग शमन करणारी, आंगावर सुशोभित दिसणारी ही सर्वाजवळ असावी हे योग्य आहे. ही व्याटरी एकदां वेतली लणजे आयुष्य भरची खटपट चुकते.

गुणानुसूल हजारीं दाखले मिळाले आहेत व मिळत आहेत.

किंमत दर पितळी आंगठीस रु० १॥ व पुतळीस १॥, चांदीचे आंगठीस रु. ३ व पुतळीस रु. २, सोऱ्याचे आंगठीस रु० २० व पुतळीस रु० २२; एक डबन घेणारास एक नग जास्त मिळेल. एक पासून सहा नग पर्यंत ट० हा० सहा आणे. रोख द्याम आल्यास किंवा वशा० पे० नें मागविल्यास पाठवूं. आंगठी करिनां बोटाचें माप पाठवा. विशेष माहिती पत्रका करितां अर्धा आणा पाठवावा.

विकृत मिळण्याचा पत्ता:—मुंबई:—भायलळा दावणी समोर व पुणे:— बुधवार पेठ चौकांत.

जी. बी. नाईक आणि कंपनी. दावणी समोर, भायलळा, मुंबई. ६

डोहमस केशर मिश्र व

बलभीम पाक.

पुष्कळ वरस्पती मिश्रित.

एकदम १०० टोळे पाक घेणारांस १॥ रु. ची विजेची पुतळी फुकट मिळेल.

शिफारसपत्र—आपल्याकडून मागविलेला बलभीम पाक मी मद्या तयारस दिवित्याची पांढुरागासारखी भावना होऊन दिवसेंदिवस शरीर प्रकृति तेजस्वी आणि कशक होत चाली होती, ती आपल्या पाक सेवनेने बरीच सुधारली. पुनः ८० टोळे पाक नरुन पाठवावा.

हा पाक लोकांच्या अनुभवास आलेला व थोर लोकांनी पसंत केवला व खाण्याला गोड असून ( ५१६ जिह्वांतोळ लोकांस गुण आण आहे.) याच्या सेवनेने पुढे लिहिलेले गुण मनुष्याला प्राप्त होतात. नपुंसकत्वा सारखी नेकळी नाहीशी होते. आंगावर चांगली कांती येते. शरीर पुष्ट होते धातु वाढने स्वभावस्था व लघवेंतून धातु जाण्याची बंद होते. योग्य वेळी धातु लवकर पतन होत नाही. कामेच्छा वाढते. शक्ति येत. भूक चांगली लागते. शौचाला साक होते. डोळ्यांस धंडावा घेऊन दृष्टि तेजस्वी होते. परम्याचा जुनट रोग जातो. पित्त, आम्लपित्त, दमा, हगवण, आंव हे विकार जातात. स्त्रिया, पुरुष व मुले यांनी हा पाक घेण्यास फारच नामां आहे. कितीही तोळ्यांचे ३ डबे घेणारांस त्या मासल्याचा एकडवा बेवसास देऊ. दर २० तोळ्यांच्या ड. २॥ रु०, ४० तो० ड० ४॥ रु०, ८० तो० ड० ८ रु०, १०० तोळ्यांच्या डब्यास २॥ रु०, टपाल व बंगोळीचे निराळा पडेल.

शिफारसपत्र—आम्ही तिला मित्रांनी मिळून आपरा बलभीम पाक २७० तोळ्यां वरुन आपण त्यापासून याचा तसा गुणही आला आम्ही चांगल्यापणा गारांनी घेतला त्यावरुन आनंद होत आहे. पाक गुणकारी आहे यांत शका नाही. ह्यापासून करपाणरीच, हगवण, रुग्ण वि० व रावणद्वय नपुंसकत्वा निवारणार.



मिती चैत्र शुद्ध ९ शके १८१३

### ब्रिटिश सरकारचें राज्य.

ब्रिटिश सरकारचे अमला पासून पुष्कळच हित झाले आहे. आगगाच्या, तारापत्रे वगैरे झाल्याने लोकांचे आपल्या आपल्यांत दळण वळण वाढले; व्यापार वाढला; लोक शिकू लागले; व शाहाणे सुते झाले. या प्रमाणे पुष्कळच प्रकारचे फायदे झाले. परंतु परकीयांचे अमला पासून देशाला जे तोंटे व्हावयाचे त्यांत कांहीं एक कमी झाले नाही. हिंदुस्थान देशातील पैसा जाऊन हिंदू धान दशा कंगाल बनत चालला आहे लोकांना वाण्या पिण्याला लागतो तितका पैसा न मिळाल्या मुळे लोकांनी अजाल दशा झाली आहे व होत आहे. या गोष्टी एकदम समजण्यांत येत नाहीत. परंतु सरकारी प्रसिद्ध झालेल्या आंकड्या वरून हे स्पष्ट होत आहे दादाभाई नवरोजी वगैरे लोकांनी कांहीं कपाळी ओरड केली तरी आमचे लोक अजून सावध होते नाहीत. नुकत्याच प्रसिद्ध झालेल्या 'इंडिया' चे अंकांत या संबंधानें आंकडे प्रसिद्ध झाले आहेत. त्या वरून या वरील गोष्टी पूर्णपणे नजरस येतात. हे आंकडे 'इंडिया आफिस' चे कागदा वरून घेतले असल्या मुळे त्यांत कमजास्त असण्याचा संभव नाही. दर माणसी दरवर्षी सरासरीने खाली लिहिल्या प्रमाणे उत्पन्न पडते. इंग्लंडांत दरमाणसी ४२० रु; आस्ट्रेलियांत ४३० रु. कानड्यांत जवळ जवळ २७० रु; हाल्लंडांत २६० रु. फ्रान्सांत जवळ जवळ तितकच; डेन्मार्कांत २३० रु; बेल्जमांत २२० रु; जर्मनीत सुमारे १८२ रु; स्वीडनांत १८० रु. आस्ट्रियांत १६२ रु; स्वित्झरलंडांत १६० रु. पोर्तुगालांत १४० रु. स्पेन व नॉर्वे या मध्ये १३० रु ग्रीस व इटाली या मध्ये ११० पासून ११५ पर्यंत; रशियांत ११० रु. व हिंदुस्थानांत २०. या वरून हे सिद्ध आहे की सर्व युरोप खंडांत जो अतिशय गरीब देश रशिया ता सुद्धा हिंदुस्थाना पेक्षा पांच पटाने श्रीमंत आहे. या बरोबर हे ही लक्षांत ठेविले पाहिजे की वर दिलेल्या देशातील पैसे देशांतले देशांतच राहतात; परंतु हिंदुस्थानातील पैसे सर्व बाहेर जात आहेत. व त्या प्रमाणेच हिंदुस्थानातील व्या

पार पुष्कळ परदेशीय लोकांचे हती असल्यामुळे व्यापारांतोळ नफा व कमाई परदेशीयांचे भक्ष्यस्थानी पडते. सर डेव्हिड वॉरर यांचे मताने हिंदुस्थानांत दरवर्षी शतकीचे उत्पन्न ३२,९०,००००० रु. आहे व त्याचे निम्मे हत बावीचे आहे; लणजे दर वर्षी सुमारे १६,४५,००,००० रु. उत्पन्न होते. या रतीने दर माणसी सुमारे २७ रुपये उत्पन्न पडते. दादाभाई नवरोजी यांचे मताने २० रुपयावर प्रत्येक माणसांचे उत्पन्न जात नाही. हे उत्पन्न प्रत्येक भागावर खाली लिहिल्या प्रमाणे आहे. मध्यप्रदेशांत प्रत्येक इसमास सुमारे ३० १/२ रु. पडतात. मुंबई इलाख्यांत तितकेंच मद्रास इलाख्यांत दर माणसी २६ रु. पडतात. पंजाबमध्ये २५ १/२ बंगाल्यांत २० १/२ वायव्यप्रांत व अयोध्या या प्रांतांतून दर इसमास २० १/२ उत्पन्न पडते. एकंदरीत सरासरीने हिंदुस्थानांत दर इसमास २७ रुपये प्रमाणे उत्पन्न पडते. आतां पंजाबामध्ये खोण पिणे, कपडा लत्ता वगैरे मिळून ३४ रु. वर्षे लागतो व त्या पेक्षा अधिक उष्ण प्रांतांतून सुमारे ३० रुपये खर्च लागतो. यावरून हिंदुस्थानातील लोकांना वाण्यापिण्याला जो खर्च लागतो त्या पेक्षा उत्पन्न कमी आहे. इंग्लंडांत प्रत्येक मनुष्याचा खर्च जाऊन सुमारे ४० रु. बचत राहते व हिंदुस्थानांत लोकांना पोटावर खावपास ही मिळत नाही. यांत आणखी हे लक्षांत ठेविले पाहिजे की इंग्लंडांतोळ खर्च इकडील खर्चापेक्षा अधिक आहे; व असे असूनही त्याची शिलक पडते. यावरून असा सहजच प्रश्न निघेल की हिंदुस्थानांत लोकांचे होते तरी कोणत्या उच्च इतकेच की लोकांना पोटावर मिळत नाही व पुष्कळ लोक परलोकाचा मार्ग लवकरच धरतात. इंग्लंडांत प्रत्येक मनुष्य २५ वर्षे वाचतो व हिंदुस्थानांत प्रत्येक मनुष्य फक्त २३ वर्षे वाचतो. हा आंकडा १८८१ मधील मनुष्य गणतीचे वेळी काढलेला आहे. या वरून हिंदुस्थानांत प्रत्येक माणसामागे जो तोटा येतो तो कसा भरून येतो हे दिसून येईल. सन १८८६, १८८७, १८८८ यावर्षी हिंदुस्थानांत दुष्काळ वगैरे फरसा नव्हता व इतर गोष्टी संबंधाने ही वर्षे बरी गेली. या तीन वर्षांत मिळून एकेदर १,५९,१२,४६९ इतके लोक मरे. सन १८७७-७८-७९ या वर्षी हिंदुस्थानांत बऱ्याच प्रांतांतून दुष्काळ पडले होते. परंतु या तिन्ही वर्षांत मिळून मारे १,४९,१८,७१३ इतके लोक मरे; या वरून वर्षानुवर्षे लोक अधिक अचान्त देशाला येऊन पोहोचू लागले आहेत हे सिद्ध होते. दिवसेंदिवस तापाने लोक जास्त मरताहेत; व यांचे कारण अन्नपाणी, कपडाले-

पत्ता— लक्ष्मण आप्पाजी पुरंत घारवाडवृत्त ऑफिस. मु० घारवाड.



चा मागे कमताई हे होय. जरूरीचे पदार्थ पुरे न मिळाल्यामुळे ताप आला ह्याणे लोकांची गच्छन्तीची पाळा येते. सुमार १०० वर्षांत सुधारलेल्या देशांत लढायामुळे जितके लोक मरत नाहीत त्यापेक्षा जास्त लोक १० वर्षांत हिंदुस्थानांत नुसत्या तापाने मृत्युमुखीत जाऊन पडलीं. व ताप ह्याणे अचपाण्याची कमताई पाचेच दुसरे नांव आहे. या बरोबर मिठाच्या कराचा विचार केला पाहिजे.

१८०० साली जितक्या मिठाला ९ आणे पडत होते तितक्याच मिठाला आज २ रुपये ११ आणे पडतात. ही मद्रासची गोष्ट झाली मुंबई इत्याख्याचे संबंधाने जितक्या मिठाचा आज २ रु. ८ आणे पडतात तितक्याच मिठाला पूर्वी ८ आणे पडत होते. मिठ हे खाण्याचा एक मुख्य जिनस आहे. व त्याची लहान थोरस सर्वांसच गजज आहे. त्याची जर अशी स्थिती तर इतर गोष्टीचे काय ! इंग्लंडांत प्रत्येक मनुष्याला २० शेर मीठ नुसते खाण्यास लागते; व इतर दुसऱ्या गोष्टींना मिळून माणसां तिकडे ३६ शेर मीठ लागते हिंदुस्थानांत मीठ तर जास्त लागते कारण इकडे मांस मच्छर खाण्याचा फार प्रचार नाही पण हिंदुस्थानांत माणसां सारे ९ शेरच मीठ पडते. इतक्या खोडक्या मीठावर लोकांना निर्वाह करावाच लागतो. मीठ कमी खाल्याने रक्तगीती आदि करून रोग उत्पन्न होतात. इंग्लंडांत मीठाचा थोडा कमी खर होऊं लागला तो रक्त पी. टी.चा जास्त जास्त प्रसार होऊं लागला. आमचे सरकार तर आमच्या अशा वस्तूवर खबर कर ठेविते; अशा सर्व जिनिक व सर्वांचे हिताचे इतकेंच नव्हे; सर्वांना अगदी अगदी जरूरीचे गोष्टीकडे दुर्लक्ष करते इतकेंच नाही; तर लोकांना त्यांचे माणण्याला आतां सध्या सवड नाही अशा प्रकारच्या वाटाण्याच्या अक्षता मिळून स्वस्थ बसावे लागते याचे प्रत्यक्ष उदाहरण मुंबईहून आनरेवरळ मि. केरोलशाहा मेघी यांनी क्रान्तेसचे तर्फे लिहिलेल्या खलिण्याचे उत्तर होय. आमचे सुधारकांना सामाजिक सुधारणे शिवाय दुसरे काही इंसत नाही; मग लोक मरत किंवा त्रस्तोत; परंतु आमचे देव असे विलक्षण आहे कीं आम्हांला या सुधारकां वाचून सरकार कडे जाण्याला वाटच नाही; कारण सुधारका खेरीज बाकीचे लोकांवर सरकारचा विश्वास पडत नाही. आमचे सुधारकांचे लक्षांत अशा गोष्टी घेतत नाहीत. व हेही उघड उघड आहे कारण त्यांना ह्या गोष्टीचा अनुभव न येत नाही—कारण 'हे मीठ तोडणे जाणार आहे' वगैरे लिहिण्या पुढे सुधारक पुढेपुढेच नाहीत. खऱ्या करितां समाजाचे विरुद्ध जाऊन जर सुधारकांनी अकटोविकट असे प्रयत्न केले तर अशा सर्व लोकांचे हिताचे व जरूरीचे काम ते कां हातीं घेत नाहीत हे कळत नाही!! असा.

हिंदुस्थानांत शेतकीचे साऱ्याचे उत्पन्न सुमार दोन कोट रुपये आहे. व कराचे उत्पन्न सुमार ४१ कोट रुपये आहेत. या पैकी स्टेट आफ सेक्रेटरीने फक्त इंग्लंडांत हिंदुस्थाना करितां २,३४,९०,००० रुपये खर्च केले. अशा रीतीने खर्च होत आहे व अशाच रीतीने आणखी कांहीं दिवस जर चालले तर हिंदुस्थानचे नोट कल्याण खरोखर लवकरच होईल यांत कांहीं संशय नाही.

या वरील गोष्टीवरून काय काय गोष्टी सिद्ध होतात हे फोडून सांगण्याची गरज नाही. सर्व गोष्टी उघड उघडच आहेत. समाजाचे पुढाऱ्यांनी व शाहणे लोकांनी यावेळी पुढे येऊन या दारिद्र्याचा पत्तन प्रतिकार होऊन लोक सुखी होताना अशा रीतीच्या गोष्टी कराव्यात इतकेंच सांगून आम्ही ह्या लेख संपवितो.

संमति वपाचा कायद्या संबंधाने आपली किती अजरामर करून आनरेवरळ स्कॉल साहेब विलायतस खाजा झाले आणि त्यांच्या स्थानी सर अलेक्झांडर एवर्ड मिलर के. टी. क्यू. सी. या साहेबांची नेमणूक झाल्या प्रमाणे त्यांनी आपल्या कामस गेल्या बुधवार पासून सुरुवात केली.

राष्ट्रीय सभेची मुख्य जोरड काय आहे कीं इंग्लिशातील कायदे कौसिळांतून लोकानियुक्त सभासद नाहीत आणि त्या मुळे भल-भल्या जुलमी कायद्याने सत्वस्थ प्रजेचा विनाकारण छळ व नागवणूक होत आहे तर कांहीं एका विशिष्ट पद्धतीस अनुसरून लोकनियुक्त सभासद निवडल्यास थोड्या बहुता उपायांनी लोकांस आपापले अभिप्राय सरकार पुढे मांडून त्या प्रमाणे नवीन कायदे काढून पसार करण्यासाठी निराळा अधिकार देण्याचा समय देशकालवर्तमाना प्रमाणे घडून येऊन आहे तेव्हां सरकारने हिंदुस्थानातील सुशिक्षित व लोकमतानुसारी युद्धस्थांच्या मागण्याचा विचार लांबणावर टाकतां कामा नये. या मागण्याचा अर्थ असा निघतो कीं सरकारने संमती निळा बंधाने जो लोकमताचा पाडाव केल्या आहे तो इंग्लिश राजनीतीच्या मूळतत्वांस प्रतिरोधी असून राष्ट्रीय सभेला आपल्या म्हणण्याची परिस्फुटता फार जोरदार रीतीने व लोकांस राष्ट्रीय सभेची अत्यावश्यकता फार योग्य तऱ्हेने दर्शवितां येईल अशा मतलबांने येत्या नागपूरच्या बैठकीस करणे जरूरचा आहे. संमतीविषयी आपापल्या मधेच अभिप्राय कांहीं असले तरी तत्त्विक दृष्ट्या राष्ट्रीय सभेच्या आधारस्तंभ व भक्कम अशा सूचनेच ह्याणे लोकमतस झुगारण्याचा प्रयत्न सरकारने केला ही गोष्ट फार सुमार होय. राष्ट्रीय सभेने आपल्या ह्याणण्यांत विसंगतता नाही व आपले विचार लोकमतसंबादी आहेत असे प्रतिपादले आहे तेव्हा कायदेवाल्या व बेकायदेवाल्या मंडळींनी सलोख्याने व सामोपचारांन योग्य विचार करून येत्या डिसेंबरांत वरील प्रश्नाचा व्यवस्थेपरी उलगडा करावा.

राजकीय प्रकरणांत मात्र राष्ट्रीय सभेचा विचार ग्राह्य आहे तरी सामाजिक गोष्टींत राजकीय विचार घुसडून असल्या पायाशुद्ध संस्थेच्या लय होऊं नये असा क्रिस्पेक विधानांचा उदार विचार आहे आणि तो आम्हांस अक्षरशः मान्य आहे. परंतु ज्या अर्थी संमती कायद्याने आख्या देशांत निरक्षण दुकळी झाली आहे त्या अर्थी प्रोचमांत असे तरी राष्ट्रीय सभेच्या ठरावांत विषय होणे अवश्यक आहे कीं कायदे कौसिळांतून लोक विचारास मानमान्यता मिळावी ती फक्त राजकीय प्रकरणांत मिळावी बाकी सामाजिक विषयांत कायदेकां नवीन करण्याचा प्रसंग

आख्यास असल्या लोकमतप्रवर्तक कौसिळां दारापासून सरकारने सला मसतत घेऊं नये. किंवा निदान सामाजिक उन्नतीच्या वावरीत सरकार मर्फत होण्याची अलहिदा निराळी पद्धत सरकारांतून वेळावेळ जाहार केली जावी. या विषया संबंधाने आमचा हा अभिप्राय वऱ्हांडांतोळ वर्तमानपत्रामध्ये भिन्न समजुतीचा आहे तेव्हां प्रस्तुत प्रसंगी त्यांचे दिग्दर्शक करून आम्ही या ह्याणण्याचे नोटपणे मनन करून आपापलीं मते लोकांस कळविण्याविषयी आमच्या छंटेवानी प्रांतातील सूत्रा वाचकांस विज्ञप्ते करितो.

अवश्यमेव पाहिजे

राष्ट्रीय सभा नको म्हणतात असा कांहीं कावेवान कायदेवाल्यांनी बेकायदेवाऱ्यांचा आरोप लादण्याचा प्रयत्न चालवून तेणे करून विरुद्ध पक्षाच्या म्हणण्यांत मातवरी नाही किंवा त्यांचे म्हणणे म्हणजे पामरजनांचा पोरकट हितवाह आहे असे प्रतिपादण्याचा मोठा जोरदार घाट घातला आहे. परंतु अशा प्रयत्ना संबंधाने आम्ही फार दिळगीर आहो इतकें नव्हे तर अशा प्रकारचा विचार द्रोहजनक असून लोकांस गैरमार्ग दाखविण्या सारखा आहे असे आम्ही समजतो. संमति विद्या पासून जी भयंकर दुःखी मानून फाटाफुट झाली आहे त्या मुळे राष्ट्रीय सभेस विद्ये येतील किंवा दुःखी होत आहे असे जे प्रतिपादतात त्यांच्या कडून फार मोठी चूक होत आहे व अशी भोवक्या एवढी चूक कायम राहू दिव्याने मात्र अनर्थ कारक कारणे उद्भवतात असा आमचा समज आहे. जर एकाद्या वेळी राष्ट्रीय सभेची आवश्यकता दिसून आली असले तर संमति निळांत झालेल्या लोकांप्रमाणे बहुल निदान जबाब देण्यासाठी त्या सभेचा फार जगा आवश्यकता आहे; तेव्हां सर्व लोकांनी प्रस्तुत प्रसंगी सर्वेपरी आपसांतील मतभेद बाजूस करून मनोभावाने राष्ट्रीय सभेचा परमतिकर्ष करण्यास काढीमात्र अन्याय करू नये अशी आमची सर्वे नेटिवा स होत जाहून प्रार्थना आहे. निळा संबंधाने लोकमतस पाडाकात करून त्याची पायमळी करून सोडली अह तरी अनेक कळार दृष्टी देऊन लोकमताचा विनय होईल व होईल अशा बळकट आशने राष्ट्रीय सभेसारख्या संस्थेचे अर्थाष्ट चिंतिले पाहिजे आणि हा सिद्धान्त लोकसत्तात्मकाज्यपद्धतीच्या इतिहासा पासून जगास विदित आहे तेव्हां मूळ लोक हा सर्व व्यापी सिद्धान्त शिकण्याचा वृथा शीण घेतल्याचे अपयश आपल्या शिर्षी वाहणार नाहीत अशी आमची पूर्ण खातरी आहे.

संमति निळ पसार झाले तेव्हां वास्तविक सुधारणा किंवा निदान तदनुसार वर्तन अंमलांत आणण्यासाठी लोकांनी बलवत्तर खबरदारी घेतली पाहिजे. ह्या त्या निरविषयक गोष्टी लोकांकडे व्हाव्या ह्याणून आमच्या मुनिसिपाळीटीने ही यथाशक्ति आरंभ केला आहे. जनन मरणाचे तत्के विशेष पद्धतवार करून नोंद बुके व्यवस्थेपरी भरण्या संबंधाने कडेकडे तयारी केली आहे तेव्हां वयाची व

प्रत्येक मुलामुलाची खात्रीलायक कळण्यास आन मिती पासून पुढील पिढीची तजवीज मुनिसिपाळ रजिस्टर बुकाने होण्या सारखी आहे ही मोठी आंदाची गोष्ट होय. मुनिसिपाळीटीनून नोंद बुकांतोळ वादळा कोणास लागेल त्यांनी कांहीं फी भरून मागून घेतां येईल अशा प्रकारची व आणखी कांहीं दुसऱ्या प्रकारची सुधारणा बहुमताने मुनिसिपाळीटीच्या जनरल सभेत व्हावी असे आम्ही इच्छितो.

येथील माशुमशावली कडील नदीच्या धरणे भरून रहदारीचा रस्ता आहे परंतु ती अलिकडे इतका धोक्याचा व वायुक झाला आहे कीं मुनिसिपाळीटीने अजूनही त्याकडे दुर्लक्ष्य व हयगम केल्यास कांहीं अपयश्य होण्याचा मोठा संभव आहे. तेव्हां तसाच कांहीं हा प्रसंग गुदरण्यापूर्वी योग्य तजवीज होणे अवश्यक आहे. रिसिडेंट साहेबांच्या मनेसाठी नदीच्या वरील भागाच्या धरणेवरून आंरळ्यास जाण्या येण्या सारखी व्यवस्था केली. त्या अर्थी मूळ रिसिडेंट किंवा मुनिसिपाळीटीच्या रयतेसाठी अस्तित्वांत आहे तिच्या धरणेसणा निमित्त नदीच्या खालच्या धरणावरून चांगला सोयस्कर मार्ग झाला पाहिजे किंवा लष्करी कायद्या प्रमाणे प्रस्तुतचा मार्ग अनिवात बंद झाला पाहिजे, वरील दोन उपायांपैकी कोणता अमलांत येईल ते पहावे.

असाम प्रांतांत मणिपूर संस्थानांचा चालू असलेली धामधूम वऱ्याच निकटीच्या धरावर येऊन पोहचली भांडण्यास मूळ कारण हाटले ह्याणे राजघरांतील भाउबंधकीचे कंज व कुरापती होत. एक दुसऱ्यावर आपला डावपेच साधावयास पहातो. या भांडणा मुळे इंग्रज सरकारांस त्या संस्थानांत हात घालण्यास चांगले सांपडेल वेळेवर जो मबळ असेल त्यास सहाय करून आपला कार्यभाग उरकावा हा धडा ह्या आपल्या इंग्रज सरकारांस चांगला समजला आहे. आजमिती पर्यंत जी बातमी आहे तीवरून तर त्या संस्थानाचा भयंकर परिणाम होईल— ह्याणे त्याची स्वतंत्रता जाऊन ते हिंदुस्थान सरकारचे घशांत उतरेल. हिंदुस्थान सरकारांने फौज काय जमवून त्या संस्थास सभोवती गराडा घालण्याचा प्रयत्न केला आहे. त्या धामधूमिंत वऱ्याच सुरांपिअन आफिसराची आहूत झाली या मुळे साहजिकच सरकारांस ज्यास्त्र त्वेष येणार. पुढे कसे कसे हाते हें पाहण्याकडे सर्वेचे लक्ष्य लागले आहे. तेथील एकंदर साद्यंत इतिहास पुढे देण्याचा आशीस्वन करू. असल्या धामधुमीचे कवी हकीकत तरी कळणे हे आमचे वाचकांस फार महत्वाचे होईल.

The Herar Samachar MONDAY, APRIL 13, 1891.

The 'Age of Consent' law we must obey because its sanction extends to the extreme terror of the law excepting capital punishment. Secondly it is binding upon us because it aims at reform. We shall shout reform from house-tops and shall therefore accelerate the ends of the law. However futile its educative effect and mischief = in its operations it preaches a philosophy of



reform. We dread the law because we realize the grand issue involved in the present measure of legislation.

*The will of the majority.*

The utmost of civil freedom is enjoyed by a nation as a whole when the will of the majority is the law of the nation. By majority we mean the majority of persons who are legible to vote i. e. men capable of reasoning and understanding not with the exclusion of their feelings and prejudices. The will of majority is the test of a measure of public utility and expediency. It is sacred with the English Parliament. It is the byword of the National Congress. It is in fact the key-note of a constitution as it claims support from the science of politics. In England the will of the majority rules while in India it is ruled over. This difference makes England free and India a political serf. With duly ostentatious regard to this will the govt. invited discussion and criticism on the 'age of consent' question. But its final stroke undid every good thing of the past. The National Congress is an institution to harmonize the will of the sovereign with the aspirations of the subject-races. The Congress is a useful organ if it represents the majority in its proceedings. If men cannot join hands in harmony to obey the will of the majority and allow their hobbies to ride over the wishes of the masses let Congress close its shop in regard to its political and social aims. Can any one institute a claim to reason when some legislationists ask the govt. to strengthen minority against its rivals when as Congresswallas, they demand govt. to listen to what they profess as an opinion of the nation? Here is a grand inconsistency and let reformers perceive it. So there is a claim upon the Congress to condemn the policy of govt. in regard to the passing of the bill according to their pleasure in the face of the best & the strongest public opinion.

*The fiction of the Proclamation—*

The Magna-Charta of India is then a document elastic enough to afford justification and explanation to any governmental action. Either men are ignorant of the longitude and latitude of their charter which is like the riddle in Macbeth that 'he never should be vanquished till Bernane Wood were brought to Dunsinane' or their rights have been overthrown in the interests of humanity. It is of first rate importance that there should be a clear and legal exposition of the Proclamation.

What is the remedy? The last remedy open to us is to beg of the Parliament justice to a cause of the people. Parliament represents in its complex nature the cause of the people and will never forget the proper claims of their subject nation. Funds must be amply provided to carry out this programme and let men learn to win with their purse and person every thing of their own at stake before the English govt.

*Who will be our M. P?*

If our argument be a piece of barbarism let us close with our petitions. But let us not sacrifice truth for want of a champion. But if men there be to see the good of it we are sure that some grand old-man we shall find to hold up our cause for the sake of noble justice.

**THE VICE REGAL COUNCIL.**

The Age of Consent Bill has passed into the law of the Land. The way in which it was dealt with in the vice-regal council, the haste and the manner which mark the procedure of this important Bill are all characteristic of the

Indian Administration. The public did its best to represent its opinion but all to no purpose. The irresponsible character of the councils and the high-handed policy of the Government are thus evident; still no steps are taken to get them remodelled. As we think that the discussions in the vice regal Council on this Bill will be interesting we give some of the speeches in brief.

Sir A. Scoble after expressing his regret for the absence of his honourable friend R. C. Mitter, remarked at the outset that the recent discussions

on the Bill show that outside Bengal there is very little opposition, & that in Bengal the extent and the importance is not so great as has been represented. Then he proceeds to take the arguments one by one. With reference to the objections that the evil does not exist he quotes the opinions of 4 or 5 Bengal Officers and refers to 2 or 3 criminal cases. He concludes this point by quoting one or two medical opinions and refers to the petitions of the women from Bombay &c, which he states show the opinion of the bulk of women. He states that the evidence of the doctors that they had not dealt with such cases is of negative character. With regard to the objection that the Bill is a departure from the proclamation, the Hon. Mover states that there is no such undertaking of absolute non-interference and the Parliament sec §19 of the Councils Act of 1861 has given a fatal blow to such a construction by enacting that measures affecting religion may be introduced into the council with a due regard to ancient rights and usages. Further he states that attention is paid as much as is compatible with the Paramount claims of the English Govt. and claims of humanity and justice. With regard to religious arguments he states the construction put upon the shastras in Bengal is not accepted elsewhere and that balance of argument and authority is in favour of the Bill and lastly he wishes to be in the wrong with Dr. Bhandarkar and others than in the right with Tilak and others. With reference to the particular right Garbhadhan he states that this is not observed through Bengal or India and that it is postponed on secular grounds and that the penance in default is trifling. He hopes that to those who wish that reforms should be from within, this act will be a great help. After this Sir A. Scoble comes to the consideration of the various amendments. The amendment to substitute puberty or twelve was not adopted as it would afford a loop hole for all cases and that puberty may be brought in artificially by objectionable drugs and medicines. With regard to the lessening of the punishment he states that he leaves it to the consideration of the Court according to the circumstances of the case; the amendment that prosecution shall not be allowed except at the instance of the child wife herself was not adopted as it would turn the law into a dead letter.

After some speeches on the part of the Honourable members His Excellency rose to speak. He dealt at great length with the 2nd argument which sets down this Bill as departure from the Proclamation. His Excellency stated that the Procl. ought to be taken with two reservations. 1st Where demands of religion would lead to practices inconsistent with individual safety and public peace and condemned by every religion and morality in the world it is religion & not morality which must give way. 2nd Where there is a conflict between the interest of morality and religion, the Legislature is bound to discriminate between essentials and non-essentials funda-

mental beliefs and subsidiary ones. With regard to religious objections he concurs with Sir A. Scoble & states that the rite is not indispensable, that it is a local custom, that it can be postponed and that the penalties for their non-observance are trifling. After dealing with other objections His Excellency concludes by promising that the Governor will closely watch the operation of this amendment.

The two speeches contain the whole of the arguments in favour of the bill.

We cannot conclude before giving at least the line of criticism that is indicated by the views of the oppositionists:—

- 1st Argument of utility urged by R. C. Mitter not noticed with others.
- 2nd Opposition made much light of. Really it is greater and in the case of religious beliefs it ought to be respected.
- 3rd For humanity and philanthropy there are any other things such as deduction of Salt duty. False humanity as in the case of Factory Legislation movement in Lancashire.
- 4th Governor lost more by framing this, an act of questionable utility.
- 5th Amendment of puberty not properly dealt with.

The Congress ought not to interfere with social problems. But it is now a matter of doubt whether the Congress should not express a view on the action of Government which is notoriously opposed to the public opinion—public opinion as far as was concerned in the 'Age of Consent' law. This public opinion comprises the two grand factors of the population of India. The position of the Congress was ably portrayed by Mr. Man Mohan Ghose in December last and we quote from ourselves the abstract of his statesmanlike record and ask men of any party or clique to decide their attitude to the next proceedings of the Congress session at Nagpur:—

"The Congress is not antagonistic to social reform. Lord Dufferin was the first to direct its attention away from the political matters to the proper sphere of social improvement. But it is to confound and misapprehend the scope and function of the National Congress. Its object is to point out the defects in the administration and to ask for such reforms as we are ourselves absolutely incapable of introducing without the aid of the Government. The solutions of the many questions of social reforms are entirely in our own hands. It is open to all of us to live as we like, or to eschew or alter at any time any custom which we may consider inconvenient and mischievous. Besides the diverse communities require diverse social reforms and leave no common platform for national alliance. The same educational agency which has given life to the National Congress has already helped to bring about enormous social changes throughout India. The promoters of the Congress are keenly alive to the importance of social as well as to that of political reforms, and ought to remember that any precipitate or inconsiderate action, before the creation of a healthy public opinion in a community, is apt to retard progress and to defeat the very object they have in view. But these are social problems with which the Congress composed as it is of different communities, ought not at present, to have any direct concern."

A veteran master printer in St. Louis recently said to a local reporter: "We are on the eve of a great revolution in the typographical appearance of literary matter, especially newspapers, that is, the use of black paper printed in white letters, instead of white paper printed in black letters, as now. The change is one to be desired by the public, for the reason that a white letter on a black ground poses

greater contrast and distinctness, and is, consequently, easier on the eyes. The change will give at first an odd enough appearance to printed matter, but the merit of it will eventually result in its general adoption, and in time the black letter will be as rare as the white letter now is. Sign painters and show card printers recognise the superiority of the white letter, and are rapidly adopting it, as is evidenced by the numerous white lettered signs now to be seen on the streets and in the shops. The change would be comparatively inexpensive to publishers, and as black is cheaper than white paper, a saving could be effected. With our newspapers thus printed, reading on cars and in dimly-lighted places would be not only practicable, but easy."

F. W.

**वऱ्हाड.**

हवामान—या आठवऱ्यांत दोन दिवस बराच पाऊस पडला आणि मेघ गर्जना व विजेच्या चकमकी या मुळें आगाऊ पावसा-ला आल्या सारखें वाटूं लागलें. परंतु त्या नंतर उऱ्हाळा फार प्रखर होऊन उष्मा विशेष भासूं लागण आहो.

वऱ्हाडांत नवीन सुरू केलेल्या डायरेक्ट र आक लॅड रिकार्डचे खात्याची पद्धत वार उभारणी होण्याचें घाटण आहे. त्या-व्यवस्थेंत हेड क्लर्कचा पगार १९०-२०० रुपये पर्यंत असून त्याच्या हाताखाली ७९ ६० चा एक सॅकंड क्लर्क नेमण जाईल व या खेरीज आणखी वीस पंचवीस कारकुनांच्या नवीन जागा होणार आहेत. तेव्हां काहीं वऱ्हाडाच्या, आर्जवी व कर्तवगार गृहस्थांस या लढान मोठ्या जागे निमित्त आपापलीं तारापत्रें चालू करण्यास ही बातमी पूर्वसूचना होय.

सन १८८९ सालच्या पाटील पटवारीच्या कायद्यासंबंधानें डेप्युटी कमिशनरचे सर्व हक्क रीसिडेण्ट साहेबांनीं खालील हुद्देदार गृहस्थांस दिले आहेत:—

त्रिभुवाय नारायण वाडेकर, वामन नारायण बापट, केशवराव जयरुण, आर. डेव्होस, आणि कुमार श्री हरभानजी.

हैद्राबाद येथील हास्पिटल असिस्टंट वर्ग सार्थी येणाऱ्या उमेदवारांची परीक्षा आज उभारवतिस व हैद्राबाद सुरू होईल.

वऱ्हाडांतल वकिलीची परीक्षा येत्या आगष्ट महिन्याचे अखेर तारखेस उभारवती सा लानाद प्रमाणें मुळ कण्याचें ठरलें आहे, नागपूर प्रांतांतल्या प्रमाणें इकडल वकिली विषयी काहीं प्रतिबंध नवीन घालण्याचा प्रांतिक सरकारचा विचार आहे असें शोक बोलतात.

रा. रा. गणेश बापूजी यांस असिस्टंट कमिशनरचे पूर्ण मुक्की हक्क देण्यांत आले आहेत.

प्रमोद सिंधूवरून कळतेकीं उभारवती पोलीस सुपरिन्टेण्डंट मि. राबर्ट गालेवे हे तीन महिन्यांच्या खेरीज विद्यार्थेस गेल्यामुळे त्यांच्या जागी असिस्टंट सुपरिन्टेण्डंट मि. कूड गांस नेमिले आहे.

आम्हांस लिहिण्यास परम दुःख वाटतें कीं डेकन कॉलेजांत दुसरे वी. ए चे वर्गांतल हऱ्हाडचे तरुण गृहस्थ रा. रा. दिनकर नयाराम वहाळकर यांस पुण्यास नवज्वरानें देवाज्ज शाली. होतकर, सट्ट व विद्वान अशा विद्यार्थ्यांस भरज्वरानें मृत्यूनें गांठलें व हा दुःखाचा डोंगर त्यांच्या मातापितरांवर, तरुण बायकोवर व आप्तभित्तावर कोसळणें पाहून प्रस्तुतच्या शिक्षण पद्धती संबंधानें भितीप्रद शंका मनांत घेतलात.

**वर्तमानसार.**



बलगेरिया प्रांतांचे पेशासंबंधी दिव,ण एम. बेल बेल हे आपल्या घरांत शिरत असतां त्यांच्यावर रस्त्यांतून जाणाऱ्या एका गृहस्थाने बंदुक नेमाने सोडली. आणि या गोळीने ते प्रधान थोड्या अवकाशांत मरण पावले. या बंदुके मारणाराबरोबर दुसरे दोघे गृहस्थ होते. ते तिघे गृहस्थ होते ते तिघेही बंदुक मारल्यानंतर फोडे नहीसे झाले ते समजले नाही. याच दिवाणबरोबर जाणारे मुख्य प्रधान यम स्थांबुलाफ यांस ठार मारण्याचा या तिघांचा नेत होता असे ह्यागातत. बलगेरिया प्रांतांचे एक बजनदार वर्तमानपत्र यासंबंधाने ह्याने की ही गोष्ट रोशयन गुप्त राजकारस्थानाभाषित झाली असावी. ज्या ठिकाणी खून झाला त्याच्या जवळच्याच दुकानांत एक बंदुक विकत घेतल्या वरून त्याचा पकडण्यांत आले आहे. खरे आरोपी अनून पकडण्यांत आले नाहीत असे सोफियाची ता. २८ मिनहूची तार सांगते.

हिंदुस्थानांतोळ तार चीन देशांतोळ तारेची जोडून देण्याबद्दल खटपट चालविली आहे. एकंदर जगाची लोकसंख्या १४८७६०००००० आहे आणि त्यापैकी युरोपची ३८०२०००००० एशियाची ६५००००००० आफ्रिकेची १२७००००००० आखिलेशियाची ४७३०००००० उत्तर अमेरिकेची ८९२५००००० आणि दक्षिण अमेरिकेची ३६४२०००००० आहे.

भिरत येथे एक नेदीव दर्जी बरोबर एक तरुण कोमलांगी युरोपियन युवती घेऊन राहिल्या आहे. ही बाई मोठ्या कुळातली असून तिचे वय २० वर्षांचे आहे. दर्जी बोवांनी नका मुद्धा लावला आहे. प्रेम अंधळे आहे! चोथे कापडे काय फाल्गुन वाद्य करणार!! युरोपियन नतीचा हा मासला!!!

मद्रासचे प्रसिद्ध मुस्लीम सरथी माधवराव हिने मेल्या १५ दिवसांपूर्वी पक्षघाताने आजारी पडले आहेत या रोगाचा गेल्या एक दोन दिवसांत अतिशय जोर होऊन त्यांची स्थिति अतिशय भयंकर झाली आहे असे मद्रासची ता. २९ ची तार सांगते पण मद्रासची ता. ३ मिनहूची तार सांगते की कालपासून ते किंचित बरे झाले आहेत आणि थोडे बोलूही लागले आहेत. तरी पण या रोगांतून ते खात्रीने बचावतील अशी थोडीच आशा आहे. अखेर शनिवारी सकाळी ह्याने एप्रिल चौथे तारखेस सरथी माधवरावांस देवाज्ञा झाल्याचे दुःखकारक वर्तमान ऐकून सर्व हिंदुस्थान देश हळहळल्या वांचून रहाणार नाही.

पाण्याच्या दुर्मिश्तेमुळे अखेरच्यांत लोक पटापट मरत आहेत. ठा० अ० पालिमटांतोळ कामन्ससभेकडे हिंदुस्थानांत अफू पिकवून लोकांना व्यसनी करण्याचा जो सरकारचा निघ व्यवहार आजपर्यंत एकसारखा अव्याहत चालला आहे तो व्यवहार बंद करण्याबद्दलचा कायदा व्हावा याविषयी अर्ज करून विनंती करावी, अर्जा अमेरिकन मिशनरी मंडळीकडून यत्न चालला आहे व त्याबद्दलचे अर्जाचे मसुदे ज्ञानोदयाचे द्वारे वगैरे चोडोके फिस्त आहेत. उद्देश स्तुत्य आहे.

सहारणपुरास एका शडमेने मुसलमानोधर्म स्वीकारला.

गेल्या अठवड्यांत कळकत्यास व त्याचे आस पास गाराचा फारच दांडगी वृष्टी झाली. ज्ञा० च०

पुणेवैभव कर्त्यांनी मोठ्या कळकळीने स दुपदेश केला आहे तो असा सर्व धर्मांच्या व सर्व मतांच्या लोकांनी, स्वस्थ वसू नका आपल्या अन्न करितां, आपल्या धर्मा करितां आपल्या चाली रीती करितां, आपल्या देशी करितां व शेवटी इंग्रज सरकारच्या संमत्या सारख्या जुलमा कायद्या करितां चेनीचा परकी कपडा सोडून द्या आणि देशी कपड्या शिवाय दुसरा कपडा बापरणार नाही एवढेच नव्हे तर त्यांस शिवणार देखिल नाही अशा आपल्या घर्मीच्या, आपल्या आईबापांच्या व आपल्या परम पूज्य विद्वत्परीया नादशाहिणीच्या शपथा वहा!! पु० वै०

प्रख्यात माजो कमिशनर क्राफर्ड यांच्या तर्फेचे तिघे लेखक पालमाल ग्याझिनांत लेख लिहितेहेत. क्राफर्ड साहेबांस कमिशनर भिळले पाहिजे हा त्या सर्व लेखांचा मुख्य आशय. कमिशनरने तिघे ठरविले तर पेशान देण्यास काय हरकत? असे मि. म्याक्लिन्, एक लेखक प्रतिपादितता. कर्ज वान क्राफर्ड साहेबांनी काढिले याचे कारण वारंवार सरकारच्या पाहुण्याची विदागी ठेवण्या बद्दल गव्हर्नरांची पत्रे घेत, असा मुद्धा हल्ली पत्रांतून आला आहे! क० त०

रिशियन राजकुमाराने हिंदुस्थानांत फिरत असल्याचा मजकूर त्याने जी नोंद आपल्या राजनिर्शांत वेळा वेळी करून ठेविली त्यांच्या अधारे आपल्या वडिलास पत्रद्वारा कांहीं गोष्टी कळविल्या त्यांतोळ पुढील भाग येणे प्रमाणे

मद्रास स्पेन देशापेक्षा मोठा आहे. निजाम हैद्राबाद ब्रेटब्रिटनच्या बरोबरीचा आहे.

एकटी मुंबई स्पेन आणि पोचुगोलची बरोबरी करील.

म्हैसूर स्काटलंड एवढे आहे.

बऱ्हाड स्वित्झर्लंडम मागे सारील.

पंजाब अखिलियाची बरोबरी करील.

पश्चिमकडील लोकांचा इकड अधिक दिमाक विसतो, कारण ते राने आहेत; परंतु इंग्लंड अधिक मातवर होण्यास कारण हिंदुस्थान, यांत तिळा इतका संशय नाही.

ज्या देशावर इंग्लिश संपन्न होत आहेत, त्यादेशांतोळ लोकां विषयी हयगय करणे हा आपल्या पद्धती प्रमाणे अति कृतघ्न पणा होय यांत हिंदु लोकांची तारीफ करावी तेवढी थोडी आहे. ते लोक हवेखोर असते तर बुड्याच्यालाथा खाऊन इंग्लिश लोकांशी इतक्या आजोजीने वागतेना, तथापि इतर इलाख्यापेक्षां मुंबई इलाखा घाडसाचे कामांत अधिक आहे.

बंगालचे बाबू उपदेशक बनले असून पिद्यच्या अंगाने काय पराक्रम दाखवितोळ तेवढाच.

मद्रासकडील लोक फारच भित्री, पण अर्ज्ये. आणि तांबेदारीच्या कामांत पुरे वाकव त्यांच्या हातून अचाट काम होणे दुरापस्त आहे.

हिंदुस्थान देश सुधारण्याचा गत्रगवा र-

शिपांत असतां एकवांत घेत असे, त्यांतला शतांश देखील खरेपणा माझ्या अनुभवस आला नाही, परंतु लोक नेत्रां अधिक झाले, इंग्लिशांचा द्वेष मोडला, घोड्यावर बसण्याची कला विसरले, बंदुक घेऊन निशाण मारणे वगैरे रहित झाले. दांड पटा दिसेनासा झाला, पायभाव बुडाली, भाला, बायाटी, लयास गेली; तालीम तिरंदाजी नाहीशी झाली; सनातन तांबेदारीचा पेशा बुडाला, जुनेट धंद्याचा अभिमान झाले. गेला. दरबार दरकदाराचा हक्क उडाला, अठरापगड जात एक ठिकाणी बसून खाऊ लागली, मान सन्मानाचा आदर लयास गेला, सचोटाच किाण बुडाले, दारुचा फैलाव ज्यास्त झाला, लोक निर्बळी होत चाले, जोमाची ओळख तुटली, लोभाची आशा सुटली, इकडे प्रत्येक ४ वर्षांआड कोणत्या तरी बाजूस दुष्काळ पडतो. त्यांत हजारी मनुष्ये अन्विवेण मरतात; इंग्लिश त्याबद्दल विशेष काळजी घेते तर प्रत्येक १० वर्षांनी लक्ष मनुष्याचा संहार अन्नासाठी होण्याचे प्रमाण ठाम होणे इंग्लिश सरकारच्या राजनेतीस काळिमा आणणारे होय.

आपले कडे कळोचें वन चांगले करावयाचे तर त्यास पोषक अशा खातापाण्याची व्यवस्था करावी लागते. भातखाषरांतोळ खताने जम कवी बसावयाचा नाही तथा हिंदुस्थानांतोळ लोक सुखी करण्यास अर्धस्थानांतोळ अथवा इंग्लंडची व्यवस्था कामाची नसून ती चालू काण्यास सुधारणा हा शब्द ऐकू येते हे केवढे आश्चर्य !!

हिंदुस्थानांत अशुक विद्येत निपूण लोक नव्हेत असे ह्याणवत नाही. प्रत्येक कस्य पाहोवे तर त्यांत कांहीं तरी विशेष अकळ आढळून येते. उदाहरणार्थ विजापुरचा गोळ घुमट, निजामचा गोवळकोंड्याचा किला आश्याचा तालमहाल!! बांधणी, काय खोदणी, काय कसन की ज्या दगडाच्या रेंवां त सर्वे कुराण वरवून दिले आहे; त्यांच्या पुढे क्यानळची हिकमत अथवा बोगद्याची विद्या सुधारणुकीच्या वर्णनांत कोण धरील असल तो तर खुशाल धरो.

बडाच्या वेळेचे इतिहास पाहिले त्यांत 'bad faith' या दोन शब्दांनी हिंदुस्थानांतोळ त फारच मोठा घोट्या केला. मराठांत त्याला "अभरंरसा" ह्याणतात. अद्याप त्याला अपुळकीची आठाळी इंग्लिशांनी दिलेली आढळली नाही.

बडाच्या वेळी काश्मीरचे महाराज, भोपाळची बेगम, आणि नेपाळचे अविपती यांनी जिवापाड साध करून आपल्या अंगचे चोर दरवाजे बंद करून इंग्लिशांची प्रीति कमाविली असतां सध्या माझ्या पाहाण्यांत त्याच लोकांवर इंग्लिशांनी अभाळ कोसळले आहे; यांतोळ मतलब काय असेल तो समजू शकत नाही.

**सचित्रक्याटलाग.**

आर. डी. कानिटकर आणि कंपनी मुंबई गिरगांव बाबा नवीन तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी अर्घ्या आण्याचे तिकिट पाठावेल्यास मिळेल.



**जाहिरात.** एलिघपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माळ कोणास पाहिजे असल्यास आहारास कळवावे.

माकक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊ. विशेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. काविटकर मंचेट आणि कमिशनर एमंट शहर एलिघपूर. वामन गोपाळ यांचा अनेक औषध मिश्रत

**सार्सापरिला**

हा सार्सापरिला अनेक रोगांवर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणाकारो आहे. उपदेशक विकार, ( गर्भी ) व निजपासून होणारे पक्षवातादि भयंकर रोग, संनिवात, गडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हाता पायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरिरावर काळे डाग पडणे. संधी दुखणे कळा लागणे, सून येणे वगैरे सर्व संनिगत वायुंवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे वचेचे रोग, जसे सर्व शरिरास कंड सुटणे, खळज, गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांचे, मस्तकाची व हातापायांची आग होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे. सारांश उपदेशक्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या मारखे दुसरे औषधच नाही. दर बाटलीस किंमत १। रुपया, पोस्टेज ४ आणे; उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडताळ. पाष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या

पाष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या

**गोळ्या**

यापासून अतिशय विषयापेमाण, नित्य धातुध्राव याने झालेली शरिराची क्षिणता जाऊन अशक्तता, अग्नीमांद्य, जीर्णग्वर, नसकत्व इत्यादि विकार तावडतोव नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरिरांतोळ चैतन्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जी मज्जाकंड मेंदु) व मज्जातंतु यांच्या मंद झालेल्या सर्वा क्रियांचे पुनःरुज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुची शक्ती व द्रविणाच्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत. किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस १४ आणे. बंगी व पोस्ट मिळून एकापासून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे पडताळ. पांढरे केस काळे भोर होण्याचा

**कल्प**

हा कल्प प्रत्येक पंधरादिवसांनी एक वेळ लाविळा ह्याणजे पुरे आहे. याने सफेद करड्या व पिंगट रंगाचे केस काळिभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषध्यासोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. लत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील. आमचा पत्ता—नव्या ठाकुरदारा समोर

हे पत्र अकोला येथे के० वा० खं. डेराव नाळानी फडके यांचे "बऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव यांनी छापून मसिद्ध केले.



वर्षाची अगाऊ ६० १ डांक हाशिल ११३  
 सहामाही " ३ " १०८  
 सालखतेर " ७ " १०८  
 किरकोळ अंकास..... १४

per annum in advance 5 Postage 13  
 Per annum in arrears 7 1/2 Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " 8 as  
 Single copy.....4 as

नोटीशीबदल.  
 १० ओळीचे आंत रु० १  
 पुढे दर ओळीस ०१-६  
 दुसरे खिपेस .....०१

# वहाडसमाचार.

Advertisements  
 Below 10 lines...2R  
 per line over 10...4 as  
 Repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXV

AKOLA MONDAY 20 APRIL 1891

NO 15

वर्ष २५

अकोला सोमवार तारीख २० माहे एप्रील सन १८९१ इ०

अंक १५

## HEALTHWEALTH & PROSPERITY.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

### विजेच्या आंगठ्या व पुतळ्या.

स्त्रीचा म.ळ घेऊन

अनुभव घ्या.



खोटा माल घेऊन

कसून नका.

५०००० वर विकल्या.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित्व आहे व विद्युत्ता रक्ताचे जीवन आहे.

जग प्रसिद्ध आहे की, सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोगावर करितात. ज्याच्या आंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यास विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला आहे व त्यापासून पुष्कळ आजारी मनुष्ये औषधोपचारा शिवाय बरी झाली आहेत. याविषयी ह्या डॉक्टर साक्ष देतील.

रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग ह्या लहानशा व्पाटरी पासून बरे होतात. संविषाय, शिरांगत वायु, ठणका, हाडांतील दुःख, कंत्रेतील दुःख, व्रण किंवा सून, भोंवर, पुरुषत्व भंग, अशक्तता, स्त्रियांचे रोग, काळजाचे दुर्ब, उवर, अर्धशिशो, मूत्रशय्यातील रोग, मस्तक शूल, मूळव्याध आणखी इतर होणारे रोग देखील निवारण केले जातात. अशी गुणकारी, सर्व रोग शमन करणारी, आंगावर सुशोभित दिसणारी ही सर्वजणच असोवी हे योग्य आहे. ही व्पाटरी एकदां घेतली झणजे आपुढ्य भरची खटपट चुकली.

गुणाबद्दल ह्यागें दाखले मिळाले आहेत व मिळत आहेत.

किंमत दर पिठळी आंगठीस रु० १॥ व पुतळीस १॥, चांदीचे आंगठीस रु० ३ व पुतळीस रु० २, सोऱ्याचे आंगठीस रु० २० व पुतळीस रु० २१; एक डझन घेणारास एक नम जास्त मिळेल. एक पासून सहा नम पर्यंत रु० ६०० सहा आणे. रोख दाम आल्यास किंशा रु० १०० ने मागविण्यास पाठवू. आंगठी करितां कोटाचे माप पाठवा. विशेष माहिती पत्रका करितां अर्धा आणा पाठवावा.

विकत मिळण्याचा पत्ता:- पुणे:- भायलठा दावणी समोर व पुणे:- बुधवार पेठ चौकांत. जी. बी. नाईक आणि कंपनी. दावणी समोर, भायलठा, मुंबई. ६

दोहमस केशर मिश्र व

बलभीम पाक.

पुष्कळ वनस्पती मिश्रित.

एकदम १०० तोळे पाक घेणारास ११ रु. ची विजेची पुतळी फुकट मिळेल.

शिकारसपत्र-आपल्याकडून मागिलेला बलभीम पाक ही माझ्या सहास दि-  
 त्याची पांडुरोगासारखी भावना होऊन दिवनास शरीर पळते तेजहीन  
 आणि बलाक होत चालली होती, ती आरुघ्या पाक सेवनाने बरीच सुधारली. पुनः  
 ८० तोळे पाक जखर पाठवावा.

हा पाक लोकांच्या अनुभवास आलेला व पोर  
 लोकांनी पसंत केलेला व खाण्याला गोड अ-  
 सून ( ५१६ निरुद्धांतील लोकांस गुण आला  
 आहे.) याच्या सेवनेने पुढे लिहिलेले गुण म-  
 नुष्याला प्राप्त होतात. नपुंसकत्वा सारखी ने-  
 नकाई नाहीशी होते. आंगावर चांगली कांती  
 पेटे. शरीर पुष्ट होते. धातु वाढते. स्वभावस्था व  
 लवचीतून धातु जाण्याची बंद होते. योग्य  
 वेळी धातु खवर पतन होत नाही. कामेच्छा  
 वाढते. शक्ति येत. भूक चांगली वाढते. शौ-  
 चाला सात होते. डोळ्यांस पंडावा येऊन  
 दृष्टि तीव्र होते. परम्याचा जुवाट रोग जातो.  
 पित्त, आम्लपित्त, दमा, हजवण, आंव हे  
 विकार जातात. स्त्रिया, पुरुष व मुले यांनी  
 हा पाक घेण्यास फारच नामो आहे. कितीही  
 तोळ्यांचे ३ डबे घेणारांस त्या मासल्याचा  
 एकडवा बक्ष्यास देऊ. दर २० तोळ्यांच्या  
 ड. २॥ रु०, ४० तो. ड० ४॥ रु०, ८०  
 तो. ड० ८ रु०, १०० तोळ्यांच्या डब्यास  
 १२॥ रु०, टपाल व बंगालीच निराळा पडेल

शिकारसपत्र-आशी तिवार पित्रांनी विकून आपला बलभीम पाक २७० तोळ  
 वतला आणि त्यापासून याचा तसा गुणही आला आशी चांगल्या मार्गी पैशा-  
 वा त्याप केला त्यावरून आनंद होत आहे. पाक गुणकारी आहे. यात शका नाही.  
 ह्यापासून फरमागरी, ह्यापासून रुग्ण वि० व राधवद्र तपकरीश विद्विकार.

## सचित्रक्याटलाग.

आर. डी. कानिटकर  
 आणि कंपनी



मुंबई गिरगांव ह्याचा नवीन  
 तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी  
 अर्घ्या आण्याचे तिकिट  
 पाठविण्यास मिळेल.

## जाहिरात.

एलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल  
 कोणास पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे.  
 मारुत कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-  
 शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. कानिटकर

मॅनेज आणि कमिशनर एजेंट  
 शहर एलिचपूर.



मिती चैत्र शुद्ध १२ शके १८९३

## मणिपूरचे मूळरहिवाशी यांचा वृतांत.

ह्या संस्थाना संबंधाने प्रथम दर्शनी दृष्टी-  
 स्तऱोस घेणारी विशेष गोष्ट म्हणजे म्हणजे  
 तेथील सुपीक जमीन व मनमुराद नद्यांचे  
 पाणी ही होय. अवघड बोंगराळ प्रदेशांतून  
 अडवणीचे रस्ते ओलांडून ह्या प्रदेशांत येऊन  
 तेथे सत्ता व राज्य स्थापित करण्यास जबर  
 लालूच ह्या सुपीक प्रदेशाचीच असावी. व  
 त्याप्रमाणे स्थानां महत्त्वास चढलेले व सत्ता-  
 त्मक तेथील लोक ह्या लोकांस गुंतून घेऊन  
 मारीत आहेत. भिन्न प्रकारच्या व भिन्न  
 देशांच्या राजांचे अमलाखाली तो मुळत  
 वेळी वेळी जात गेल्या मुळे त्या सुपीक  
 जमीनीवर निरनिराळ्यां स्वामित्व दटावत  
 गेले. आज एकाच्य हातान सत्ता व स्वा-  
 मित्व; उद्यां दुसऱ्याच्या व परवां भलत्या  
 च्याच घेणे प्रमाणे घडामोडीच्या व्यवस्था  
 झाल्या तद्देशीयांच्या दंतकथा वरून सांप्रत  
 उपलब्ध असलेल्या माहिती वरून वर सां-  
 गितलह्या वृतांतांत बरेच तथ्य आहे. मणि-  
 पूर प्रांतात सत्ता संपदन करण्यासाठी  
 नितकी घोर व अनिन्वत रणे माजली  
 व प्राणांच्या अहुत्या पंढर्या तितका  
 भयंकार प्रकार एवढ्या हिंदुस्थानाच्या कोण-  
 त्या ही भागांत झाला नाही. इतिहास दृष्ट्य  
 कोणता ही ध्यानांत ठेवण्या जागा काळव्या  
 त्या वेळेस म्हणजे एकावर दुसरा चढ करू-  
 न जात नाही असें नाहींच एका वेळ्याचे  
 लोक दुसऱ्या राजाच्या खड्यास त्रास  
 देऊन लुटून फस्त करता आहेत; तेंच खेडे  
 अन्य प्रसंगी वेळ साधून आपल्या शत्रूनाय-

यापांग्व शासन करित आहे, असा प्रकार आढ-  
 लतो. या धामनुष्यांच्या प्रसंगी वृद्ध व तुब-  
 क्या लोकांची गाळण होऊन त्यांचा फल-  
 झाला. स्त्रियांचे गळचे कापडे; लहान लोकां-  
 ची तर त्यांचे आईबापांचे समोर शिरे उड-  
 विधी. कुवतदार तरणी ताठी मनुष्ये सांपड-  
 ली तशी बंदीत पडल. अशा प्रकारचे दुर्घर  
 कष्टाळ माजत गेली. असे प्रकार वेळोवेळी  
 घडत गेले. अशा रीतीने लोकांच्या रहरांति,  
 रीतिरिवाजांत, आचार विचारांत पाच प्रमा-  
 णे टोळेंजंग करक पडत गेले. या त्यांच्या  
 आचार विचारांस अनेक कारण परतवे सुख-  
 रूप प्राप्त हेत गेले. इंग्रज सरकारचा आंमळ  
 हळूहळू पसरत गेल्या पासून व त्यांचा जबर  
 कडक रीतीने बसू लागल्या पासून वर सांगि-  
 तलेले भयंकर परिणाम कमी व्हावयास ला-  
 गले-ते इतके की आतांच्या घटके पर्यंत अ-  
 गदी त्यांचा मागमूस देखील नव्हता हाटले  
 तरी घालेले. एवढ्या चळवळी होऊन इंग्रज  
 सरकारचा आंमळ बसण्याचे सुमारास कुकिस  
 अथवा लुषई लोकांचे आंमळाखाली ते संस्थान  
 होते. त्या लोकांचे मूळ बसतिस्थान चित-  
 गांगच्या वरचा डोंगराळ प्रदेश होता. परंतु  
 काळान्तराने लोकांत त्या देशांतून परमृळुवांत  
 प्रमाण करणे भाग पडल्यामुळे खुद्द देशांत  
 त्यांची संख्या बरीच कमी होत चालली. अ-  
 लोकांतील दोन तीनशे वर्षांत हे नाकी राहि-  
 लेले लोकही उत्तर दिशेस आपले पाऊळ  
 सरकविता सरकविता मणिपूर संस्थानांत ये-  
 ऊन थडकले.  
 हे लोक एकदमच एका काळी ह्या प्रांतांत  
 आले असे नव्हे. अतां काही, मग काही.  
 ह्या रीतीने अनेक वेळी आले. ह्या त्यांच्या  
 झुंदास निरनिराळ्या वेळी निराभ्या संज्ञा  
 प्राप्त झाल्या त्यां पैकीं दोंग एक खोंगनाथ  
 कुकिष व दुसरी कोमकुकिष ह्या नांवांनी  
 प्रसिद्ध होत्या. आणि ह्या दोंगही प्रकारच्या  
 लोकांनी व त्यांच्या अनेक जातभाईंनी क्रम  
 क्रमाने मणिपूर प्रांतांत प्रवेश केला-व ह्या  
 प्रांताच्या पश्चिमेस असलेल्या पर्वता वरून  
 व डोंगरावरून दऱ्याव्यांतांत काळ क्रमण  
 करित करित सरते शेवटी ह्या सुपीक पदे-  
 शांत ते फडकू लागले. एक तिसरी मोठी  
 झुंड सुक्ति अथवा कुमई नांवाची होती. हे  
 लोक सांप्रत काळी खुद्द मणिपूरप्रांतास लागून  
 असलेल्या दक्षिणे कडच्या प्रांतात राहता  
 आहेत. म्हणजे अर्थातच ती पूर्वे वाटाच्या  
 बऱ्याच मागावरून खाली उतरले असावेत.  
 घवयी एक टोळीचासव अथवा चुकसव ही  
 सुक्तीची एक शाखा होय. व चुकतेच थोडे-  
 वर्षा पूर्वी हे लोक बरेच प्रसिद्धीस आले.  
 अलोकडे कुकिष लोकांच्या ज्या अनेक  
 स्वाऱ्या मणिपूर प्रांतांत झाल्या त्या मुख्य-  
 र्त्वे करून ब्रह्मदेशांतून झाल्या आणि विशे-  
 षतः त्यांत ब्रह्म देशांतोळ एक सरदार सं-  
 नाकचा राजा हा अधिपति होता. "वरना-

पत्ता- लक्ष्मण आप्पाजी परंतु धारवाडवृत्त ऑफिस. मु. धारवाड.



मणिपूर या नांवाची टोलेजंग इतिहासांत प्रसिद्ध असलेली जी स्वारी आहे तिचे आधिकरण म्हणजे ह्या घासद लोकांच्या चटपटांच्या स्वाऱ्या होत. मणिपूर प्रांतांत राहून संजोकाचा अम्मल करून काणे हा त्यांचा शिरजोर पणाच म्हणावयाचा नाही तर काय?

त्यांचीच एक पांचवी टोळे लुई नांवाची होती. त्यांनी कुकिष लोकांवर अनेक स्वाऱ्या करून त्यांस जेरबंदी करून टाकले. व ब्रिटिश सरहद्दींत असलेल्या काचर प्रांतांवर त्यांनी हल्ले करण्यासुद्धे लुई लोकांशी व इंग्रजाशी बऱ्याच घकमकी झड्डून रण माजल्याचे ऐकिवांत आहेच. ह्या घेवट्यांत गोळा बेरीज घ्यानांत ठेवण्या जागी म्हणजे म्हणजे घेवट्याची मणिपूर प्रांताच्या दक्षिणेस लागून असलेले जे कुकिष व लुई लोक आहेत ते जरी भिन्न नांवा सुद्धे विभक्त व असंबद्ध नाटतात तरी वस्तुतः त्यांचे उत्पत्तिस्थान एकच होय. त्यांच्या उपभाषा ही एकाच मुळा पासून निघालेल्या आहेत. त्यांचा आकार, रंग रूप, पेहराव व रीती याती सर्व सारख्या आहेत. मणिपूर प्रांतांत त्यांचे प्राबल्य, महत्त्व व बलनदारी बरीच आहे पण विशेषतः त्या प्रांतांच्या दक्षिण भागांत फार सुद्धे मणिपूरचे लोक (अथवा सध्या त्या सुपीक प्रांतांत असणारे व राज्यकर्ते) जी भाषा बोलतात ती लुई लोकांचीच होय. एखादा साधारण अविज्ञ मनुष्य जर तिकडे गेला व त्याने जर मणिपुरी लोकांस पाहिले तर एकदम तो असे झणेल की हे मांडे (हल्लीचे मणिपुरी लोक या नांवाने ओळखे जातात) कुकिष व नागा लोकांचे मिळून वंशज असावेत. हे म्हणणे सर्वथा खोटे आहे असे ही एकदम म्हणता येत नाही. ह्या दोन्ही प्रकारच्या लोकांची एकमेकांत लढाई अनेक निकट संबंधांनी व व्यवहारांनी एकता होत जाऊन एकमेकांची नाती इतकी गुंतून गेली आहेत व ती इतकी निकट व दट आहेत की वरील मत निमूट पण खरे मानण्याचा प्रसंग येतो.

असे ही म्हणण्यास हरकत नाही की मणिपूर प्रांतांतल अशुक इतके लोक म्हणजे कुकिष लोकांचेच वंशज व बाकीचे नागा लोकांचेच असा निर्णय व्हापि ही करिता येणार नाही. फार कसाला वर सांगितल्या प्रमाणे दक्षिण बाजूस असलेले कुमही लोकां पासून मणिपूर प्रांतांतून ती थेट उत्तरे कडील यज्ञावत सर्वे प्रकारचे लोक पहा व असे आढळून येईल की ह्या निरनिराळ्या ठिकाणांच्या निरनिराळ्या प्रकारचे लोकांची नाती व संबंध एकमेकांशी इतक्या जबर रीतीने गोविले गेले आहेत की हे सर्व लोक एकच भासतात; त्यांच्यांत फारक कसा तो दिसून येत नाही. पण असे न करितां जर आपण दुसऱ्या रीतीने अवलोकन केले तर निराळाच प्रकार आढळून येतो. याच प्रदेशांतल अती दूर दूरचे लोक घ्या. व त्यांची अनेक शेत्य तुलना करा म्हणजे पुऱे. त्यांत बरेच फरक दिसून ते एक नव्हत अगदी भिन्न आहेत असे खास वाटते. — एकंदराने असे म्हणण्यास काहीं प्रत्यबाप नाही की सध्याचे मणिपूर प्रांतांतल सुपीक व डोंगराळ दोन्ही प्रदेशांतल रहिवासी लोक निरनिराळ्या चार

प्रकारच्या लोकांचे वंशज आहेत. ते चार प्रकारचे लोक म्हणजे:— (१) दक्षिण भागचे कुकिष लोक. (२) उत्तर कडील नागा लोक; (३) पूर्वे कडील शान व ब्रह्मी लोक व (४) पश्चिमे कडील डोंगरां प्रदेशांतल पहाडी लोक. ह्या सर्वांचा सध्या आसाम प्रांतांत असलेले काचरी लोकांशी थोडा बहुत संबंध होता. एकदां ही कल्पना खरी आहे असे गृहीत धरून जो जो आपण उत्तरेकडे जातो तो तो तिकडील लोक अधिकाधिक नागा लोकां सारखे आढळतात. व तसेच जो जो दक्षिणेस जावे. तो तो दक्षिणे कडील लोक लुई लोकां सारखे अधिकाधिक दिसतात. पूर्वे कडे जो जो जावे तो तो शान व ब्रह्मी लोका प्रमाणे व पश्चिमेस गेले असतां उत्तर काचरचे डोंगराळ प्रदेशांतल पहाडी लोकांशी, व खशिया व गैर नांवाच्या डोंगराळ प्रदेशांतल लोकांशी नात्याने गोविलेले जे लोक आढळतात त्या सारखे दिसतात. त्या प्रांतांतल दक्षिण कडील पूर्वाधीचे मरिंग लोक व कुबु प्रांतांतल कुबु लोक हे फार करून ब्रह्मी व शान लोकांसारखे भासतात. उत्तरे कडील लोकांचे नागा लोकांशी असलेले साम्य जात जात ते आतां ब्रह्मदेशांतल रानथी पहाडी लोकांसारखे दिसतात. इतका वेळ पर्यंत आपण सरामिती पर्वताचा कांहींच विचार केला नाही. सरामिती हे एक उंच डोंगराचे शिखर आहे. त्याची उंचो ठोकळ मानाने सरासरी ७००० फूट आहे. ते मणिपूरच्या ईशान्येस आहे. व नागा प्रदेशाची राजधानी काहिमा इच्या अगदी पूर्वेस आहे. ह्या शिखराच्या पश्चिमेस बलाढ्य आंगरणी नागा लोक आहेत. व दक्षिणेस नैऋत्येस तांबळनागा लोक परंतु त्या शिखरापाशी जवळच आसपास जे आंगरणी व तांबळ लोक सांपडतात ते अगदीच ब्रह्मी लोकांसारखे दिसतात. नागा प्रदेशांतल ज्या पहाडी रानथी लोकांच्या शाखा आहेत त्या आंगरणी लोकांच्या प्रदेशाच्या पूर्वेस व ईशान्येस राहतात— अणजे सरामिती जवळच राहतात.

मणिपूर पासून काचरचा रस्ता फारच विकट आहे. मध्ये एकापुढे एक असे नऊ पहाड उतरून जावे लागते. त्यांत मोठमोठ्या निरी, मरू, बरक इरांग, लेंगबा आणि लिमातक ह्या नद्या आहेत त्या इतक्या खोल आहेत व ह्या इतक्या झाडीत आहेत की तेथे सुपीक वळकरच होतो.

या प्रमाणे मणिपूर प्रांतांतल लोकांची पूर्वीची माहिती थोडक्यांत वर दिली आहे. मणिपूर हे चितगांग, ब्रह्मदेश, काचर, आणि आसाम त्या मधील डोंगराळ प्रदेशांचे मध्यभागी आहे. ह्या प्रांतांचे क्षेत्रफळ औरस चौरस ८००० मैल आहे. याची लोकसंख्या अजमासे अडीच लक्ष आहे. मागील माहिती वरून सहजच लक्षांत येईल की गेल्या पन्नास वर्षांत ह्या प्रांतांत बऱ्याच ढवळा ढवळी झाल्या. आतां ह्या मणिपूर संस्थानाच्या संबंधाने विश्वसनीय अशा ह्याणण्या सारखी माहिती फारच थोडे दिवसा पासून आहे. इ० स० १७९४ वे वर्षी नागा लोकांपैकी पालेबा नांवाचा राजा झाला. त्याने हिंदू धर्म स्वीकारून गरीब नावाज हे नांव धारण के-

ले. त्याने ब्रह्मदेशांत थोड्या बहुत बऱ्याच स्वाऱ्या कर्या व त्यात स्वाऱ्यांत त्यांस यश आले. तो मरण पावल्यावर ब्रह्मी लोकांनी मणिपूर लोकांचा सुद्धे मांडिला व त्यामुळे मणिपूर लोकांनी इंग्रजांची कांस धाळी. व १७९२ साली त्यांनी इंग्रजाशी तहनामा ठरविला. पुढील पन्नास साठ वर्षांत विशेष घ्यानांत ठेवण्यासारखी व या संस्थित वर्षांनांत मुद्दाम देण्याजागी कांहीं गोष्ट वडून आली नाही— व ज्या घडून आल्या त्यांच्याशी सांप्रत आपणांत कांहीं कर्तव्य हा नाही. १८२४ साली झालेली ब्रह्मी लोकांची लढाई माहित आहेच. त्या वेळेस ब्रह्मी लोकांनी मणिपूर प्रांतांवर स्वारी करण्यासुद्धे इंग्रज सरकारापाशी मणिपूर लोकांनी मदत मागितली. मागणी प्रमाणे सरकाराने ब्रिटिश अधिकाऱ्यांचे हाता खाली फौज देऊन ब्रह्मी लोकांवर पाठविले. व त्यांचा पराजय करून त्यांस हाकून लाविले. घेवट्या गडबडीत वर सांगितलेला कुबु प्रदेश जरी सर केला होता तरी तो लवकरच पुन्हा ब्रह्मी लोकांस परत मिळाला. या नंतर दोन वर्षांनी ह्याणजे १८२६ वर्षी मणिपूर संस्थान हे स्वतंत्रप झाले. व ते गंधीर सिंगच्या मरणा पर्यंत सुरळीत सुव्यवस्थेने व शांततेने चालले होते. गंधीरसिंग राजा हा १८४४ साली मृत्यु पावला. नंतर नारासिंग हा प्रतिनिधि झाला व राज्यकारभार पाहू लागला. हा नारासिंग गतवर्षी भावाभावांत बरेबडे उत्पन्न होऊन होऊन जो माऊ पदच्युत झाला त्याचाच जुलता होय हा कारभार पाहू लागल्या दिवसा पासून राज्यांत बेवदी पणा व घोटाळा सुरू झाला. १८४४ वे वर्षी नारासिंगचा प्राण घेण्याचा घाट घाटला होता आणि त्यांत मुख्य राजाच्या आईचे अंग आहे असे आढळून आले. नंतर हा राजपुत्र व त्याची आई हे दोघेजण काचर येथे पळून गेले. हे गेल्यावर नारासिंग हा राजा झाला व तो तसाच मरे पर्यंत राजा होता. शेवटी तो १८९० त मेलला. तेव्हा इंग्रज सरकाराने दिवेन्द्रसिंग यांस राज्यावर बसवून तोच कायदेशीर व हक्कदार राजा असे करून केले. त्याप्रमाणे दिवेन्द्रसिंग हा राजा अशी हाही चोहोंकडे फिरली. हा वेळ पर्यंत हा चंद्र कीर्तिसिंग व त्याची आई काचरला पळून गेली होती ती तेथे तशीच होती. परंतु पुढे तीन महिन्याने चन्द्रकीर्तिसिंग या राजपुत्राने मणिपूरवर स्वारी केली. दिवेन्द्रसिंग यांस हाकून लाविले व राजपद मिळविले. इंग्रज सरकाराने ही तो राजा आहे असे करून केले. आज भिती पर्यंत राजपद त्याच राजपुत्राकडे होते. परंतु इतका वेळ पर्यंत राज्यांत बेबनाव फार होऊ लागले.

जुन्या व नवीन राजघराण्यांतल पुरुषांनी आपसांत कुरापती काढून व कलागती लावून बंडे उपस्थित करण्यास सतत प्रयत्न चालविले. परंतु हा वेळ पर्यंत एकाळी हायशान्येतां प्रत्येकावर अपपशाचे खापर फुटून त्यांस योग्य शासने मिळाली. परंतु गेल्या सत्तर महिन्यांत झालेले बंडे फार प्रचंड व विलक्षण प्रकारचे झाले. त्याचा शेवट ही मागील बंडा पेशां अगदी निराळा झाला. लोकांचे सांगण्या वरून गेल्या सत्तेवर महिन्यांत हा शेवटचा राजा निःसत्त्व होऊन फकीर बनला व त्याचे चारी सावत्र भावांनी

त्यास पदच्युत करण्यास सुरवात केली. एक वीन दिवस थोड्या बहुत घममकी झाल्यावर शेवटी त्या राजाने आपण होऊन राज्यकारभार आपल्या वाचा काढून आपल्या आईस व भावास दिला. ह्या प्रमाणे सर्व राज्यकारभार त्याचे आईचे नांवाने व भावाचे नांवाने चालू लागला. हा राज्यकर्ता भाऊच राज्याचा हक्कदार वारस होता. राजघराण्यांतल भाऊच व त्यांचे अनेक नाते वाईक ह्यांचे हाती राज्याची मीठी जबाबदारीची व महत्त्वाची कामी आली. ही पद्धत बराच वेळ ठीक सुरळीत चालली. जुलूम व भय्याय यांचे बारी बरेच दिवस पर्यंत नव्हते. पदच्युत झालेल्या राजाने राज्य कारभारांत कांहीं लक्ष घातले नाही व त्या संबंधाने त्याने लडासीन्ता ही धारण केली. सर्व वेळ देवभजनांत व नेमधर्म करण्यांत घालविला. म्हणून सर्व प्रजा आनंदाने व निमूटपणे केलेल्या व्यनस्थेस अनुकूल झाली. ती त्यांना आवडली. पण अशी व्यवस्था सुरळीत फार दिवस टिकली नाही. नुकतेच अर्जाकडे गांधीवर असलेला राजा व त्याचे अनुयायी यांनी जुलूम करण्यास प्रारंभ केला. तो जुलूम दिवसे दिवस इतका माजला की सर्व लोक त्यांचे विरुद्ध हल्ले हल्ले खचले व बंड करण्याचे वेळ त्यांचे माथ्यांत शिळ्या त्यांनी एकदम उचळ घेतली हा अनिवार बेवदीपणा बऱ्याच थराळा मजक्या मजक्याने घेऊन ठेवण्यास लागला ह्याच अडवणीचे व अण्णी बाणीचे प्रसंगी किंठन साहेबांस १८० फौजेनिशी आसाम प्रांतातून त्या प्रांतांत पाठविले. व फकीर बनलेल्या पदच्युत राजास पुन्हा गांधीवर बसावण्याचे उद्देशाने हे बंड उत्पन्न होण्याचे कारण काय, तेथे कोणत्या प्रकारे राजव्यवस्था चालली आहे, लोकांची आवादानो कितपत आहे वगैरेचा अंदाजा करण्यास सांगितले त्या प्रमाणे साहब मजकुर यांनी बरहुकूम मणिपूर प्रांता कूच केले. व आपले कामास लागले. विचार पुस करावयाचा ती केली. बंडाच्यांत मुख्य सेनापतीने महाराजास पदच्युत करण्याचा वेत केला. बरीच हाण मार झाली. शेवटी इंग्रजसरकारने तिकडे जास्त लक्ष लागले. किंठन तेथे नेलेच होते पण काम काज आटोपले जाता जास्त वेळ विनाकारण राहण्याचे प्रयोजन नाही असे जाणून साहब मजकुरांनी परत जाण्याचे मनांत आणिले. व त्या प्रमाणे पावयास निवाले. व मणिपूर सोडल्यावर वाटेने त्यांच्यावर एकदम सहा हजार लोक विलगून पडले व चोहोंकडे जी बातमी पसरली त्या प्रमाणे एक रात्र एक दिवस पर्यंत धुमसत लढाई चालून, किंठन साहेबांचा पराजय झाला. त्यांचा दारु गोळा संपला अर्थात यांचे बाजूने युद्ध बंद पडले. उघड शत्रूंनी किंठन साहेब व त्यांचे अनुयायी यांस कैदी केले. जेव्हावेत ब्रकनथरी तर त्या झटापटांतच प्राणाम झुकले. पुढे कांहीं काळाने किंठन साहेबांचा व त्यांचे बरोबर असलेल्या काळे गेरे लोकांपैकी बऱ्याच इसमांचा प्राणघात झाला.

गेल्या दहावे तारखेस हाऊस आफ कांमन्स मध्ये सर जोसेफ पिपर्स यांची सूचना बहुमताने पसार झाली की अकूच्या लाव-



हीचे व अफू विक्रीचे परवाने औषधोपचारा खेरीज करून इंडिया सरकारने देऊ नये. तेणे करून हिंदुस्थान सरकारच्या तिजोरीस सुमारे सहा कोट रुपयांची तूट पडेल ती भरून काढण्या विषयी नवीन करांची जबर मिती पडली आहे. संमती निळानंतर भूतदये चा हा दुसरा प्रकार होय. परंतु हिंदुस्थान सरकारास वरील ठराव काढीमात्र रुचणार नाही.

हिंदुस्थानांत कशी भाळ्याई चालते व त्या संबंधाने पार्लिमेंट मध्ये प्रश्न विचारले असता कशी उडवा उडवीची उत्तरे मिळतात हे खालील दिलेल्या गोष्टी वरून सिद्ध होईल. सा. २७ जानेवारी सन १८९० रोजी शेख अबदुल रसूल नांवाचे मुपत्तमान हो मुंबईस येताच पोलिस कमिशनर यांनी त्यांस धरिले पुढे चौकशी न कारिता किंवा धरण्याचे कारण न सांगता त्यांस ९ महिने पर्यंत 'असिर-गडा' वर ठेविले व नंतर एकदम अगबो-डेचे पैसे भरून त्यांस इंग्लंडांत एक पैसा जवळ न ठेवितां सोडून दिले. यावर त्यांनी सेक्रेटरी आफ इंडियाकडे पत्रे धाडली असता त्यांस चुरमुरे खात स्वल्प बसावे लागले. ही गोष्ट खरी किंवा खोटी आहे व असेच दुसऱ्या प्रभावर सर जान गार्स्ट यांनी उत्तरे फार मनोहार दिली. ते द्याणाले कीं सरकारी धितोने आह्वास कांहीं माहिती नाही. अजून मिळाली नाही. १८९८ मधील ३ व्या रेग्युलेशन प्रमाणे गव्हनर जनरलास मनुष्यास फि-र्याद न घालवितां राजकीय बाबतीत अटकेंत ठेवण्याचा हक्क आहे. अ वुल रसूलची पत्रे हिंदुस्थान सरकाराकडे धाडली आहेत च त्यांचे उत्तर आह्या खेरीज स्टेट आफ सेक्रेटरी यांना या कामांत हात घालतां येत नाही. इंडिया आफिस मध्ये पत्रे आली असतां कामाचा तिकाळ केला जाईल अशा प्रकारची उत्तरे धाडण्याची वदिव्याट आहे किंवा नाही? व या बाबतीत अबदुल रसूल यांस उत्तर जाईल का? या प्रभावर सर जान गार्स्ट म्हणाले कीं या प्रभावा वि-चार केला पाहिजे. या संबंधाने मि. कानिन्गे-अर यांनी पुन्हा प्रश्न केले व त्यांस अशाच प्रकारची उत्तरे मिळाली. त्यांत इतके निरूप-ण झाले कीं अबदुल रसूल हा 'इंडिया आ-फिस' मध्ये गेला होता व त्यांचे पत्र पो-होचून त्याला उत्तर मिळाले नाही. या शव-टण्या गोष्टी बदल सर जान गार्स्ट यांनी खे-द वर्शविला. पाहिले हिंदुस्थान सरकार काय लिहिते ते. गोष्ट खरी ठरली तर नशीब म्हणावे. त्यांचे कारण त्याची दाव लागली. पुढे इंडिया आफिसला काय वाटले कोण जाणे. सरकारी रीतीने अबदुल रसूल यास १०० रुपये खुषी असल्यास जाण्याचा खर्च मळण्याचा आरडर फर्माविली गेली. परंतु अबदुल रसूल यांनी ते सर्व नाकारिले व ख-न्या खोल्याचा रिणीय लावून वेण्याच्या वि-चारांत आहे. पाणीदार खरा! बघावे काय होतें ते.

demonstrations outside in opposition to the 'Age of Consent' question not a single exponent was observed in the Council. It is a matter of further regret that the Hon. Mr. Nulkar was bold enough to avow his open disregard of the people's expressions and views. It is of no use, argues the St. James Gazette, to vex our conscience about rare enormities which law cannot abolish - however the London Drawing Rooms and globe trotting philanthropists may say about the possible good of legislation in social matters. The London Correspondent of the Bengales has echoed the sentiments of the English people on the Consent Act. He deprecates the horrible measure from different standpoints. Mr. Routledge declaims, as the late Editor of the 'Friend of India,' the governmental measure and propounds his theory to let people work out their own salvation. In Great Britain also some two hundred years ago the social evils of child marriage and early consummation were observed in the higher grades of the European society. Besides it is doubtful whether the course to which the first quota of legislation within the sacred precincts of social customs and manners will lead, approaches approximately the standard of European morals and further it is also a question of utility whether such approximations will lead the Hindu nation to such ideals of morality as will enlarge and ennoble the prevailing moral convictions of individual consciences.

Under these circumstances it is not a bad prospect for the National Congress to urge with utmost necessity its suggestions of introducing the element of representation in the Legislative Councils of India. Even legislationists can come forward with a good conscience to condemn the policy of the Government in ignoring the strong and best opposition of the Majority of the Indian native. These so-called reformers will be requested to do so from the point of a principle which they declare as their own in the programme of the National Congress. If they are true to this principle of representation in legislative Councils they are in honest conviction bound to declaim the Age of Consent Act. Besides the Bill as it stood originally and as it passed into law with the amendments that can satisfy none, has almost disappointed them and consequently placed them on the horns of a dilemma. The supporters of the bill could not but 'garland' Sir A. Scoble though he 'kicked, them in all good suggestions they made. While they are discarded and disowned as leaders by the people at large when they court with a triumphant look the favour of their old followers to join them in the Congress movement which they claim as the voice of the whole nation. We pity these go-ahead gentlemen for the awkward position they are forced to occupy but when they thus tremble in the balance of public esteem they shall have to thank none but themselves for the officious manner in which they posed themselves as the supporters of the bill to fasten their weaknesses to their fellow-subjects in a fit of philanthropy.

The division in the camp of the Congress which the Anglo-Indians attempted to effect by exasperating the supporters of the bill to help Government in total disregard of the best of their domestic ties, will shortly dwindle away if there be some such division at all and will also bring to light the true enemies of the people who appeared in the false cloak of dear friends and politic counsellors to our advanced reformers. The

Amrita Bazar Patrika has offered a good piece of advice to the disowned reformers which we can do better to append here as it stands:—

"So, you see, the reformers can have no possible objection to join such a movement. The reformers however can view the thing from a lower stand point of view. Some of them might feel that it would look odd for them now to oppose a measure to which they had been known as supporters. But they can come forward and declare that they only undertook to support the Bill under certain conditions. Those conditions were not fulfilled, so they have no option left but to oppose the Bill. This is the attitude, the Indian Association for instance, may adopt without any loss of dignity.

Of course, it is useless to appeal to those who live upon the good opinion of their English friends, or who expect any Government favor. But those who are independent and really patriotic, have no plea whatsoever to stand aloof at a moment of great crisis like this.

If the reformers now come forward to help their countrymen, they can carry their countrymen along with them. And it will be a great thing, if they can utilize such an opportunity of increasing the power and influence of the Congress. We have pointed out the way to them, and let them ponder on our suggestions.

As we said before, the Age of Consent Act is an obnoxious measure. The policy, which inaugurated it, is fatal to our constitution. The policy which the measure inaugurated is equally fatal to our rights as human beings. The beginning, the middle, and the end are all fatal to our constitution, and yet we are seriously advised to "accept" the inevitable, and stop agitation!"

The Wun Fair of the last month has initiated the people of that district to appreciate the usefulness of a 'horse & cattle show' lately introduced by the provincial Govt. The ceremony of distributing prizes to the owners of good animals came off successfully on 22nd proximo. The Tehasildar of Wun with Messrs. Vynaktesh Kouher, Khudabax Yeshwant Sadashiv, and the two Sir Mokadums (Ganesh Balwant and Wasu deo Bulwant) formed the examination Committee. No taste for competing at such shows is yet created in the minds of the people and therefore the number of animals was meagre and their varieties also very few. Of the animals brought in the bullocks formed a large number. But with the bullocks the case stood differently in regard to the prizes at the show. 'Award prizes or not they will always be brought in to the Wun Fair' Thus minor prizes were portioned out to ponies, bulls, buffaloes, and while instead of the whole of the remaining fund the originally allotted prizes of Rs. 226 to the bullock-owners were distributed with the unanimous voice of the Committee. As no extra deserving animals could be found among other classes the Committee resolved that the remaining sum of Rs. 186 should be shown as a clear saving to Govt.

The concluding portion of the report on the fair in which Mr. Balkrishna Balwant Sale B. A. has well portrayed the attitude of the people bears a repetition with undiminished interest:—

"I have observed a strange notion in the people that visit the Fair with their cattle. They are generally so illiterate and ignorant that they not only do not understand the good motives of Govt. in spending such a large sum, but they look upon the whole affair with suspicion. If I saw a good pair while moving in the files of bullocks and asked the

owner to show it on the show ground he would request me to excuse him saying "Nahi Sarkar Maf Karo." Similarly when the numbers of the sub-committee appointed to select deserving animals asked a man to present his bullocks for a prize he would promptly say in reply that he did not covet the prize and did not wish to show his bullocks. All this means want of confidence on the part of the ignorant people. Before the commencement of the proceedings of the committee I explained to the great mass of the people that had assembled to see the fun, the praiseworthy objects of Govt. in holding the show and spending such a large sum of money and tried to show them that all this was for their own advancement and welfare. Afterwards the prizes were awarded amongst the rejoicings of the people. This year's proceedings I strongly hope will induce people to come to the show next year with much better, and greater number of animals."

It has pleased us most to receive the following information from Mr. G. K. Gokhale Secretary Provincial Conference Poona:—

In accordance with a Resolution of the last year's Provincial Conference, it is proposed to hold the fourth Session of the Bombay Provincial Conference in Poona in the next month. The sittings will formally commence on the 10th May, 1891.

**वन्हाड.**

अलिशान रेसिडेंट सर हेनिस फिट्झ प्पाट्रीक साहेब यांस पुढील वर्षी इंडिया सरकारचे सेक्रेटरी सर जेम्स लायल साहेब यांच्या कामावर नेमणार आहेत अशी वृ-त्तारी बातमी आहे.

अकारिकाच्या हरासचे उत्तम मागील साली १००१७९३ असून पंधा ८२७१२ रुपयांनी वाढले आहे. सुमारे कडलीची दो-नशे दुकाने बंद केली आहेत तरी हरासाचा आंकडा भारी चढला आहे. देशी वारू अमु-क एका नियमित पिंपा पत्रिकेने जास्त तयार न करू वेण्या विषयी सुधारणा झाली पाहिजे.

येत्या राष्ट्रीय सभेच्या व्यवस्थापक मंडळीचे अध्यक्ष अद्याप मुकर करावयाचे आहेत तरी सात उपाध्यक्ष असून त्यांत तिचे-जण वन्हाडातील गृहस्थ आहेत ते येणे प्र-माणे:— देवराव विनायक, प्रह्लाद नाराय-ण जोग आणि गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे. शि-बाय त्या मंडळीचे मुख्य सेक्रेटरी रा. रा. नारायण स्वामी हे असून त्यांच्या हाता खालील सात जणांमध्ये राजश्री जोशी व सु-धोळकर हे आहेत.

गेल्या सोमवारी रा. रा. विष्णु गणेश दहिदांड्यांचे चौक कानस्टेबल यांचे वस-तीच्या मुळाने अकोले स्टेशनवर येणाऱ्या मालगाडी पुढे स्वतांस निजवून आत्महत्या केली; नशीब विषयाचे आणि त्याच्या आस मित्रांचे!

स्वदेशी कपडा वापरण्या विषयी उमरावती हामस्कृतीतील विद्यार्थ्यांनी जो मंडळी काढली आहे. व येत्या आठवड्यांत हायरकूल विद्यार्थी संस्कृत वेणांसहारा नाटकाचा प्रयोग करून दाखविणार आहेत. हा दौन्ही गोष्टी चांगल्या असून येथील हामस्कृतीच्या विद्यार्थ्यांनी स्वता आरंभिल्या नाहते तर अवश्य ग्रहणोप आहेत.

**वर्तमानसार.**

**The Herar Samachar**  
MONDAY, APRIL 20, 1891.

England beheld the wonder of the Vice-regal Council: there being large



पोस्ट खाते:-

१८९४ साली हिंदुस्थानात एकंदर २०१ पोस्ट आफिसे होती. ती वाढून ए. स. १८७९। २० साली ४९७९ झाली. गेल्या साल अ. खर त्यांची संख्या ९९८१ होती त्या वरून असे दिसते की १० वर्षांत संख्येचे मान दु- षट्याने वाढते. —

सर्दहू प्रमाणे टपाळ मार्गे पाठवलेली पत्रे १८९४ साली १ कोटी, ७२ लक्ष पचास हजार होती ती १८७९-८० साली १२ कोटी झाली. व गतवर्षी यांची संख्या १६ कोटी; ८९ लक्ष होती.

वर्तमान पत्रे १८९४ वर्षी २० लक्ष हो- ती. १८७९-८० साली १ कोटी १२॥ साडेबारा लक्ष होती; गतवर्षी ९ कोटी; २९ लक्ष होती; या मानाने पुस्तकांच्या बऱ्या वगेरे प्रमाण वाढत गेले.

१८९४ वर्षी काही तर मुलीच नव्हती. १८७९-८० ती ७९ लक्ष होती हल्ली तर ८ कोटी ६० लक्ष आहेत.

सरोवरपत्र मुजर यांचे असे हणणे आ- ह्ये की मनुष्य मात्रास जितकी हणून वु- खणी घेतात त्या प्रत्येकांत शैत्य हे कारण गेहमी आढळते दुसरी निराळी कारणे नसती- ळ असे नाही परंतु हे तर असायाचेच. त्या- चे हणणे की अनुभवाती असे आढळून येते की सर्व दुखण्यांचे सतत व अव्याहत असणारी अशी दोनच आविकारणे आहेत. तीं हटली हणजे शैत्य मनाची विखतां त्या दोहोचे समोहन झाले की दुखण्याचा षपा रचलाच करिता सर्व मनुष्ये त्या दोहा पासून राहिले तितके दूर राहण्याचा पय- करतिल अशी उमेद आहे.

पुर्वा दिली तक्रार असलेल्या बाराशाही बराण्यातील सध्या असलेल्या माणसांची वी- व शोचनीय स्थिती पाहून आमच्या कन- बाळू सरकारास वाईट वाटते त्यामुळे त्यांनी त्या बऱ्या लोकांचे सोईसाठी उपाय योजिला प्रत्येकी ९ पासून १० पर्यंत बैठेपगार वे- ष्याचा हुकूम झाला आहे. केवढे आवर्ये हे! त्याच्या पूर्वजांची व सध्याच्या त्यां- च्या नातुपणतुची तुळना केली हणजे कोणा मनुष्यांस वाईट वाढणार नाही! असे.

प्रत्येकी किला पाहण्यासारखा खराच; प- रंतु इंग्लिश मसळती बाटाऱ्यांनी ती वाख- विण्याची कां हयगय केली नकळे. कांही कि- ले पाह्याही असून माऱ्याच्या आगा बहुत निकट आहेत. या अंगघा भुमिया मिळारया शिवाय ररवाची सून पडावयाची नाही. मा- लकम साहेबांनी वेहणग्या व तहनामं मुळ के- ष्यामुळे त्यांचा पाय लबकर शिकला; इक- डील लोकांवर राउपसत्ता वाकरणे फारसे क- टोण नाही; कारण त्यांच्या मधोळ कौर्ये नाहीसे झाले. मुसळमान कांही तिखट आहेत मायका पौरांच्या मोहामुळे हिंदुस्थानातील लोक जागच्या जागी थोड्या वेणगीत खूष असतात.

भ्रिमिकडील लोक भिडिटी कौजेच्या हुकूमंत राहण्याची पंचाईत तसे इकडे गसू सवे हिंदुस्थान गांवपोलिसाने आपल्या हुकम- तीत ठेविला आहे.

इकडे फौज खात्याकडील अमलाचा वि- शेष उपयोग असून भीती दाखविण्यासाठी

कांही पळटणी ठेवणे भाग पडते, पण त्याचा खर्च राजवोपेशां अतिशय अधिक असल्याची ओरड ऐकिवांत येते.

इकडे १८७७ सालांत अतिभयंकर कु- ष्काळ पडला होता.

संस्थानांमधून सक्तीचे हुकूम जाऊन चां- गली उपवस्था झाली, पण इंग्रजी अमलांत सर रिचर्ड टेपल गव्हर्नरच्या सक्तीमुळे हिंदु- स्थानांतील पुष्कळ प्रजा अन्नपाण्या शिवाय मरण पावली झालातात.

जहागिरी मुळखांच्या मालकांनी ज्या ज- मिनवारांचे शेत पिकले नाही त्यांस सारा माक केला; पण इंग्रजांनी तो वसूल दुसऱ्या सालांत उमरणीत आणला व लोकांनी विला- यावरून इकडील लोक राजाशा भंग करण्या- स किती जपतात ते पाहा.

इंग्लिश अधिकारी माझ्या आवरतिध्या- साठी हजर नाहीत. असे ठिकाण काचित. मज- बरोबर शिकारिस घेत. वाटेनें भला हिंदुस्था- नातील लोकांच्या नाळस्थ्या पुष्कळ सांगून माझे मन विदविण्यासाठी अति प्रयत्न करित. कधी कधी चहा घेताना "तुमची इकडे येण्या- ची बोलवा वाट" असे हणून धडा करित. परंतु आवरतिध्यांत त्यांनी किंचितही ह- यगय दाखविली नाही. मला पहावयाचे ते अद्याप ट्टीस पडले नाही. पण पुढे एखाद्या प्रसंगी इंग्लिश सरकारच्या मदती वेगळे येणे केले तर स्वतंत्र पणे अनेक गोष्टी नजरेस पडून मला माझ्या मनाच्या कल्पना काढून टाकता येतील. खत्री आहे की, स्पविळी मासा मानस सत्कार आतां पेशीं अधिक आवडीनें करतील.

इकडील ब्रिटिश सरकारचे नोकर मात्र अतिशय यत्नमानस्वार्थवृत्त, असे नोकर आ- पण्याकडे कर्तित. यांच्यांत हायगय कर्ता ती ठाऊक नाही; ख्याली खुशाची भोगतात; पण काम काज आटपून. प्रत्येक युरोपियन पेशान घेऊन जातांना हिंदुस्थान संबंधाने की णरया कां अंगाने होईंग, पण स्वार्थ साध- ष्या शिवाय गेला असा विरळा!

ब्रिटिश सरकार हिंदुस्थानाचा वार्षिक रि- पोर्ट छापते, त्यांत जी माहिती पाहिली ती खरी खोटी मानली नाही तर अढापाने अजमास करण्यास पुष्कळच उपयोगी आहे.

नोटीस.

श. रा. ताराचंद शिव नारायण या दु- कानचे नाबचा बहीबाडदार जीवनराम राम- रतन मारवाडी दुकान रोगांव तालुके खाम- गांव यांस खाली सही करणार हिजकडून नोटीस देण्यात येते की माझा नवरा कचु वलवु भीवाजी राहाणार लवारे तालुके बाळापूर यामे ताराचंद हणंतराम मारवाडी दुकान रोगाव यास ता. ९ माहे म सन १८८१ चे गाहाणवत करून मौजे लवारे तालुके बाळापूर येथील शेत सरव्हे नंबर ११८ जमीन एकर १२ गुंटे २९ आकार रुपये २१ व मौजे मजहूरचे घर छारबंदी या माणे रुपये १२९ यास गाहाण ठेऊन दर- साल रुपये २९ प्रमाणे पाचसालंध्याने फेड करून देण्याचे कळूळ केले व शेत तुमचे ताऱ्यांत दिडे. गाहाण वस्तैवजा प्रमाणे सालंध्या भरून पाचवर्षे ज्यास्त झाली शेत अद्याप माझे ताऱ्यांत दिडे

नाहीं व आजपर्यंत शेतचे उत्तानून सारा वगेरे बजा जाता व सालंध्या फिटून माझे तुम्हांकडे उर्यी बचेत राहोली आहे. आणि हिशोब ही दाखवित नाही व मी पु- ष्कळ वेळा शेत व हिशोब मागितला असता काहोंच जवान देत नाही यास्तव ही नोटीस दिली आहे. तरी नोटीस पावल्याचे तारखे पासून आठ दिवसांचे आत माझे शेत मज्ज ताऱ्यात द्यावे व आजपर्यंत दाहानर्षे तुमचे ताऱ्यात शेत आहे त्या बऱ्या उत्तानाचा हिशोब ही द्यावा आणि माझी बाकी तुम्हांक- डे जी निघेल तीही द्यावी असे नकराल तर रिती प्रमाणे तजबीज करून या नोटी- शीचे खर्चा सुद्धा फिर्पाव करून सर्व नु- कसान वगेरे अखेर निकाल होई पर्यंत भरून घेतले जाईल म्हणून दिली नोटीस कळवि तारीख १४ माहे एप्रिल सन १८९१ ईसवी.

( सही )

सहीची निशाणी नांकी मिठाबाई  
मर्वे फत्तु कुणबी राहाणार  
लवारी हिच्या हातची  
असे.

नोटीस.

श. रा. बद्रिनारायण बल्ला व वृचीचंद खलमीचंद साहु दुकान अकोले याशी मुळ- चंद रतनचंद साहु दुकान भुसावळ जिह्या खानदेश यांज कडून कळाविण्यांत येते की तुमचे मार्फत पक्के अर्दीत आमचे नावाने सौदा आळशीचा व इतर असून हल्ली आळशीचे सीद्या घुवत घाली आहे. आ- ज क्षेत्र सुद्ध ५ मी आहे. सव्यांत ५ पासून १९ पावेतो माल मोजून द्यावा घवावा असा करार आहे. तुमच्या मार्फत मी माझे खा- त्यांत आळशी घेतली आहे ती मी मोजून घेण्यास तयार आहे. व मी तुमचे पिकी बद्रिनारायण बल्ला यांचे येथे उतरले आहे. समक्षही तुम्हास जवस मोजण्याचा तगादा केला परंतु पुढे मागे माल मोजून घेण्यास कोणी हजर नव्हते असे म्हणाल करितां मुराम नोटीस दिली आहे. रुपये जी माल मोजाल त्या बऱ्या रिकड चुकवून वे- ष्यास मी तयार आहे. अगर तुम्हास पा- हिले असण्यास मुंबईच्या हुंड्या ही देतो.

आज मिठीस सव्याच्या आळशीचा भा- व ८१ ठेविला आहेत व हजर माळाचा भाव ८८ आहे.

तुम्ही माल मोजून देण्याची तजबीज न करितां जर पीणिमेचे दिवशी भाव आमचे तर्के अडते असे समजून कांही मतवेऊन हजर माळाचे भावपेशां कमी भाव तोडल्यास त्या बऱ्या आम्ही जवानदार होणार नाही हजर मालापमाणे जी नफा नुकसान असेल ती सरळ रस्त्याने वेऊ वेऊ असे तुम्ही- वर्तन नठेविण्यास जे चार सराफ मिळून तुम्ही छापी फार्म छापून दिले आहेत त्या- प्रमाणे तुम्ही सर्व प्रकारे बांधले गेले आहांत त्या सर्व गोष्टी तुम्हांस लागू आहेत. करितां अखेर आम्हांस कोर्ट मार्फत तुम्हांस त्या प्रमाणे वागणे भाग पाडावे लागेल; हे सर्व लक्षांत आणून जे करणे असिल ते करा. कळावे तारीख १३।१२।९१

( सही. )

मुळचंद रतनचंद भुसावळकर आज मुकाम अकोले दस्तुर खडू. मुळचंद

वामन गोपाळ यांचा अनेक औषध मिश्रित

सार्सापरिला

हा सार्सापरिला अनेक रोगांवर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणाकारी आहे. उपवंशजन्य विकार, ( ग- रमो ) व निजपासून होणारे पसवातादि भ- यंकर रोग, संजिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हाता पायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरिरावर काळे डाग पडणे. संधी दुखणे कळा लागणे, सून येणे वगेरे सर्व संधिगत वायुंवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग, जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून, गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, म- स्तकाची व हातापायांची आग होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगेरे. सारांश उपवंशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास द्या सारखे वुसरे औषधच ना- ही. वर वाटळीस किंमत १। रुपया, पोस्टेज ४ आणे; उत्तम गुणास चार वाटण्या एहि- नेत. एकदम बारा वाटण्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार वाटण्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या

गोळ्या

यापासून अतिशय विषयोपभोग, निरप- धातुत्वाव याने झालेली शरिराची क्षिणता जाऊन अशक्तता, अमीमाद्य, जर्णोत्तर, न सुसकत इत्यादि विकार तानडतोव नाहीसे होतात. याने सर्व शरिरांतील चेतण्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मजजाकंड (मेंदु) व मजजातंतु यांच्या मंडू झालेल्या स- र्व क्रियांचे पुनःउज्जीवन होते. शिवाय द्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुची शक्ति व द्रविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेद्रियाचा शक्ति क्षीण झाली असल्यास पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ वाटण्या प- हिलेनेत. किंमत २४ गोळ्याचे एका वाटळीस १४ आणे. बंगी व पोस्ट मिळून एकापासून कितीही वाटण्या घेतल्या तरी ६ आणे पडतील. पांडरे केस काळे भोर होण्याचा

कल्प

हा कल्प प्रत्येक पंधरादिवसांनी एक वेळ लाविळा हणजे पुरे आहे. याने सकेव कर- ळ्या व पिंगट रंगाचे केस काळीभोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु- ष्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. लत्र याचे ववाखान्यांत वरील सर्व औषध मिळील. आमचा पत्ता—नव्या ठाकुरदारा समोर

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खं- डेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत तारायण खंडेराव यांनी छापून पसिद्ध केले.



**जाहिरात.**

हालिचपूर येथे हाणारा सर्व प्रकारचा माल  
कोणास पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे.  
माफक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-

शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. कावेटकर  
मर्चेट आणि कमिशनर एंज  
शहर हालिचपूर ट

सात दिवस औषध घेऊन गुण आल्यास बाकी पैसे परत.

**कष्टसाध्य रोगांवर शास्त्रोक्त, अमृततुल्य औषधें**

१ उंची पौष्टिक गुटिका महालक्ष्मी  
त्रिलासरासने युक्त महामदकामेश्वररस सं-  
पूर्ण धातुविकारांवर--ध्वनीतून धातु जा-  
णे, शौच्याचे वेळी धातु जाणे, स्वभाव-  
स्था, धातुस्थानी उष्णता असणे व पुरु-  
षत्व जाणे, लघवी होतांच तिडीक येणे  
परमा किंवा अगांत मुरलेली उष्णता यां-  
च्या योमानें लघवी उष्ण व तांबडी किं,  
वा पिवळी होणे; इत्यादिसर्व धातुविकार-  
नाशक व पौष्टिक डबी १ कि. २ रु. व-  
एकदम दोन डब्यांस ३॥; ३ डब्यांस  
४॥ रु. हे औषध अत्यंत उंची असून  
पांत ३५ वनस्पती आहेत. ३ डब्यांस  
ट. ह. ०६.

२ कोणतेही परभ्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाह बंद होऊन त्वरि-  
त ५ दिवसांत गुण. डबी १ कि. ॥॥.  
दोन ड. किं १। रु.

३ आम्ल व कोणतेही प्रकारचे पित्ता-  
ने उरांत व कंठांत जळजळ व ओकारी  
वर ११ दिवसांत गुण. डबी १ कि. ॥॥.  
ड. २ किं. १। रु.

४ सर्व मूळव्याधोवर सात दिवसांत  
गुण पथ्य नको. मलमासह ड. १ किं.  
॥॥, २ ड १। रु.

५ नेत्ररोगांवर--वडस, फूल, सारा,  
बिंदु मोत, कमी दिसणे ६॥ वर्षांचे आंत  
असल्यास डबी १ किं. ॥॥. २ ड. १।  
रु.

६ स्त्रियांचे प्रदर--रक्त व श्वेत प्रदर पै-  
की ९॥ वर्षांचे आंतिल रक्तप्रदर असल्यास  
डबी १ कि. २ रु., २ डब्यांस ३॥ रु.,  
श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंत असल्यास १  
डबी किं. १॥ रु. २ ड. किं. ३॥. रु.  
इंद्रियांतिल उष्ण योगीरोग जातात.

७ पक्षवायु हाणजे अर्धांगवायु व क-

फवायु ८ महिन्यांचे आंतिल असल्यास  
किं. तेल सहित रु. २॥ व जास्त मुद-  
तीचा हाणजे ५ वर्षांचे आंतिल असल्या-  
स किं० रु० ३॥

८ सिद्धनिर्मित बालचिंताहररस--ज्या  
स्त्रीस संतति होत नसेल अगर मूल वांचत  
नसेल तर ती संतति होणे व जगण यांवर  
औषध १०५ वनस्पत्यांनी तयार केलेले आ-  
हे. औषध रतु कार्ळी घेऊन स्त्रीने आपले  
पतीशी संग करावा. तेणेकरून गर्भधारणा  
होते हे औषध ३० दि स घ्यावे. त्याने  
इतर उष्ण विकार सर्व निघतात. डबी  
१ किं १ ॥॥ रु., २ डब्या किं. ३ रु.

९ महारोग--१२ वर्षांचे आंतिल असू-  
न, बधिरत्व, चट्टे, रक्त, पू वहाणे, मूज,  
ठणका. डबी १ किं. ३॥ रु.; २ ड.  
६॥ रु. हे औषध २ महिने घतल्यान  
गुण खात्रीने येतो.

१० वृषणवृद्धि (अंतरगळ) वर्षे  
१२ चे आंत असल्यास या औषधाने ठ-  
णका, मूज, वस्तीवेदना, एक बाजूस मूज  
शिरा ताठलेल्या हे निर्दोष हाण्यास दिवस  
२०ड. १ किं. १॥॥ रु.; २ ड किं ३॥॥ रु.

सूचना:- औषध मागविणाराने पत्ता  
स्पष्ट बाळबोध लिपिते लिहावा व उत्त-  
रास टिकीट ००६ चे पाठवावे. ५ ड  
व्यापर्यंत किंमती शिवाय ट. हं. ०६ पडे-  
ल. अनुपानपत्रक डबीवरील औषधे खा-  
ली सही करणार यांजकडे रोखपैसे अगर  
व्याल्युपेणलने मागविशी असतां मिळ-  
तील विक्रास माल ७ रुपयांचे वर घेणा-  
रास दरशेकडा २५ रु. प्रमाणे कमिशन  
मिळेल. एंजट पाहिजेत.

बळवंत नानाजी पंडित वैद्य.  
पुणे पंठ कजबा  
भोई आळीनर्जाक घर नंबर ८५७.

**अनुभव ) सशास्त्र (पहा**

उत्तम गुण देणारी औषधें  
१ धातुवर्धक कामोद्दिपक वर्षेस्तमक श-  
रीरास कांति देण्या २८ गोळ्या १॥ रु.  
२ व्रण जुनाट किंवा हाड्या किंवा गरमी  
संबंधाचा असो साफ जातो ३२ गोळ्यास १ रु.  
३ उपदंश संबंधी चट्टा परमा तिडीक  
झाडी हेतोड न येतां ७ दिवसांत जातात आणि  
धातु शुद्ध होते. डबीस १॥ रु.  
४ नेत्ररोगांवर सारा फूल गळ खूप  
लाली मूज कंडू हे त्वरित जाऊन दृष्टि स्व-  
च्छ व शीत होते. डबीला ०८ आ.  
५ गजकर्णावर रामबाण औषध शोब-  
त नाही. ३ तीळयांस ०८ आ.  
६ स्वभावस्था लघवी समयी जळजळ  
खर यांवर अपतीम गुण २१ पुड्यास १ रु.  
७ उन्माद अपस्मार (भिर्गाघुरे) यांवर  
त्वरित गुण २८ गोळ्या १०४  
८ पांढगूळ कितीही जुनाट असो या गो-

ळ्यानीं जातो ३० गोळ्यांस १ रु.  
९ स्त्रियांची तांबडी पांढरो मिश्र धुप-  
णी व गर्भ प्रति बंधक गभांशपथ्य अनेक-  
विकार यांवर १४ गोळ्यांस १ रु.  
१० मूळव्याध संबंधे रक्त मोड तीव्र वे-  
दना यांवर आठादिसांत गुण डबी १ रु.  
११ दमा व खोकला यांवर अपति  
स गुण लहान मुलांस फारच उपयोग  
२८ गो. १०४  
ही औषधे गुरु परंपरेने तयार केली असून  
शेकडों लोकांच्या अनुभवांस आल्या बद्दल  
दाखले मिळाले आहेत करितां ग्राहकांनी  
रोखीने किंवा व्हा० पे० ने मागविल्या  
स पाठवूं याशिवाय रसायने मात्रा गुटि  
का आसव तैले पाक माफक दराने मिळ-  
तील.  
पत्ता बाळबोध कळवावा पत्रे पेड  
रघुनाथ महेश्वर जोशी वैद्य  
पत्ता } मु० मुरुड ता. दापोली नि.रत्नागिरी



**अनुभवानें तयार केल्लीं शास्त्राक्त औषधें**

डा० वामन गोपाळ यांचा  
**सार्सीपरिला**

१ अति चमत्कारीक औषध.—

ज्या छीस संतती होत नसेल अ-  
गुर होऊन वांचत नसेल तीस संतती हो-  
णें व जणें पांजवर औषध आहो एका  
पासादिक सिद्ध पुरुषापासून मिळविल्लें  
आहे. व त्यांचा अनुभवही घेतला आहे.  
हें औषध स्त्रियांनीं घेऊन ऋतुकालीं प-  
तीशीं संग केल्यावर गर्भधारणा होते.  
( कदाचित ३-४ पाळ्या लागून ५ व्या  
पाळीस होईलच ) व ज्या स्त्रियांचा वि-  
टाल मध्यंतरी जातो, तो पुन्हा सुरू हो-  
तो व उष्णादि सर्व विकार नाहीस हो-  
तात. हें औषध स्त्रियांस रजोदर्शन झाल्या  
पासून २१ वर्षांचे आंत लागू पडते.  
डबी १ किं. २ रु.

२ कोणतेही पर्म्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाहा बंद होऊन त्व-  
रित ५ दिवसांत गुण. डबी १ गोळ्या  
२० किं. १ रु.

३ आम्ल व अन्य कोणतेही प्रकारचे  
पिचावर २१ दिवसांत गुण. डबी १  
गोळ्या १९ किं. १ रु

४ सर्व मुळव्याधीवर ७ दिवसांत गुण  
पथ्य नको डबी १ गोळ्या २०. किं. १  
रु. धुरी व मोडांवर लागणारें मलम

पांस इ

५ कफक्षय, महाश्वास पांडुरोग व खोक-  
ला १० दिवसांत गुण डबी, १ गोळी  
२० किं. १ रु.

६ गर्मी, चट्टे, बद्ध, पू वहाणें वगैरे  
यांवर गुणकारी औषध डबी १ गोळ्या  
१९ किं. १ रु

७ हिंज्वर, पित्त, शीत वगैरे ज्व-  
रांवर ७ दिवसांत गुण डबी १ गोळ्या  
१९ किं. २८.

८ नेत्रांगांवर वडस, फूल, सारा विंदु-  
मोत वगैरे विकृति असल्यास डबी किं. १

९ जलोदर, वातोदर, गुल्मोदर कच्छ-  
पोदर पांजवर ११ दिवसांत गुण. ड. १  
किं. २ रु.

१० लहान मुळाचे आयनार आग-  
पेण, खोकला, श्वास, दमा, डबी, पोह-  
ली, पाळ्या डबा, वगैरेवर. ड. १ गो-  
२० किं. १ रु.

११ स्त्रियांचे रक्त व श्वेत प्रदरपैकी  
७॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबी. १ किं० रु० २॥ व श्वेतप्रदर ९  
वर्षांचे आंतील असल्यास डबी १ किं०  
रु० २

१२ स्त्रिया किंवा पुरुषांस भ्रम को-  
णतेही प्रकारचा, मस्तकशूल, मेंदू विकृ-  
ति ४॥ वर्षांचे आंतील असल्यास किं.  
रु. २०८ डबी १.

१३ महारोग १३ वर्षांचे आंतील  
असून पायांस गुडघ्यांचेवर व हातांस  
कोपरांचेवर आला नसल्यास औषध डबी  
१ किं० रु० ३॥ गोळ्या ३२ हें औषध  
दोड महिना घेतल्यान निःसंशय गु-  
खात्रांने येईल. शरीर स्वच्छ होते.

१४ अपस्मार ह्मणजे घुरें १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं० २॥, गोळ्या ३९.

१५ पक्षवायू व कंपवायु ह्मणजे अ-  
र्धागवायू ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. तेलसहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

१६. अत्यंत पौष्टिक.

महा पूर्णचंद्राद्वयसायनें मिश्रित  
महा माणिक्यरसादि गुटिका.

पौष्टिक व मासवृद्धिकर रक्तशुद्धिकर  
चेतनाकारक धातुविकारनाशक बलकारक

उष्णनाशक मलशुद्धीकारक अग्निपदी-  
स्त स्त्रियांचे व पुरुषांचे कोष्ट व इंदि-

प शुद्धी करणारें काभी पुरुषांस सुख-  
कारक एक वर्षानंतरचे मुळापासूनही घे-

ण्यांस योग्य. हें औषध २० दिवस घे-  
तल्यानें औषधें सुरु केल्यावेळचे वजना

पक्षां अडोच शेर जास्त वजन भरेल व  
पाचमानानें ४५ दिवस घेतले ह्मणजे

१॥ शेर खचित वजन जास्त भरेल. वी-  
स दिवसांचे गोळ्यांस रु० २॥. तीस

दिवसांचे गोळ्यांस रु ३॥ ४५

दिवसांचे गोळ्यांस रु० ४॥ ह्या औषधां-  
चा परिचय व खात्री करून घेणारा-

नी औषध सुरु करण्या पूर्वी व औ-  
षध पुरे झाल्यावर आपलें वजन काड्यां-

त करून पहावे ह्मणजे खात्री हाईल औ-  
षध घेणारानें वय व हेतु कळविजे

पाहिजे.

१७ वृषणवृद्धि—(अंतरगळ) ६॥  
वर्षांचे आंत असल्यास, ठणका, मूज व

स्तोतील वेदना शिरांचा ताठा वगैरे ना-  
हींस होऊन निर्दोष होण्यास २० दिवस

डबी १ किं २ रु०.

१८ मूत्रकृच्छ्रांवर औषध ड. १ किं.  
२ रु

१९ वाळंतरोगांवर गो. ४२ किं.  
२॥ रु.

२० नाकाचे सर्व रोगांवर पानिस ना-  
कांतून पू पाणी वाहाणें वास न समजणे

ड. १ किं. १॥ रु.

२१ पाटगुळावर कोणतेही समर्थ  
पोटांत दुखणें गुरगुर शब्द व मळशुद्धि

न होणें ड. १ रु. २

२२ संपूर्ण अमवायुवर वायून आंगांत  
शिलका निवणें कळा लागण सांधे धरणें

वगैरे किं. १॥ रु. ड. १

२३ भगेंद्रावर चिद्ध पडून पू वहाणे  
ठणका गुदद्वारा होणें ड. कि. रु. २ ड.

रु ३॥

सदहं औषधांपैकीं कोणतेही औषध  
सुरु केल्यापासून निम्म मूदतीपर्यंत घेऊन

गुण घेत नाही असें वाटेल तर राहिल्ले  
अर्ध औषध आमचेकडे आपले खर्चानें

रवाना केलें असतां मनिआर्डरचा खर्च व-  
जा करून राहिल्ल्या पैसा अम्ही परत

करूं, मात्र गुण घेत नाही यान्दल त्यानें  
आपले धर्माभ्यां परमेश्वराला स्मरून

औषध एक महिन्याचे आंत परत केलें  
पाहिजे.

औषध मागविणारांनीं आपला पत्ता  
स्पष्ट वाळबोव लिहावा व उत्तरास टिकी-

ट पाठवावे.

३ डब्यांस किमतीशिवाय ट. ख. ०६  
पडेल. अनुपानपत्रक डबीवरेंवर. औषधें

वालीं सही करणार पाजकडे रोख पैसे  
दिले असतां अगर व्हाल्यापेएवळनें माग

विलीं असतां मिळतील.

हा सार्सीपरिला अनेक रोगांवर गुणावह  
असून खालीं लिहिल्ल्या रोगांवर विशेष गु-

णकारी आहे. उपदेशजन्म विकार ( गरमी )  
व तिजपासून होणार पक्षघातादी भयंकर रोग

संधिवात, गंडमाळा, रक्त दूषित झाल्यापा-  
सून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरी-

रावर काळे डाग पडणे संधी दुखणें कळा  
लागणे, मूज येणें, सर्व संधिगत वायूवर त-

सेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग, जसें  
सर्व शरीरास कंड सुटणें, खरून गळव व

फोड येणें, इत्यादि; डोळ्यांची मस्तकाची व  
हातपायांची आग, होणें, तमेंच रसायनें व

कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
णाम वगैरे सारांश उपदेशजन्मा पासून अ-

गर दुसरे कोणत्याही कारणानें रक्त दूषित  
झालें असल्यास तें शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि

होण्यास ह्या सारखें दुसरें औषधच नाही. दर  
वाटलीस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे;

उत्तम गुणास चार वाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा वाटल्या घेतल्यास १२

रुपये, पोस्टेज शिवाय, परंतु चार वाटल्या  
एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे

पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व  
रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या.

**गोळ्या**

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य  
धातुस्त्राव यानें झालेली शरीराची क्षीणता

जाऊन अशक्तता, अग्निमांद्य, जीर्णज्वर, न-  
पुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीस

हातात. ह्यानें सर्व शरीरातील चैतन्याचा व  
बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जाकंद

( मेंदू ) व मज्जातंतु यांच्या मंद झालेल्या  
सर्व क्रियांचे पु-रुःज्जीवन होते. शिवाय

ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंची शक्ति  
वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कार-

णास जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली अस-  
ल्यानें पूर्ववत होते उत्तम गुणास ४ वाटल्या

पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका वाटली-  
स १४ आणे वंगी व पोस्ट मिळून एकापा-

सून कितीही वाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे  
पडतील.

पांढरे केंस काळें भोर होण्याचा

**कलप**

हा कलम प्रत्येक पंधरा दिवसांनीं एकेवळ  
लाविला ह्मणजे पुरे आहे. यानें सफेद, कर-

ज्या व पिंगट रंगाचे केंस काळेभोर होऊन  
त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज

४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती  
चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु-

ण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. छत्रे  
यांचे देवाखान्यांत वरील सर्व औषधें

मिळतील.  
आमचा पत्ता—नव्या ठाकरद्वारा समोर.

**जाहिरात.**

सर्व रोगांवर खात्री पूर्वक औषधें विकत  
मिळतील. व तसेच नाडी परीक्षा करून रोग

परतवे चिकित्सा उत्तम केली जाईल. परीक्षेची  
फी व औषधाची किं. रोख घेतली जाईल.

आह्यां जवळ गजकर्णी वरील रामनाण  
अगदीं खात्रीचें औषध आहे. त्याचे दर वा-

टलीस किं. आठ आणे.

ठिकाण—शिबचरणगिर रामगिर बुवा  
कुरणखेडकर नेटिव वैद्य. शहर



**जाहिरात.**

हलिचपूर येथे हाणारा सर्व प्रकारचा माल  
कोणास पाहिजे असल्यास आह्मास कळवावे.  
माफक कमिशन घेऊन पाठवात जाऊं. वे-

शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.  
जी. डी. काविटकर  
मर्चंट आणि कमिशनर एन  
शहर हलिचपूर ट

सात दिवस औषध घेऊन गुण आल्यास बाकी पैसे परत.

**कष्टसाध्य रोगावर शास्त्रोक्त, अमृततुल्य औषधें**

१ उंची पौष्टिक गुटिका महालक्ष्मी  
त्रिहासरसाने युक्त महामदकामेश्वरस सं-  
पूर्ण धातुविकारांवर--श्वर्वातून धातु जा-  
णे, शौच्यांचे वेळीं धातु जाणे, स्वभाव-  
स्था, धातुस्थानी उष्णता असणे व पुरु-  
षत्व जाणे, लघवी होतांच तिडीक येणे  
परमा किंवा अगांत मुरळी उष्णता यां-  
च्या योगाने लघवी उष्ण व तांबडी कि,  
वा पिंपळी होणे; इत्यादिसर्व धातुविकार-  
नाशक व पौष्टिक डबी १ कि. २ रु. व-  
एकदम दोन डब्यांस ३॥; ३ डब्यांस  
४॥ रु. हे औषध अत्यंत उंची असून  
यांत ३५ वनस्पती आहेत. ३ डब्यांस  
४. ह. ०६.

२ कोणतेही परम्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाह बंद होऊन त्वरि-  
त ५ दिवसांत गुण. डबी १ कि. ॥।.  
दोन ड. किं १। रु.

३ आम्ल व कोणतेही प्रकारचे पित्ता-  
ने उरांत व कंठांत जळजळ व आकरी  
वर १। दिवसांत गुण डी १ कि. ॥।.  
ड. २ कि. १। रु.

४ सर्व कष्टघ्नर सात दिवसांत  
गुण पथ्य नको मळम ह ड. १ कि.  
॥।, २ ड १। रु

५ त्रैरागांवर--बदस, फुल, माग,  
बिंब मोत, कर्मा दिमणे ६॥ वर्षांचे आंत  
असल्यास डबी १ कि. ॥।. २ ड. १।  
रु

६ स्त्रियांचे प्रदर--रक्त व श्वेत प्रदर पै-  
कीं ५॥ वर्षांचे आंतिल रक्तप्रदर असल्यास  
डबी १ कि २ रु, २ डब्यांस ३॥ रु,  
श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंत असल्यांस १  
डबी कि. १॥ रु. २ ड. कि. ३॥. रु.  
इंद्रियांतिल उष्ण योगेभंग जातात.  
७ पक्षवायु ह्मणजे अर्धांगवायु व क-

वायु ८ महिन्यांचे आंतिल असल्यास  
किं तेल सहित रु. २॥ व जास्त मुद-  
तीचा ह्मणजे ५ वर्षांचे आंतिल असल्या-  
स किं० रु० ३॥

८ सिद्धनिर्मित बालचिंताहररस--ज्या  
स्त्रीस संतति होत नसेल अगर मूळ वांचत  
नसेल तर ती संतति होणे व जेगण यांवर  
औषध १०५ वनस्पत्यांनी तयार केलेले आहे.  
हे औषध रतु कार्त्ती घेऊन स्त्रीने आपले  
पतीशी संग करावा. तेणेकरून गर्भधारणा  
होते व औषध ३० दि स घ्यावे. त्याने  
इतर उष्ण विकार सर्व निवतात. डबी  
१ कि १ ॥। रु., २ डब्या किं. ३ रु.

९ महारोग--१२ वर्षांचे आंतिल असू-  
न, बधिरत्व, चक्षे, रक्त, पु वहाणे, मूल,  
ठणका. डबी १ कि. ३॥ रु.; २ ड.  
६॥ रु हे औषध २ महिने घेतल्यान  
गुण खात्रीने येतो

१० वृषणवाह ( अंतरगळ ) वर्षे  
१२ चे आंत असल्यास या औषधाने ठ-  
णका, सून, बस्तीविद्, एक बाजूस सून  
शिरा ताठलेल्या हे निर्दोष हाण्यास दिवस  
२०ड. १ किं. १॥। रु; २ ड किं ३॥रु०

सूचना:- औषध मागविण रने पत्ता  
स्पष्ट बाळबोध लिपित लिहावा व उच-  
रास टिकीट ००६ चे पाठवावे. ५ ड  
ब्यास्यंत किंमतीशिवाय ट हं. ०६ पडे-  
ल. अनुपानपत्रक डबीवरोवर औषधे खा-  
लीं सही करणार यांजकडे रोखपैसे अगर  
व्याल्युपेबलने मागविळी असतां मिळ-  
तील विक्रीस माल ७ रुपयांचे वर घेणा-  
रास दाशेकडा २५ रु. प्रमाणे कमिशन  
मिळेल. एजंट पाहिजेत.

बळवंत नानाजी पंडित वैद्य.  
पुणे पेठ कजवा  
भोई आळीनजीक घर नंबर ८५७.

**अनुभव ) सशास्त्र ( पहा**

उत्तम गुण देणारी औषधें  
१ धातुवर्धक कामोद्धिपक वर्धस्तंभक श-  
रीरास कांति देणाऱ्या २८ गोळ्या १॥ रु.  
२ व्रण जुनाट किंवा हाड्या किंवा गरमी  
संबंधाचा असो साक जातो ३२ गोळ्यास १ रु.  
३ उपदंश संबंधी चट्टा परमा तिडीक  
दाही हेतोड न येतां ७ दिवसांत जातात आणि  
धातु शुद्ध होते. डबीस १॥ रु.  
४ नेत्रांजन जणे सारा फुल गळ खुप  
लाली सून केडू हे त्वरित जाऊन दृष्टि स्व-  
च्छ व शीत होते. डबीळा ०८ आ.  
५ बाजकर्णावर रामबाण औषध शोब-  
त नाही. ३ तोळयांस ०८ आ.  
६ स्वभावस्था लघवी समयी जळजळ  
खर यांवर अप्रतीम गुण २१ पुज्यास १ रु.  
७ उन्माद अपस्मार (भिर्गाघोर) यांवर  
त्वरित गुण २८ गोळ्या १०४  
८ पोटाशूळ कितीही जुनाट असो या गो-

ळ्यानीं जातां ३० गोळ्यांस १ रु.  
९ स्त्रियांचो तांबडी पांढरो मिश्र धुप-  
णी व गर्भ प्रति बंधक गर्भाशयस्थ अनेक-  
विकार यांवर १४ गोळयांस १ रु.  
१० मूळव्याधि संभवे रक्त मांड तीव्र वे-  
दना यांवर आठदिसांत गुण डबी १ रु.  
११ दमा व खोकला यांवर अप्रति-  
म गुण लहान मुलांस फारच उपयोग  
२८ गो. १०४  
ही औषधे गुरु परंपरेने तयार केली असून  
शेकडो लोकांच्या अनुभवांस आल्या बद्दल  
दाखले मिळाले आहेत कर्त्तां ग्राहकांनी  
रोखीने किंवा व्हा० पे. ने मागविल्या  
स पाठवूं पाशिवाय रसायने मात्रा गुटि-  
का आपव तैले पाक माफक दराने मिळ-  
तील.  
पत्ता बाळबोध कळव वा पत्रे पेठ  
शुनाथ महेश्वर जोशी वैद्य  
पत्ता } मु० मुरुड ता. दापोली जि. रत्नागिरी



**अनुभव नैत्यान केल्ले शास्त्राक्त औषधे**

**मागीरि ला**

१ अति चमत्कारीक औषध.—

१६. अत्यंत पौष्टिक.

हा सासापरिला अके रांगावर गुणावह

ज्या स्त्रीस संतती होत नसेल अ-  
गर होऊन वांचत नसेल तीस संतती हो-  
णे व जगणे याजवर औषध आहो एका  
पासादिक सिद्ध पुरुषापासून मिळविले  
आहे. व त्यांचा अनुभवही घेतला आहे  
हे औषध स्त्रियांनी घेऊन ऋतुकाली प-  
तोशीं संग केल्यावर गर्भधारणा होते  
( कदाचित ३-४ पाळ्या लागून ५ व्या  
पाळीस होईलच ) व ज्या स्त्रियांचा वि-  
टाळ मध्यंतरी जातो, तो पुन्हा सुरू हो-  
तो व उष्णादि सर्व विकार नाहीसे हो-  
तात. हे औषध स्त्रियांस रजोदर्शन वा-  
च्या पासून २१ वर्षांचे आंत लागू पडते  
डबी १ किं. २ रु.

महा पूर्णचंद्रादपरसायने मिश्रित  
महा माणिक्यरसादि गुटिका.  
पौष्टाक व मासवृद्धिकर रक्तशुद्धिकर  
चेतनाकारक धातुविकारनाशक बलकारक  
उष्णनाशक मलशुद्धीकारक अग्निपदी-  
स स्त्रियांचे व पुरुषांचे कोष्ट व इंदी-  
य शुद्धि करणारे कार्यां पुरुषांस सुख-  
कारक एक वर्षानंतरचे मुलापासूनही घे-  
ण्यांस योग्य. हे औषध २० दिवस घे-  
तल्याने औषधे सुरु केल्यावेळचे वजन  
पक्षां अडीच शेर जास्त वजन भरेल व  
याचमानाने ४५ दिवस घेतले ह्मणजे  
५॥ शेर खचित वजन जास्त भरेल. वी-  
स दिवसांचे गोळ्यांस रु० २॥ तीस  
दिवसांचे गोळ्यांस रु ३॥ ४५

असून खाली लिहिल्या रांगावर विशेष गु-  
णकारी आहे. उपदेशजन्य विकार ( गरमी )  
व तिनपासून हांगा पक्षघातादि भयंकर रोग  
संघिगत, गंढम ला, रक्त दुग्ध शाल्यापा-  
सून हातपायांच्या तळव्यावर व सर्व शरी-  
रावर कांटाग पडणे संधा दुखणे कळी  
लागणे, सूज येणे, सर्व संघिगत वायुंवर त-  
सेच काणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग, जसे  
सर्व शरीरास कंठ सुटणे, खरून गळणे  
कोड येणे, इत्यादि; हाळ्यांची मरतकाची व  
हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व  
कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
णाम वगैरे सांगाश उषदेशालन्या पासून अ-  
गर दुसरे काणत्याही कारणाने रक्त दुषित  
शाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वाढी  
होण्यास वा सारखे दुसरे औषधच नाही. दर  
बाटलीस किंमत १॥ रुपया पोस्टेज ४ आणे;  
उत्तम गुणस चार बाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२  
रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या  
एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे  
पडतील.

२ कोणतेही पर्म्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाहा बंद होऊन त्व-  
रित ५ दिवसांत गुण. डबी १ गोळ्या  
२० किं. १ रु.

४५ हा औषधा-  
चा पारिष्य व खात्री करून घेणारा-  
नी औषध सुख करण्या पूर्वी व औ-  
षध पुरे झाल्यावर आपले वजन काढ्यां-  
त करून पहावे ह्मणजे खात्री होईल औ-  
षधे घेणाराने वप व हेतु कळविला  
पाहिजे.

१७ वृषणवृद्धि—(अंतरगळ), ६॥  
वर्षांचे आंत असल्यास, ठणका, सूज व-  
स्तीतील वेदना शिरांचा ताठ वगैरे ना-  
होस होऊ निर्देश होण्यास २० दिवस  
डबी १ किं २ रु०.

३ आम्ल व अन्य कोणतेही प्रकारचे  
पिचावर २१ दिवसांत गुण. डबी १  
गोळ्या १९ किं० १ रु.

१८ मूत्ररुद्ध वर औषध ड. १ किं  
२ रु

१९ वाळंतरोगांवर गो. ४२ किं  
२॥ रु.

४ सर्व मुळव्याधीवर ७ दिवसांत गुण  
पथ्य को डबी १ गोळ्या २०. किं १  
रु धुरी व मोडांवर लागणारे मलम-  
यांस ह

२० नाकाचे सर्व रोगावर पानिस ना-  
कांतून पू पाणी वाहाणे वास न समजणे  
ड. १ किं. १॥ रु.

२१ पाठशुळावर कोणतेही समर्थ  
पोटांत दुखणे गुरगुर शब्द व मरुशुद्धि  
न होणे ड. १ रु. २

५ कफक्षय, महाश्वास पांडुरोग व खोक-  
ला १० दिवसांत गुण डबी, १ गोळी  
२० किं. १ रु.

२२ संपूर्ण अमवायुवर वायुन आंगांत  
शिलका निघणे कळा लागण संधे धरणे  
वगैरे किं. १॥ रु. ड. १

२३ भगेंद्रावर चिद्र पडून पू वहाणे  
ठणका गुदद्वारा होणे ड. किं. रु. २ ड.  
रु. ३॥.

६ गर्मी, चट्टे, बंद, पू वहाणे वगैरे  
यावर गुणकारी औषध डबी १ गोळ्या  
९. किं १ रु

सद्धे औषधांपैकी कोणतेही औषध  
सुरु केल्यापासून निम्मे मुदतीपर्यंत घेऊन  
गुण घेत नाही असे वाटेक तर राहिलेले  
अर्धे औषध आमचेकडे आपले खर्चाने  
रवाना केले असतां मनिआर्डरचा खर्च व-  
जा करून राहिल्या पैसा आम्ही परत  
करू, मात्र गुण घेत नाही याबद्दल त्यांनी  
आपले धर्मापमाणे परमेश्वराकडे स्मरून  
औषध एक महिन्याचे आंत परत केले  
पाहिजे.

२४ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

७ हवजवर, पित्त, शीत वगैरे उव-  
गांवर ७ दिवसांत गुण डबी १ गोळ्या  
१९ किं. १ रु.

औषध मागविणारानी आपला पत्ता  
स्पष्ट वाळवोव लिहावा व उत्तरास टिकी-  
ट पाठवावे.

२५ महारोग १३ वर्षांचे आंतील  
असन पायास गुडघ्यावर व हातांस  
कापरांचेवर आला नसल्यास औषध डबी  
१ किं० रु० ३॥ गोळ्या ३२ हे औषध  
दोड महिना घेतल्याने निःसंशय गुण  
खात्री येई शरीर स्वच्छ होते.

८ नेत्रागांवर वडस, फुळ, सारा बिंदु  
कीत वगैरे विकृति असल्यास डबी किं. १  
९ जलांदर, वातेंदर, गुल्मोदर कच्छ  
पोदर यांजवर ११ दिवसांत गुण. ड. १  
किं. २ रु.

२६ टव्यांस किमतीशिवाय ट. स. ६  
पडेल. अनुपानपत्रक डबीजरोवर. औषधे  
खाली सदी करणार यानकडे रोख पैसे  
दिले असतां अगर व्याल्युपेवळने माग  
विली असतां मिळतील.

२७ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

९ लहान मुलांचे आयनार आग-  
पेण, खोकला, श्वास, दमा, डबी, पीह-  
ली, पाळ्या डबा, वगैरेवर. ड. १ गो-  
२० किं. १ रु.

२८ १५ पक्षवयु व कपवयु हाणजे अ-  
र्धागवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. वेदासहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

२९ रामाचे देवळा शेजारी  
७ तोल्यानजीक.

१० लहान मुलांचे आयनार आग-  
पेण, खोकला, श्वास, दमा, डबी, पीह-  
ली, पाळ्या डबा, वगैरेवर. ड. १ गो-  
२० किं. १ रु.

३० रामाचे देवळा शेजारी  
७ तोल्यानजीक.

३१ अति चमत्कारीक औषध.—

११ स्त्रियांचे रक्त व श्वेत प्रदरपैकी  
७॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबी. १ किं० रु० २॥ व श्वेतप्रदर ९  
वर्षांचे आंतील असल्यास डबी १ किं०  
रु० २

३२ टव्यांस किमतीशिवाय ट. स. ६  
पडेल. अनुपानपत्रक डबीजरोवर. औषधे  
खाली सदी करणार यानकडे रोख पैसे  
दिले असतां अगर व्याल्युपेवळने माग  
विली असतां मिळतील.

३३ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१२ स्त्रिया किंवा पुरुषांस भ्रम कां-  
णतेही प्रकारचा, मस्तकशूल, मेंदू विकृ-  
ति ४॥ वर्षांचे आंतील असल्यास किं.  
रु. २०८ डबी १.

३४ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

३५ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१३ महारोग १३ वर्षांचे आंतील  
असन पायास गुडघ्यावर व हातांस  
कापरांचेवर आला नसल्यास औषध डबी  
१ किं० रु० ३॥ गोळ्या ३२ हे औषध  
दोड महिना घेतल्याने निःसंशय गुण  
खात्री येई शरीर स्वच्छ होते.

३६ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

३७ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१४ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

३८ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

३९ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१५ पक्षवयु व कपवयु हाणजे अ-  
र्धागवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. वेदासहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

४० अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

४१ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१६ पक्षवयु व कपवयु हाणजे अ-  
र्धागवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. वेदासहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

४२ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

४३ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१७ पक्षवयु व कपवयु हाणजे अ-  
र्धागवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. वेदासहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

४४ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

४५ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

१८ पक्षवयु व कपवयु हाणजे अ-  
र्धागवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. वेदासहीत रु० २॥, व जास्त  
मुदतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं० रु० ३॥.

४६ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

४७ अस्मर ह्मणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी  
१ किं २॥, गोळ्या ३९.

**गोळ्या**

या पासून अतिशय विशेषपयोग नित्य  
धातुखान यांचे सा...  
जास्त असता, अस्मर...  
पुसकले इत्यादि विकार...  
होत. याने सर्व रोगां...  
बुद्धि...  
( २५ ) व मज्जातंतु...  
सर्व क्रियांचे पुरु...  
ह्या गोळ्या काम दापक व...  
वाढविणाऱ्या असल्यामुळे काणत्याही कार...  
णाम ज नेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली अस...  
ल्याने पूर्ववत हाते उत्तम गुणाम ४ बाटल्या  
पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटली-  
स १४ आणे वंगी व पोस्टे मिळून एकापा-  
सून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे  
पडतील

**कलप**

हा कलम प्रत्येक पंचरा दिवसांनी एकवेळ  
लाविला ह्मणजे पुरे आहे. याने सफेद, कर-  
व्या व पिण्ड रंगाचे कंस काळेभोर होऊन  
त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टे  
४ आणे.  
वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती  
चा कांगद प्रत्येक औषधामावत मिळेल पु-  
ण्याच्या लोकाकरितां डा. एन. व्ही. लुने  
यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे  
मिळतील.

**जहात**

सर्व रोगांवर खात्री पुरीक औषधे विकत  
मिळतील. व तसेच नाही परीक्षा करून रोग  
पत्वे चिकित्सा उत्तम केली जाईल. परीक्षेची  
फी व औषधाची किं. रोख घेतली जाईल.  
आह्यां जवळ गजकर्णी वरील रामबाण  
अगदी खात्रीचे औषध आहे. त्याचे दर बा-  
टलीस किं. आठ आणे.  
ठिकाण—शिवचरणगीर रामगीर बुवा  
कुरणखेडकर नेटिव वैद्य. शहर  
अकोले येथे चौकात



**जाहिरात.**

इलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल  
कोणास पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे.  
माफक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-

शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. काविटकर  
मर्चंट आणि कमिशनर एजं  
शहर इलिचपूरट

सात दिवस औषध घेऊन गुण न आल्यास बाकी पैसे परत.

**कष्टसाध्य रोगांवर शास्त्रोक्त, अमृततुल्य औषधें**

१ उंची पौष्टिक गुटिका महालक्ष्मी  
त्रिलासरेसानें युक्त महामदकामेश्वररस सं-  
पूर्ण धातुविकारांवर-अध्वर्तून धातु जा-  
णें, शौच्याचे वेळीं धातु जाणें, स्वभाव-  
स्था, धातुस्थानी उष्णता असणें व पुरु-  
षत्व जाणें, लघवी होतांच तिडीक घेणे  
परमा किंवा अगांत मुरलेली उष्णता यां-  
च्या योगानें लघवी उष्ण व तांबडी किं,  
वा पिंखळी होणें; इत्यादिसर्व धातुविकार-  
नाशक व पौष्टिक डबी १ किं. २ रु. व-  
एकदम दीन डब्यांस ३॥; ३ डब्यांस  
४॥ रु. हें औषध अत्यंत उंची असून  
यांत ३५ वनस्पती आहेत. ३ डब्यांस  
ट. ह. ०६.

२ कोणतेही परम्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाह बंद होऊन त्वरि-  
त ५ दिवसांत गुण. डबी १ किं. ॥।-  
दीन ड. किं १। रु.

३ आम्ल व कोणतेही प्रकारचे पित्ता-  
ने उरांत व कंठांत जळजळ व ओकारी  
वर ११ दिवसांत गुण. डबी १ किं. ॥।.  
ड. २ किं. १। रु.

४ सर्व ळव्याधोवर सात दिवसांत  
गुण पथ्य नको. मलमासह ड. १ किं.  
॥।, २ ड १। रु.

५ नेत्ररोगांवर-वडस, फूल, सारा,  
बिंदु मोत, कमी दिसणें ६॥ वर्षांचें आंत  
असल्यास डबी १ किं. ॥।. २ ड. १।  
रु.

६ स्त्रियांचे प्रदर-रक्त व श्वेत प्रदर पै-  
कीं ५॥ वर्षांचें आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबी १ किं २ रु., २ डब्यांस ३॥ रु.  
श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंत असल्यास १  
डबी किं. १॥ रु. २ ड. किं. ३॥. रु.  
इंद्रियांतली उष्ण योगे रोग जातात.

७ पक्षवायु ह्मणजे अर्धांगवायु व क-

फवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्यास  
किं. तेल सहित रु. २॥ व जास्त मुद-  
तीचा ह्मणजे ५ वर्षांचे आंतील असल्या-  
स किं० रु० ३॥

८ सिद्धनिर्मित बालचिंताहररस-ज्या  
स्त्रीस संतति होत नसेल अगर मूल वांचत  
नसेल तर ती संतति होणें व जेगण यांवर  
औषध १०५ वनस्पत्यांनीं तयार केलेले आ-  
हे. औषध रतु कार्ली घेऊन स्त्रीने आपले  
पतीशीं संग करावा. तेणेंकरून गर्भधारणा  
होतें हें औषध ३० दिवस घ्यावे. त्याने  
इतर उष्ण विकार सर्व निघतात. डबी  
१ किं १ ॥। रु., २ डब्या किं. ३ रु.

९ महारोग-१२ वर्षांचे आंतील असू-  
न, बधिरत्व, चट्टे, रक्त, पू वहाणें, सूज,  
ठणका. डबी १ किं. ३॥ रु.; २ ड.  
६॥ रु. हें औषध २ महिने घेतल्यान  
गुण खात्रीने येतो.

१० वृषणवृद्धि ( अंतरगळ ) वर्षे  
१२ चे आंत असल्यास या औषधानें ठ-  
णका, सूज, बस्तीवेदना, एक बाजूस सूज  
शिरा ताठलेल्या हे निर्दाष होण्यासदिवस  
२०ड. १ किं. १॥। रु.; २ ड किं. ३॥रु०

सूचना:- औषध मागाविणारानें पत्ता  
स्पष्ट बाळबोध लिपित लिहावा व उत-  
रास टिकीट ००६ चे पाठवावे. ५ ड-  
ब्यापर्यंत किंमतीशिवाय ट. हं. ०६ पडे-  
ल. अनुपानपत्रक डबीबरोबर औषधें ता-  
लीं सहो करणार यांजकडे रोखपैसे अगर  
व्हालघुपेअळने मागविजे असतां मिळ-  
तील विक्रीस माल ७ रुपयांचे वर घेणा-  
रास दरशेकडा २५ रु. प्रमाणे कमिशन  
मिळेल. एजंट पाहिजेत.

बळवंत नानाजी पंडित वैद्य.  
पुणें पंठ कजबा  
भोई आळीनर्जाक घर नंबर ८५७.

**सशास्त्र ( पहा**

अनुभव ) उत्तम गुण देणारी औषधें

१ धातुवर्धक कामोद्दिपक वर्धस्तंभक श-  
शोरास कांति देणाऱ्या २८ गोळ्या १॥ रु.

२ व्रण जुनाट किंवा हाड्या किंवा गरमी  
संबंधाचा असो साफ जातो ३२ गोळ्यास १ रु.

३ उपदंश संबंधी चट्टा परमा तिडीक  
दादी हेतोड न येतां ७ दिवसांत जातात आणि  
धातु शुद्ध होते. डबीस १॥ रु.

४ नेत्रांजन घां सारा फूल गळ खूप  
लाळी सूज कंडू हे त्वरित जाऊन दृष्टि स्व-  
च्छ व शीत होते. डबीला ०८ आ.

५ गजकर्णावर रामबाण औषध ज्ञां-  
त नाही. ३ तोळयांस ०८ आ.

६ स्वभावस्था लघवी समयी जळजळ  
खर यांवर अपतीम गुण २१ पुड्यास १ रु.

७ उन्माद अपस्मार (भिर्गाघुरे) यांवर  
त्वरित गुण २८ गोळ्या १०४

८ पोष्टशूल कितीही जुनाट असो या गो-

ळ्यानीं जातो ३० गोळयांस १ रु.

९ स्त्रियांची तांबडी पांढरो मिश्र धुप-  
णी व गर्भ प्रति बंधक गभाशमस्थ अनेक-  
विकार यांवर १४ गोळयांस १ रु.

१० मूळव्याध संभवे रक्त मोड तीव्र वे-  
दना यांवर आठादिसांत गुण डबी १ रु.

११ दमा व खोकला यांवर अपति-  
म गुण लहान मुलांस फारच उपयोग  
२८ गो. १०४

हो औषधें गुरु परंपरेने तयार केली असून  
शेकडो लोकांच्या अनुभवांस आल्या बद्दल  
दाखले मिळाले आहेत कारितां ग्राहकांनीं  
रोखीने किंवा व्हा० पे० ने मागविल्या  
स पाठवूं याशिवाय रसायने मात्रा गुटि-  
का आसव तेलें पाक माफक दरानें मिळ-  
तील.

पत्ता बाळबोध कळवावा पत्रे पेट  
रघुनाथ महेश्वर जीशी वैद्य  
पत्ता } मु० मुरुड ता. दापोली जि. रत्नागिरी



डा० वामन गोपाळ यांचा  
सार्सीपरिला

अनुभवानें तयार केल्लीं शास्त्राक्त औषधें

१ अति चमत्कारीक औषध.—

ज्या स्त्रीस संतती होत नसेल अ-  
गर होऊन वांचत नसेल तीस संतती हो-  
णें व जणें यांनवर औषध आहो एका  
पासादिक सिद्ध पुरुषापासून मिळविल्लें  
आहे. व त्यांचा अनुभवही घेतला आहे  
हे औषध स्त्रियांनीं घेऊन ऋतुकालीं प-  
तोशीं संग केल्यावर गर्भधारणा होते  
( कदाचित् ३-४ पाळ्या लागून ५ व्या  
पाळीस होईलच ) व ज्या स्त्रियांचा वि-  
टाल मध्यंतरी जातो, तो पुन्हा सुरू हो-  
तो व उष्णादि सर्व विकार नाहीस हो-  
तात. हे औषध स्त्रियांस रजोदर्शन झा-  
ल्या पासून २१ वर्षांचे आंत लागू पडते  
डबो १ किं. २ रु.

२ कोणतेही पर्मावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाहा बंद होऊन त्व-  
रित ५ दिवसांत गुण. डबो १ गोळ्या  
२० किं. १ रु.

३ आम्ल व अन्य कोणतेही प्रकारचे  
पित्तावर २१ दिवसांत गुण. डबो १  
गोळ्या १९ किं. १ रु.

४ सर्व मुळव्याधीवर ७ दिवसांत गुण  
पथ्य को डबो १ गोळ्या २०. किं. १  
रु. धुरी व मोडांवर लागणारें मलम  
यांस इ

५ कफक्षय, महाश्वस पांडुरोग व खोक-  
ला १० दिवसांत गुण डबो, १ गोळी  
२० किं. १ रु.

६ गर्मी, चट्टे, बद्ध, पू वहाणें वगैरे  
यावर गुणकारी औषध डबो १ गोळ्या  
१९. किं. १ रु

७ हिंज्वर, पित्त, शीत वगैरे ज्व-  
रांवर ७ दिवसांत गुण डबो १ गोळ्या  
१९ किं. १ रु.

८ नेत्ररोगांवर वडस, फूल, सारा विंदु  
मोत वगैरे विकृति असल्यास डबो किं. १  
९ जलोदर, वातोदर, गुल्मोदर कच्छ  
पोदर यांजवर ११ दिवसांत गुण. ड. १  
किं. २ रु.

१० लहान मुलांचे आयनार आग-  
पैण, स्त्रोकला, श्वास, दमा, डबो, पोहा-  
ली, पाल्या डबा, वगैरेवर. ड. १ गो-  
२० किं. १ रु.

११ स्त्रियांचे रक्त व श्वेत प्रदरपैकी  
७॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबो. १ किं. १ रु. २॥ व श्वेतप्रदर ९  
वर्षांचे आंतील असल्यास डबो १ किं.  
१ रु. २

१२ स्त्रिया किंवा पुरुषांस भ्रम को-  
णतेही प्रकारचा, मस्तकशूल, मेंदू विकृ-  
ति ४॥ वर्षांचे आंतील असल्यास किं.  
१ रु. २०८ डबो १.

१३ महारोग १३ वर्षांचे आंतील  
असून पायांस गुडघ्यांवर व हातांस  
कोपरांचेवर आला नसल्यास औषध डबो  
१ किं. १ रु. ३॥ गोळ्या ३२ हे औषध  
दोड महिना घेतल्याने निःसंशय गुण  
खात्रीने येईल. शरीर स्वच्छ होते.

१४ अपस्मार झणजे घुं १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबो  
१ किं. २॥, गोळ्या ३९.

१५ पक्षवायू व कंपवायु हाणजे अ-  
र्धांगवायू ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. तेलसहीत रु. २॥, व जास्त

१६. अत्यंत पौष्टिक.

महा पूर्णचंद्रादपरसायनें मिश्रित  
महा माणिक्यरसादि गुटिका.

पौष्टिक व मासवृद्धिकर रक्तशुद्धिकर  
चेतनाकारक धातुविकारनाशक बलकारक

उष्णनाशक मलशुद्धीकारक अग्निप्रदी-  
प्त स्त्रियांचे व पुरुषांचे कौष्ट व इंदि-

प शुद्धि करणारे कामीं पुरुषांस सुख-  
कारक एक वर्षानंतरचे मुलापासूनही घे-

ण्यांस योग्य. हे औषध २० दिवस घे-  
तल्याने औषधें सुरू केल्यावेळचे वजना

पेक्षां अडोच शेर जास्त वजन भरेल व  
याचमानानें ४५ दिवस घेतले हाणजे

५॥ शेर खचित वजन जास्त भरेल. वी-  
स दिवसांचे गोळ्यांस रु. २॥. तीस

दिवसांचे गोळ्यांस रु. ३॥ ४५  
दिवसांचे गोळ्यांस रु. ४॥ ह्या औषधा-

चा पारिध्य व खात्री करून घेणारा-  
नी औषध सुरू करण्या पूर्वी व औ-

षध पुरे झाल्यावर आपलें वजन काढ्यां-  
त करून पहावे हाणजे खात्री होईल औ-

षधें घेणारानें वय व हेतु कळविला  
पाहिजे.

१७ वृषणवृद्धि—(अंतरगळ) ६॥  
वर्षांचे आंत असल्यास, ठणका, मूज व-

स्तीतील वेदना शिरांचा ताठा वगैरे ना-  
हींस होऊन निर्दोष होण्यास २० दिवस.

डबो १ किं. २ रु०.

१८ मूत्रकृच्छ्रांवर औषध ड. १ किं.  
२ रु

१९ बाळंतरोगांवर गो. ४२ किं.  
२॥ रु.

२० नाकाचे सर्व रोगांवर पानिस ना-  
कांतून पू पाणी वाहाणें वास न समजणें

ड. १ किं. १॥ रु.

२१ पाटशुळावर कोणतेही समयी  
पाटांत दुखणें गुरगुर शब्द व मरुशुद्धि

न होणें ड. १ रु. २

२२ संपूर्ण अमवायुवर वायून आंगांत  
शिलका निवणें कळा लागण सांधे धरणें

वगैरे किं. १॥॥ रु. ड. १

२३ भगेंद्रावर चिच्छद्र पडून पू वहाणें  
ठणका गुदद्वारा होणें ड. कि. रु. २ ड.

रु. ३॥.

सदई औषधांपैकी कोणतेही औषध  
सुरू केल्यापासून निम्मं मुदतीपर्यंत घेऊन

गुण येत नाही असे वाटेळ तर राहिल्ले  
अर्धे औषध आमचेकडे आपले खर्चाने

रवाना केलें असतां मनिआर्डरचा खर्च व-  
जा करून राहिल्ल्या पैसा आम्ही परत

करूं, मात्र गुण येत नाही याबद्दल त्यांनीं  
आपले धर्मापमाणे परमेश्वराला स्मरून

औषध एक महिन्याचे आंत परत केलें  
पाहिजे.

औषध मागविणारानीं आपला पत्ता  
स्पष्ट बाळबोव लिहावा व उत्तरास टिकी-

ट पाठवावे.

३ डब्यांस किमतीशिवाय ट. ख. ०६  
पडेल. अनुपानपत्रक डबोवरोवर. औषधें

दालीं सही करणार याजकडे रोख पैसे  
दिले असतां अगर व्हाल्युपेएवळनें माग

विलीं असतां मिळतील.

हा सार्सीपरिला अनेक रोगांवर गुणावह  
असून खालीं लिहिलेल्या रोगांवर विशेष गु-

णकारी आहे. उपदेशजन्म विकार ( गरमी )  
व तिनपासून होणार पक्षघातादी भयंकर रोग

संधिवात, गंडमाळा, रक्त दूषित झाल्यापा-  
सून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरी-

रावर काळे डाग पडणें संधी दुखणें कळा  
लागणें, सूज येणें, सर्व संधिगत वायुंवर त-

सेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग, नसें  
सर्व शरीरास कंड सुटणें, खरून गळेव व

फोड येणें, इत्यादि; डोळ्यांची मस्तकाची व  
हातपायांची आग, होणें, तसेच रसायनें व

कच्चा पारा सेवन करून होणारे वईट परि-  
णाम वगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अ-

गर दुसरे कोणत्याही कारणानें रक्त दूषित  
झालें असल्यास तें शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि

होण्यास ह्या सारखें दुसरें औषधच नाही. दर  
बाटलीस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे;

उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२

रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या  
एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे

पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामीत्तेजक, धातु व  
रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या.

गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपयोग नित्य  
धातुस्त्राव यानें झालेली शरीराची क्षीणता

जाऊन अशक्तता, अग्निमांद्य, जीर्णज्वर,  
पुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीस

होतात. ह्यानें सर्व शरीरातील चैतन्याचा व  
वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जाकंड

( मेंदु ) व मज्जातंतु यांच्या मंडू झालेल्या  
सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय

ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंचो शक्ति  
वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कार-

णास जनेनेद्विषाची शक्ति क्षीण झाली अस-  
ल्यानें पूर्ववत होते उत्तम गुणास ४ बाटल्या

पाहिजेत किंमत २४ गोळ्याचे एका बाटली-  
स १४ आणे बंगी व पोस्ट मिळून एकापा-

सून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे  
पडतील.

पांढरे केंस काळें भोर होण्याचा

कल्प

हा कळम प्रत्येक पंधरा दिवसांनीं एकेवेळ  
लाविला हाणजे पुरे आहे. यानें सफेद, कर-

ज्या व पिंगट रंगाचे केंस काळेभोर होऊन  
त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज

४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती  
चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु-

ण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. उत्रे  
यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधें

मिळतील.  
आमचा पत्ता—नव्या ठाकरद्वारा समोर.

जाहिरात.

सर्व रोगांवर खात्री पूर्वक औषधें विकत  
मिळतील. व तसेच नाही परीक्षा करून रोग

परतें चिकित्सा उत्तम केली जाईल. परीक्षेची  
फी व औषधाची किं. रोख घेतली जाईल.

आहां नवळ गजकर्णी वरील रामबाण  
अगदीं खात्रीचें औषध आहे. त्याचे दर बा-

टलीस किं. आठ आणे.  
ठिकाणा—शिवचरणगोर रामगोर बवा



**जाहिरात.**

इलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल  
कोणास पाहिजे असल्यास आह्यांस कळवावे.  
माफक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-

शेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.

जी. डी. कावितकर

मर्चंट आणि कमिशनर एज

शहर इलिचपूर ट

सात दिवस औषध घेऊन गुण न आल्यास बाकी पैसे परत.

**कष्टसाध्य रोगांवर शास्त्रोक्त, अमृततुल्य औषधें**

१ उंची पौष्टिक गुटिका महालक्ष्मी  
खिलासरसाने युक्त महामदकामेश्वररस सं-  
पूर्ण धातुविकारांवर-ध्वनीतून धातु जा-  
णें, शौच्याचे वेळीं धातु जाणें, स्वभाव-  
स्था, धातुस्थानीं उष्णता असणें व पुरु-  
षत्व जाणें, लघवी होतांच तिडीक येणें  
परमा किंवा अगांत मुरलेली उष्णता यां-  
च्या योगानें लघवी उष्ण व तांबडी किं,  
वा पिवळी होणें; इत्यादिसर्व धातुविकार-  
नाशक व पौष्टिक डबी १ किं. २ रु. व-  
एकदम दोन डब्यांस ३॥; ३ डब्यांस  
४॥ रु. हे औषध अत्यंत उंची असून  
यांत ३५ वनस्पती आहेत. ३ डब्यांस  
ट. ह. ६६.

२ कोणतेही परम्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाह बंद होऊन त्वरि-  
त ५ दिवसांत गुण. डबी १ किं. .॥.।.  
दोन ड. किं १। रु.

३ आम्ल व कोणतेही प्रकारचे पित्ता-  
ने उरांत व कंठांत जळजळ व ओकारी  
वर ११ दिवसांत गुण. डबी १ किं. .॥.।.  
ड. २ किं. १। रु.

४ सर्व मूळव्याधीवर सात दिवसांत  
गुण पथ्य नको. मलमासह ड. १ किं.  
.॥.।. २ ड. १। रु.

५ नेत्ररोगांवर-वडस, फूल, सारा,  
बिंदु मोत, कमी दिसणें ६॥ वर्षांचे आंत  
असल्यास डबी १ किं. .॥.।. २ ड. १।  
रु.

६ स्त्रियांचे प्रदर-रक्त व श्वेत प्रदर पै-  
कीं ५॥ वर्षांचे आंतिल रक्तप्रदर असल्यास  
डबी १ किं. २ रु., २ डब्यांस ३॥ रु.,  
श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंत असल्यांस १  
डबी किं. १॥ रु. २ ड. किं. ३॥. रु.  
इंद्रियांतील उष्ण योगीरोग जातात.

७ पक्षवायु ह्मणजे अर्धांगवायु व क-

रुवायु ८ महिन्यांचे आंतिल असल्यास  
किं. तेल सहित रु. २॥ व जास्त मुद-  
तीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतिल असल्या-  
स किं० रु० ३॥

८ सिद्धनिर्मित बालचिंताहररस-ज्या  
स्त्रीस संतति होत नसेल अगर मूल वांचत  
नसेल तर ती संतति होणें व जेणयांवर  
औषध १०५ वनस्पत्यानीं तयार केलेले आ-  
हे. औषध रतु कार्ळी घेऊन स्त्रानें आपले  
पतीशीं संग करावा. तेणेकरून गर्भधारणा  
होते हे औषध ३० दि.स घ्यावे. त्यानें  
इतर उष्ण विकार सर्व निवतात. डबी  
१ किं १॥ रु., २ डब्या किं. ३ रु.

९ महारोग-१२ वर्षांचे आंतिल असू-  
न, बधिरत्व, चक्रे, रक्त, पू वहाणें, मूज,  
ठणका. डबी १ किं. ३॥ रु.; २ ड.  
६॥ रु. हे औषध २ महिने घेतल्यान  
गुण खात्रीने येतो.

१० वृषणवृद्धि (अंतरगळ) वर्षे  
१२ चें आंत असल्यास या औषधानें ठ-  
णका, मूज, वस्तीवेदना, एक बाजूस मूज  
शिरा ताठलेल्या हे निर्दोष होण्यास दिवस  
२०ड. १ किं. १॥। रु.; २ ड किं ३॥रु०

सूचना:- औषध मागाविणारानें पत्ता  
स्पष्ट बाळबोध लिपित लिहावा व उत-  
रास टिकीट ६६ चे पाठवावे. ५ ड-  
ब्यापर्यंत किमतीशिवाय ट. हं. ६६ पडे-  
ल. अनुपानपत्रक डबीवरोवर औषधे खा-  
लीं सही करणार यांजकडे शेखपैसे अगर  
व्हाल्युपेएअलने मागाविशीं असतां मिळ-  
तील विक्रास माल ७ रुपयांचे वर घेणा-  
यास दरशेकडा २५ रु. प्रमाणें कमिशन  
मिळेल. एजंट पाहिजेत.

बळवंत नानाजी पंडित वैद्य.  
पुणे पेठ कजवा  
भोई आळीनजाक घर नंबर ८५७.

**अनुभव ) सशास्त्र ( पहा**

उत्तम गुण देणारीं औषधें

१ धातुवर्धक कामोद्धिपक वर्धितंभक श-  
रीरास कांति देणाऱ्या २८ गोळ्या १॥ रु.

२ व्रण जुनाट किंवा हाड्या किंवा गरमीं  
संबंधाचा असो साफ जातो ३२ गोळ्यास १ रु.

३ उपदंश संबंधीं चक्रे परमा तिडीक  
दाही हेतोड न येतां ७ दिवसांत जातात आणि  
धातु शुद्ध होते. डबीस १॥ रु.

४ नेत्रांजन यानें सारा फुल गळ रूप  
खालीं मूज कंडू हे त्वरित जाऊन दृष्टि स्व-  
च्छ व शीत होते. डबीला ६८ आ.

५ गजकर्णावर रामबाण औषध शोब-  
त नाही. ३ तोळ्यांस ६८ आ.

६ स्वभावस्था लघवी समयां जळजळ  
खर यांवर अपतीम गुण २१ पुड्यास १ रु.

७ उन्माद अपस्मार (भिर्गाघुरे) यांवर  
त्वरित गुण २८ गोळ्या १०४

८ पोटशूळ कितीही जुनाट असो या गो-

ळ्यानीं जातो ३० गोळ्यांस १ रु.

९ स्त्रियांची तांबडी पांढरी मिश्र धुप-  
णी व गर्भ ति बंधक गर्भाशयस्थ अनेक  
विकार यांवर १४ गोळ्यांस १ रु.

१० मूळव्याधि संभवे रक्त मोड तीव्र वे-  
दना यांवर आठादिसांत गुण डबी १ रु.

११ दमा व खोकला यांवर अपति  
म गुण लहान मुलांस फारच उपयोग  
२८ गो. १०४

ही औषधे गुरु परंपरेनें तयार केली असून  
शेकडों लोकांच्या अनुभवांस आल्या बद्दल  
दाखले मिळाले आहेत कतितां ग्राहकांनीं  
रोखीनें किंवा व्हा० पे० ने मागाविल्या  
स पाठवूं याशिवाय रसायने मात्रा गुटि  
का आसव तैलें पाक माफक दरानें मिळ-  
तील.

पत्ता बाळबोध कळवावा पत्रे पेठ  
रघुनाथ महेश्वर जोशी वैद्य

पत्ता १ मु० मुरुड ता. दापोली जि. रत्नागिरी



**अनुभवानें तयार केल्ल्या शास्त्राक्त औषधें**

**डा० वामन गोपाळ यांचा सार्सीपरिला**

१ अति चमत्कारीक औषध.—

ज्या स्त्रीस संतती होत नसेल अ-  
गर होऊन वांचत नसेल तीस संतती हो-  
णें व जगणें यांजवर औषध आहो एका  
पासादिक सिद्ध पुरुषापासून मिळविल्लें  
आहे. व त्यांचा अनुभवही घेतला आहे  
हे औषध स्त्रियांनी घेऊन ऋतुकाली प-  
तांशी संग केल्यावर गर्भधारणा होते  
( कदाचित ३-४ पाळ्या लागून ५ व्या  
पाळ्यास होईलच ) व ज्या स्त्रियांचा वि-  
टाळ मध्यंतरी जाता, तो पुन्हा सुरू हो-  
तो व उष्णादि सर्व विकार नाहीसे हो-  
तात. हे औषध स्त्रियांस रजोदर्शन झाल्या  
पासून २१ वर्षांचे आंत लागू पडते  
डबो १ किं. २ रु.

२ कोणतेही पर्म्यावर औषध घेतले  
असतां तिडीक व दाहा बंद होऊन त्व-  
रित ५ दिवसांत गुण. डबो १ गोळ्या  
२० किं. १ रु.

३ आम्ब व अन्य कोणतेही प्रकारचे  
पिचावर २१ दिवसांत गुण. डबो १  
गोळ्या १९ किं. १ रु.

४ सर्व मुळव्याधीवर ७ दिवसांत गुण  
पथ्य नको डबो १ गोळ्या २०. किं. १  
रु. धुरी व मोडांवर लागणारे मलम-  
पांस इ.

५ कफक्षय, महाश्वास पांडुरोग व खोक-  
ला १० दिवसांत गुण डबो, १ गोळी  
२० किं. १ रु.

६ गर्मी, चट्टे, बद्ध, पू वहाणें वगैरे  
यांवर गुणकारी औषध डबो १ गोळ्या  
१९ किं. १ रु.

७ हिंज्वर, पित्त, शीत वगैरे ज्व-  
रांवर ७ दिवसांत गुण डबो १ गोळ्या  
१९ किं. ५८.

८ नेत्ररगांवर वडस, फुल, सारा बिंदु  
मोत वगैरे विकृति असल्यास डबो किं. १

९ जलोदर, वातोदर, गुल्मोदर कच्छ  
पोदर यांजवर ११ दिवसांत गुण. ड. १  
किं. २ रु.

१० लहान मुलांचे आयनार आग-  
पैण, खोकला, श्वास, दमा, डबो, पोहा-  
ली, पाळ्या डबा, वगैरेवर. ड. १ गो-  
२० किं. १ रु.

११ स्त्रियांचे रक्त व श्वेत प्रदरपैकी  
७॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबो. १ किं. रु० २॥ व श्वेतप्रदर ९  
वर्षांचे आंतील असल्यास डबो १ किं.  
रु० २

१२ स्त्रिया किंवा पुरुषांस भ्रम को-  
णतेही प्रकारचा, मस्तकशूल, मेंदू विकृ-  
ति ४॥ वर्षांचे आंतील असल्यास किं.  
रु. २८८ डबो १.

१३ महारोग १३ वर्षांचे आंतील  
असून पायांस गुडघ्यांचेवर व हातांस  
कोपरांचेवर आला नसल्यास औषध डबो  
१ किं. रु० ३॥ गोळ्या ३२ हे औषध  
डोड महिना घेतल्याने निःशय गुण  
खात्रीने येईल. शरीर स्वच्छ होते.

१४ अपस्मार ह्मणजे घुरे १२ वर्षांचे  
आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबो  
१ किं. २॥, गोळ्या ३९.

१५ पक्षवायू व कंपवायू ह्मणजे अ-  
र्धागवायू ८ महिन्यांचे आंतील असल्या-  
स किं. तेलसहीत रु० २॥, व जास्त  
मेंदूतीचा ह्मणजे ९ वर्षांचे आंतील  
असल्यास किं. रु० ३॥.

१६ अत्यंत पौष्टिक.

महा पूर्णचेन्द्रादयरसायने मिश्रित  
महा माणिक्यरसादि गुटिका.

पौष्टाक व मासवृद्धिकर रक्तशुद्धिकर  
चेतनाकारक धातुविकारनाशक बलकारक  
उष्णनाशक मलशुद्धीकारक अग्निपदी-  
स स्त्रियांचे व पुरुषांचे कोष्ट व इदि-  
प शुद्धि करणारे कापी पुरुषांस सुख-  
कारक एक वर्षानंतरचे मुलापासूनही वे-  
ण्यांस योग्य. हे औषध २० दिवस घे-  
तल्याने औषधें सुरू केल्यावेळचे वजना-  
पेक्षा अडीच शेर जास्त वजन भरेल व  
याचमानानें ४५ दिवस घेतले ह्मणजे  
५॥ शेर खचित वजन जास्त भरेल. वी-  
स दिवसांचे गोळ्यांस रु० २॥ तीस  
दिवसांचे गोळ्यांस रु ३॥ ४५  
दिवसांचे गोळ्यांस रु० ४॥ ह्या औषधा-  
चा परिधय व खात्री करून घेणारा-  
नी औषध सुरू करण्या पूर्वी व औ-  
षध घेणे झाल्यावर आपले वजन काढ्या-  
त करून पहावे ह्मणजे खात्री होईल औ-  
षध घेणारानें वय व हेतु कळविला  
पाहिजे.

१७ वृषणवृद्धि—(अंतरगळ) ६॥  
वर्षांचे आंत असल्यास, ठणका, मूज ब-  
स्तीतील वेदना शिरांचा ताठा वगैरे ना-  
हींसे होऊन निर्दोष होण्यास २० दिवस  
डबो १ किं. २ रु०.

१८ मूत्रकृच्छ्रांवर औषध ड. १ किं.  
२ रु.

१९ बाळंतरोगांवर गो. ४२ किं.  
२॥ रु.

२० नाकाचे सर्व रोगांवर पानिस ना-  
कांतून पू पाणी वाहाणें वास न समजणें  
ड. १ किं. १॥ रु.

२१ पाटशुळावर कोणतेही समयी  
पाटांत दुखणें गुरगुर शब्द व मच्छशुद्धि  
होणें ड. १ रु. २

२२ संपूर्ण अमवायूवर वायून आंगांत  
शिलका निवणें कळा लागण सांधे धरणें  
वगैरे किं. १॥ रु. ड. १

२३ भगेंद्रावर चिच्छद्र पडून पू वहाणे  
ठणका गुदद्वारा होणें ड. किं. रु. २ ड.  
रु. ३॥.

सर्दह औषधापैकी कोणतेही औषध  
सुरू केल्यापासून निम्मे मुदतीपर्यंत घेऊन  
गुण घेत नाही असे वाटेल तर राहिल्ले  
अर्धे औषध आमचेकडे आपले खर्चाने  
खराना केलें असतां मनिआर्डरचा खर्च व-  
जा करून राहिल्ल्या पैसा आम्ही परत  
करूं, मात्र गुण घेत नाही याबद्दल त्याने  
आपले धर्माप्रमाणे परमेश्वराला स्मरून  
औषध एक महिन्याचे आंत परत केलें  
पाहिजे.

औषध मागविणारांनी आपला पत्ता  
स्पष्ट बाळगेव लिहावा व उत्तरास टिकी  
ठ पाठवावे.

३ डब्यांस किमतीशिवाय रु. ख. ६  
पडेल. अनुपानपत्रक डबोबरोबर. औषध  
दाली सही करणार यानकडे रोख पैस  
दिले असतां अगर व्याख्युपेवळने माग  
विलीं असतां मिळतील.

बाळकृष्ण नारायण शास्त्री जोशी  
वैद्य, पुणे, पेठ कसबा घर नंबर  
७८० रामाचे देवळा शेजारी  
७ तोड्यानजिक.

हा सार्सीपरिला अनेक रोगांवर गुणावह  
असून खाली लिहिलेल्या रोगांवर विशेष गु-  
णकारी आहे. उपदेशजन्म विकार ( गरमी )  
व तिजपासून हाणार पक्षघातादी भयंकर रोग  
संधिवात, गंडमळा, रक्त दूषित झाल्यापा-  
सून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरी-  
रावर काळे डाग पडणे संधी दुखणें कळा  
लागणे, मूज येणें, सर्व संधिगत वायूवर, त्वा-  
सेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग, जसे  
सर्व शरीरास कंड सुटणें, खरून गळेव व  
फोड येणें, इत्यादि; डोळ्यांची मस्तकाची व  
हातपायांची आग, होणें, तसेच रसायने व  
कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
णाम वगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अ-  
गर दुसरे कोणत्याही कारणानें रक्त दुषित  
झाले असल्यास तें शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि  
होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही. दर  
बाटलोस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे;  
उत्तम गुणस चार बाटल्या पाहिजेत.  
एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२  
रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या  
एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे  
पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामतेजक, धातु व  
रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या.

**गोळ्या**

या पासून अतिशय विषयोपमोग नित्य  
धातुस्त्राव मानें झालेली शरिराची क्षीणता  
जाऊन अशक्तता, अग्निमांद्य, जोर्णज्वर, न-  
पुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे  
होतात. ह्याने सर्व शरीरांतले चेतन्याचा व  
बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जाकंड  
( मेंदू ) व मज्जातंतु यांच्या मंद झालेल्या  
सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय  
ह्या गोळ्या कामादीपिक व स्नायुंचा शक्ति  
वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कार-  
णास जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली अस-  
ल्याने पूर्ववत होते उत्तम गुणास ४ बाटल्या  
पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटली-  
स १४ आणे वंगी व पोस्ट मिळून एकापा-  
सून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे  
पडतील.

पांढरे केस काळे भोर होण्याचा

**कलप**

हा कलम प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एकेवेळ  
लाविला ह्मणजे पुंर आहे. याने सफेद, कर-  
ड्या व पिंगट रंगाचे केस काळभोर होऊन  
त्यास तेज येते. किंमत १ रुपया पोस्टेज  
४ आणे.  
वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती  
चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु-  
ण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. लक्ष्म  
यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधें  
मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्या ठाकरद्वारा समोर.

**जाहिरात.**

सर्व रोगांवर खात्री पूर्वक औषधें विकत  
मिळतील. व तसेच नाही परीक्षा करून रोग  
परत्वे चिकित्सा उत्तम केली जाईल. परीक्षेची  
फी व औषधाची किं. रोख घेतली जाईल.  
आह्मां जवळ गजकर्णी वरील रामबाण  
अगदीं खात्रीचे औषध आहे. त्याचे दर बा-  
टलीस किं. आठ आणे.  
ठिकाणा—शिवचरणगौर रुपगी लुवा  
कुरणखेडकर नेटिव वैद्य. राह  
अकोल येथें चौकांत.



नोटीस

रा. रा. रावसाहेब देवराव विनायक व. केल अकॉले-पांस

खाली सहीकारणार यांज कडून नोटीस देण्यांत येते की आमचे बंधु मयत कैलासवा- सी बाबाजी अग्निहोत्री यांनी गायत्री पुरश्चर- णाचे अनुष्ठान करून त्याचा कांहीं जप हांणे अवशेष राहून ते मृत झाले आणि मरते सम- र्थां त्यांनी आपण आणि आनंदराव लोट्टे उभयता जवळ सदरहू कृत्यांचे समाप्ती क- रितां सुमोर तीन हजार रुपये ठेविले आहेत आणि त्याजबद्दल पुढें जो स्वाहाकार वगैरे व्हावयाचा त्याजबद्दल मृत्युपत्र लिहून ठेविले आहे तें ही आपले जवळच आहे.

सदरहू जपाबद्दल हल्ली ऋग्वेद. संहितेचा स्वाहाकार करण्याचा आपण मुहूर्त नेमला आहे आणि अवशेष राहिलेल्या जपाला अ- न्यापि आरंभ नाही म्हणून या कृत्यांत मी आपणास सूचवितों कीं हे सर्व जपाचे कृत्य- ऋग्वेदांनी केले आहे आणि जो स्वाहाकार होण्याचा तो ही त्यांचेच मंत्रांनी होण्याचा आहे. आपण ज्या यादी वगैरे केल्या आहेत त्या यादीत ऋत्विजां मध्ये व पुरश्चरणाच्या जपा मध्ये माध्यांदिन ब्राह्मणांची नावे आ- हेत तेंव्हा असे करण्याचे ते कार्य यथासांग नाहीं इतकेच नाही पण याला धर्मशास्त्राचा आधार नाही.

मयत बाबाजी आणि मी सहोदर बंधु असून त्यांचे और्ध्वदेहिक सावत्सरिक श्राद्धा- पर्यंत गयावर्जना सुद्धा स्थावरजंगम इस्टेट- चा मी अधिकारी आहे आणि हे कृत्य ही मझ्या हातून व्हावें अशी त्यांनी आज्ञा आहे. त्यांचे आज्ञे प्रमाणें सदरहू कृत्य कर- ण्यास मी तयार आहे परंतु त सशास्त्र आणि सविधीने व्हावें हीच माझी सूचना आहे.

आमचे बंधुचा हेतु आपल्याजवळ रुपये ठेवण्याचा इतकाच कीं त्या पैशाचा स्वर्ण योग्य व्यवस्थेरीर आपले हातून व्हावा आणि जें यजमानकृत्य तें स्वशास्त्रोक्त विधीने होण्याचे तें माझे मतानें व माझे हातून हो- ण्याचे आहे.

सदरहू मजकूर मनन करून जपाचे आ- रंभापूर्वी मला याचें उत्तर आलें पाहिजे न आल्यास साऱ्या बाबाजीची जबाबदारी आप- णीवर असून याबद्दलचा आह्वाला योग्य वि- चार करणें भाग होईल. कळावें तारीख ३० मोहें जनिवारी सन १८९२ इसवी.

सही

गोपाल भट विन सोनभट अग्निहोत्री  
दस्तुर खुद.

रा० रा० वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांसः—  
वि० वि० वेदमूर्ति रा० गोपाल भट्टजी अग्निहोत्री यांच्या सहीने प्रसिद्ध झालेल्या नोटीसीचे उत्तर त्यांनां प्रत्यक्ष देऊन त्यांची अमर्यादा करावी अशी माझी इच्छा नाही. तथापि ज्यांच्या दृष्टीसमोर ती नोटीस जावी अशी नोटीस देणारांची वासना असेल त्यां- च्या समोर या एकंदर कृत्यांतिल वास्तविक प्रकार जावा हणून खालील चार ओळी नि- रूपायानें मजला लिहिणें भाग पडलें आहे. आपण वेदमूर्तीची नोटीस प्रसिद्ध कराळ ति- च्या खालीच माझे हे पत्र ही प्रसिद्ध कर- ण्याची कृपा व्हावी.

यज्ञाची सर्व सिद्धता पुण्य पुरुष कै० बा- बाजी अग्निहोत्री यांच्या आज्ञे प्रमाणें व वेद- मूर्तीच्या अनुमतानें झाली आहे व त्यास अ- नुसरून यज्ञागभूत कर्मांस, आरंभ ही झाली आहे.

यज्ञारंभाचा मुहूर्त वेदमूर्ति यांनी आपल्या घरांतिल अडचणीचा विचार करून जो सिद्ध केला तोच नियमित केला आहे.

ऋत्विजांमध्ये आणि गायत्री पुरश्चरणा- मध्ये ब्राह्मणाची योजना वेदमूर्तीच्या अनु- मतानेंच किंवा इच्छेनुरूप झाली आहे

ऋग्वेदी आणि माध्यांदिन ब्राह्मणांची गा- यत्री भिन्न आहे किंवा एकच आहे हे वेद- मूर्तींनी व नोटीसीच्या उत्पादकांनी अकोल्या- तील विद्वान शिष्टास विचारवें.

कांहीं वर्षपूर्वी स्वतः बाबाजींनी गायत्री- पुरश्चरण करून स्वाहाकार केला होत; त्यां- त गायत्री मंत्राचे हवन करण्यास बाबाजींनी माध्यांदिन ब्राह्मणास ही नेमिले होते. असे त्या वेळच्या कर्मकर्त्यांकडून मजला कळतें. अलिक- डे दहा बारा वर्षांत ब्राह्मणांच्या गायत्री मंत्रात कांहीं फेरफार झाल्या असल्यास वेद- मूर्ती आणि नोटीसीचे उत्पादक माझे अज्ञान दूर करतील.

यज्ञकर्मांत ब्राह्मणांची योजना बाबाजी- च्या इच्छेस अनुसरून व वेदमूर्तीच्या संम- तीने केली गेली आहे.

यज्ञवेदी ब्राह्मण असल्यानें आश्वलायन ब्राह्मणाचे यज्ञ कर्म यथा सांग होत नाही व धर्मशास्त्रविरुद्ध होतें असे वेदमूर्तीस किं- वा नोटीसीच्या उत्पादकास वाटत असल्यास या यज्ञाचे कर्ते शास्त्रवाद करण्यास सिद्ध आहेत. वादाचा दिवस आणि न्ययाधिसाची नेमणूक करण्या विषयी त्यांची सूचना

आहे.

कै० वा० बाबाजींच्या और्ध्व देहिक ग- यावर्जना पर्यंत सर्व विधि करण्याचे अधिकारी वेदमूर्ती असतील परंतु या यज्ञाचे कर्म वेदमूर्तींनी किंवा त्यांच्या बंधूंनी न केल्यास शिष्य उपेक रावजा यांनी करावें अशी बाबाजींची आज्ञा आहे. वेद मूर्तींनी कर्म करण्यास नाही म्हटल्यामुळे उपेककरावा क- डून कर्म सुरु झालें आहे.

बाबाजींच्या स्थावर जंगमाचे अधिकारी वेदमूर्ति असतील. मी नाही म्हणत नाही परंतु बाबाजींनी स्वपरिश्रमानें संपादन केले- ल्या संपत्ती पैकीं मरण समर्या वेदमूर्तीस कांहीं एक दिलें नाही हें मजला माहित आहे.

तपस्वी ब्राह्मणानें महत् परिश्रमानें संव- य केल्ल्या द्रव्याचा व्यय केवळ धर्म कृत्या कडेस व्यवस्थेरीर व्हावा या बुद्धीनें त्यांनी द्रव्य ज्यांच्या स्वाधीन केले त्यांचा अंतःक- रण पूर्वक हेतु आहे की द्रव्याचा दुर्बप हो- ऊ नये व अपायित विघ्न न आली तर तसे घडून ही येईल. निर्विघ्नकर्ता जगदीश आहे.

यज्ञ कृत्य करण्यास वेदमूर्ती "तयार आहेत" असे न म्हणतां "तयार होती" असे म्हणते तर तें वचन सत्यास सोडव झालें नसतें. यज्ञाची सिद्धता स्वतः च्या अनुमतानेंच झाली असतां, ब्राह्मणांची योजना स्वतः लाविली असता आणि स्वतः कर्म करण्याविषयीची कबूली अनेक वेळा दा- खविली असतां ही आता वेदमूर्तींनी नोटीस का दिली हेही पण मजला कळलें आहे ती देण्यात त्यांना उपदेशक कोण आहेत हे ही माझ्या कानावर आले आहे.

कै० बाबाजींच्या संकल्पित यज्ञामुळे वे- दमूर्तीस सहजरित्या पुण्यकर्मांचे श्रय मिळ- णास होतें तें या उपदेशकांनी मिळवें दिलें नाही याजबद्दल मला मनापासून वाईट वाट- तें. तसेच गेल्या आठ पंधरा दिवसांत वळले- ल्या सर्व गोष्टींचे वेदमूर्तीस विस्मरण होऊन त सर्वेव पराधीन झाले याबद्दलही मजला चमत्कार वाटतो असे. पुण्यकर्म हातून घड- ण्यास महत्भाग्य पाहिजे हेंच खरें. कै० बा- बाजींच्या इच्छेनुरूप कृत्य करण्यामुळे व वि- घ्नसंतोषी लोकांच्या हेतुप्रमाणें यज्ञघात होत नाही यामुळे ज्या ज्या जबाबदाऱ्या उत्पन्न होतील त्या सर्व करण्यास मी आणि दुसरे सर्व पुरस्कर्ते तयार आहेत. वेदमूर्तीस त्यां- जाविषयी विष्कळ काळजी नसे.

आपला

देवराव विनायक दिगंबर



**अनुभवानें तयार केलीं शास्त्राक औषधें**

डा० वामन गोपाळ यांचा

**सासीपरिला**

१ अति चमत्कारीक औषध.— ज्या स्त्रीस संतती होत नसेल अगूर होऊन वांचत नसेल तीस संतती होणें व जगणें यांजवर औषध आहो एका पासादिक सिद्ध पुरुषापासून मिळविले आहे. व त्यांचा अनुभवही घेतला आहे हे औषध स्त्रियांनी घेऊन ऋतुकाली पंतोशी संग केल्यावर गर्भधारणा होते. ( कदाचित ३-४ पाळ्या लागून ९ वपा पाळीस होईलच ) व ज्या स्त्रियांचा विटाळ मध्यंतरी जातो, ती पुन्हा सुख ही तो व उष्णादि सर्व विकार नाहीस होतात. हे औषध स्त्रियांस रजोदर्शन झाल्या पासून २१ वर्षांचे आंत लागू पडते डबी १ किं. २ रु.

२ कोणतेही पर्म्यावर औषध घेतले असतां तिडीक व दाहा बंद होऊन त्वरित ९ दिवसांत गुण. डबी १ गोळ्या २० किं. १ रु.

३ आम्ल व अन्य कोणतेही प्रकारे पित्तावर २१ दिवसांत गुण. डबी १ गोळ्या १९ किं. १ रु.

४ सर्व मुळव्याधीवर ७ दिवसांत गुण पथ्य नको डबी १ गोळ्या २०. किं. १ रु. धुरी व मोडांवर लागणारें मलम पांस इ.

५ कफक्षय, महाश्वस पांडुरोग व खोकला १० दिवसांत गुण डबी, १ गोळी २० किं. १ रु.

६ गर्मी, चट्टे, बद्ध, पू वहाणें वगैरे यावर गुणकारी औषध डबी १ गोळ्या १९ किं. १ रु.

७ हिंज्वर, पित्त, शीत वगैरे ज्वरांवर ७ दिवसांत गुण डबी १ गोळ्या १९ किं. ८८.

८ नेत्रागांवर वडस, फूल, सारा निंदु मोत वगैरे विकृति असल्यास डबी किं. १ ९ जलोदर, वातोदर, गुल्मोदर कच्छ पोदर यांजवर ११ दिवसांत गुण. ड. १ किं. २ रु.

१० लहान मुळाचे आयनार आमपेण, खोकला, श्वस, दमा, डबी, पाहाली, पाळया डबा, वगैरेवर. ड. १ गो. २० किं. १ रु.

११ स्त्रियांचे रक्त व श्वेत प्रदरपैरी ७॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास डबी. १ किं. २० २॥ व श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंतील असल्यास डबी १ किं. २० २

१२ स्त्रिया किंवा पुरुषांस भ्रम कोणतेही प्रकारचा, मस्तकशूल, मेंदू विकृति ४॥ वर्षांचे आंतील असल्यास किं. २०८ डबी १.

१३ महारोग १३ वर्षांचे आंतील असून पायांस गुडव्याधेवर व हातांस कोपरांचेवर आला नसल्यास औषध डबी १ किं. २० ३॥ गोळ्या ३२ हे औषध दीड महिना घेतल्यांत निःसंशय गुण स्वात्रीने येईल. शरीर स्वच्छ होते.

१४ अपस्मार हाणजे पुं १२ वर्षांचे आंत असल्यास एक महिन्यांत गुण डबी १ किं. २॥, गोळ्या ३९.

१५ पक्षवायू व कंपव.यु हाणजे अर्धागवायू ८ महिन्यांचे आंतील असल्यास किं. तेलासहीत रु. २॥, व जास्त मेंदूतीचा हाणजे ९ वर्षांचे आंतील असल्यास किं. २० ३॥.

१६. अत्यंत पौष्टिक. महा पूर्णचंद्रादयसापने मिश्रित महा माणिक्यरसादि गुटिका. पौष्टिक व मांसवृद्धिकर रक्तशुद्धिकर चैतनाकारक धातुविकारनाशक बलकारक उष्णनाशक मलशुद्धीकारक अभिपदे-स स्त्रियांचे व पुरुषांचे कोष्ट व इंदि-प शुद्धि करणारे कामी पुरुषांस सुख-कारक एक वर्षानंतरचे मुळापासूनही वे-ण्यांस योग्य. हे औषध २० दिवस घे-तल्याने औषध सुरु केल्यावेळचे वन-पक्षां अडोच शेर जास्त वजन भरेल व पाचमानाने ४५ दिवस घेतले हाणजे ५॥ शेर खचित वजन जास्त भरेल. वी-स दिवसांचे गोळ्यांस रु. २॥. तीस दिवसांचे गोळ्यांस रु. ३॥ ४९ दिवसांचे गोळ्यांस रु. ४॥ ह्या औषधा-चा पारिषय व खात्री करून घेणारा-नी औषध सुरु करण्या पूर्वी व औ-षध पुरे झाल्यावर आपले वजन काढ्या-त करून पहावे हाणजे खात्री होईल औ-षध घेणाराने वय व हेतु कळविला पाहिजे.

१७ वृषणवृद्धि— (अंतरगळ) ६॥ वर्षांचे आंत असल्यास, ठणका, सून व स्तीतील वेदना शिरांचा ताठा वगैरे ना-होस होऊन निर्दोष होण्यास २० दिवस. डबी १ किं. २ रु.

१८ मूत्रकृळांवर औषध ड. १ किं. २ रु.

१९ नाळतरोगांवर गो. ४२ किं. २॥ रु.

२० नाकाचे सर्व रोगावर पानिस ना-कांतून पू पाणी वाहाणे वास न समजणे ड. १ किं. १॥ रु.

२१ पाटशुळावर कोणतेही समर्प-पाटांत दुखणें गुरगुर शब्द व मरुशुद्धि न होणें ड. १ रु २

२२ संपूर्ण अमवायूवर वायून आंगांत शिलका निघणें कळा लागण सांधे धरणे वगैरे किं. १॥३ रु. ड. १

२३ भगेंद्रावर चिच्छिद्र पडून पू वहाणे ठणका गुडद्वारा होणें ड. कि. रु. २ ड. रु. ३॥.

सर्दह औषधापैकी कोणतेही औषध सुरु केल्यापासून निम्मे मुदतीपर्यंत घेऊन गुण येत नाही असे वाटेल तर राहिलेले अर्थ औषध आमचेकडे आपले स्वर्गा-रवाना केलें असतां मनिआर्डरचा खर्च व-जा करून राहिल्या पैसा आम्ही परत-करूं, मात्र गुण येत नाही यानद्वल त्याने आपले धर्मामाणे परमेश्वराला स्मरून औषध एक महिन्याचे आंत परत केलें पाहिजे.

औषध मागविणारांनी आपला पत्ता त्रपठ नाळबोव लिहावा व उत्तमस टिकी ट पाठवावे.

३ डब्यांस किमतीशिवाय ट. ख. ०६ रु. डे. अनुपानपत्रक डबीवरवर. औषधे वार्ली सही करणार याजकडे रोख पैस दिले असतां अगर व्हायुपेवळने माग विली असतां मिळतील.

नाळकृष्ण नारायण शास्त्री जोशी वैद्य, पुणे, पेट कसबा वर नंबर ७८० रामाचे देवळा शेजारी ७ तोन्यानजीक.

हा सासीपरिला अनेक रोगांवर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगांवर विशेष गु-णकारी आहे. उपदेशनन्म विकार ( गरमी ) व तिजपासून हाणार पक्षघातादी भयंकर रोग संविवात, गंडमळा, रक्त दूषित झाल्यापा-सून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरी-रावर काळे डाग पडणें संधी दुखणें कळा लागणे, सून येणें, सर्व संधिगत वायूवर त-सेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचचे रोग, जसे सर्व शरीरास कंड सुटणें, खरून गळेव व फोड येणें, इत्यादि; डोळ्यांची मस्तकाची व हातपायांची आग, होणें, तसेच रसायन व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-णाम वगैरे सारांश उपदेशानन्या पासून अ-गर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दूषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाही. दर वाटलीस किंमत १। रूपया पोस्टेज ४ आणे; उत्तम गुणस चार वाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा वाटल्या घेतल्यास १२ रूपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार वाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फरसाच्या.

**गोळ्या**

या पासून अतिशय विषोपपाग नित्य धातुत्त्राव मानें झालेली शिराची क्षीणता जाऊन अशक्तता, अग्निमांघ, जीर्णज्वर, न-पुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीस होतात. धानें सर्व शरीरातील चैतन्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जाकंद ( मेंदू ) व मज्जातंतू यांच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुरुःज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुंचा शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कार-णास जननेद्रियाची शक्ति क्षीण झाली अस-ल्याने पूर्ववत होते उत्तम गुणास ४ वाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका वाटली-स १४ आणे बंगी व पोस्ट मिळून एकापा-सून कितीही वाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे पडतील.

पांढरे केंस काळ मोर होण्याचा

**कलप**

हा कलम प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एकवेळ लाविला हाणजे पुरे आहे. याने सफेद, कर-व्या व विंगट रंगाचे केंस काळेमोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रूपया पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहिती चा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पु-ण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. लुत्रे यांचे दवखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता— नव्या ठाकरद्वारा समोर.

**जाहिरात.**

सर्व रोगांवर खात्री पूर्वक औषधे विकत मिळतील. व तसेच नाही परीक्षा करून रोग परतवे चिकित्सा उत्तम केली जाईल. परीक्षेची फी व औषधाची किं. रोख घेतली जाईल.

आह्यां जवळ गजकर्णी वरील रामबाण अगदी खात्रीचे औषध आहे. त्याचे दर बा-टलीस किं. आठ आणे.

ठिकाण.— शिवचरणगिर रामगिर बुवा कुरणखेडकर नेटिव वैद्य. शहर



**जाहिरात.**

इलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल  
कौणास पाहिजे असल्यास आह्मांस कळवावे.  
माफक कमिशन घेऊन पाठवीत जाऊं. वि-

शेष माहिती करितां टिकीठ पाठवा.  
जी. डी. काविठकर  
मर्चंट आणि कमिशनर एंज  
शहर इलिचपूर ट

सात दिवस औषध घेऊन गुण आल्यास बाकी पैसे परत.

**कष्टसाध्य रोगांवर शास्त्रोक्त, अमृततुल्य औषधें**

१ उंची पौष्टिक गुटिका महालक्ष्मी  
त्रिलासूरसानें युक्त महामदकामेश्वररस सं-  
पूर्ण धातुविकारांवर--लघवीतून धातु जा-  
णें, शौच्याचे वेळां धातु जाणें, स्वभाव-  
स्था, धातुस्थानी उष्णता असणें व पुरु-  
षत्व जाणें, लघवी होतांच तिडीक घेणे  
परमा किंवा अगांत मुरलेली उष्णता यां-  
च्या योगानें लघवी उष्ण व तांबडी किं,  
वा पिवळी होणें; इत्यादिसर्व धातुविकार-  
नाशक व पौष्टिक डबी १ किं. २ रु. व-  
एकदम दोन डब्यांस ३॥; ३ डब्यांस  
४॥ रु. हें औषध अत्यंत उंची असून  
घात ३५ वनस्पती आहेत. ३ डब्यांस  
ट. ह. ०६.

२ कोणतेही परम्यावर औषध घेतलें  
असतां तिडीक व दाह बंद होऊन त्वरि-  
त ५ दिवसांत गुण. डबी १ किं. ॥॥.  
दोन ड. किं ११ रु.

३ आम्ल व कोणतेही प्रकारचे पित्ता-  
ने उरांत व कंठांत जळजळ व ओकारी  
वर ११ दिवसांत गुण. डबी १ किं. ॥॥.  
ड. २ किं. ११ रु.

४ सर्व मूळव्याधीवर सात दिवसांत  
गुण पथ्य नको. मलमासह ड. १ किं.  
॥॥, २ ड ११ रु.

५ नेत्ररोगांवर--वडस, फूल, सारा,  
बिंदु मोत, कमी दिसणें ६॥ वर्षांचे आंत  
असल्यास डबी १ किं. ॥॥. २ ड. ११  
रु

६ स्त्रियांचे प्रदर--रक्त व श्वेत प्रदर पै-  
कीं ५॥ वर्षांचे आंतील रक्तप्रदर असल्यास  
डबी १ किं २ रु., २ डब्यांस ३॥ रु,  
श्वेतप्रदर ९ वर्षांचे आंत असल्यांस १  
डबी किं. १॥ रु. २ ड. किं. ३॥. रु.  
दंद्रियांतील उष्ण योगे रोग जातात.

७ पक्षवायु ह्मणजे अर्धांगवायु व क-

रुवायु ८ महिन्यांचे आंतील असल्यास  
किं. तेल सहित रु. २॥ व जास्त मुद-  
तीचा ह्मणजे ५ वर्षांचे आंतील असल्या-  
स किं० रु० ३॥

८ सिद्धनिर्मित बालचिंताहररस--ज्या  
स्त्रीस संतापि होत नसेल अगर मूल वांचत  
नसेल तर ती संतति होणें व जेगण यांवर  
औषध १०५ वनस्पत्यांनी तयार केलेले आ-  
हे. औषध रतु कार्ली घेऊन स्त्रीने आपले  
पतीशी संग करावा. तेणेकरून गर्भधारणा  
होतें हें औषध ३० दिवस घ्यावे. त्यानें  
इतर उष्ण विकार सर्व निघतात. डबी  
१ किं १ ॥॥ रु., २ डब्या किं. ३ रु.

९ महारोग--१२ वर्षांचे आंतील असू-  
न, बधिरत्व, चट्टे, रक्त, पू वहाणें, मूज,  
ठणका. डबी-१ किं. ३॥ रु.; २ ड.  
६॥ रु. हें औषध २ महिने घेतल्यान  
गुण खात्रोने येतो.

१० वृषणवृद्धि ( अंतरगळ ) वर्षे  
१२ चें आंत असल्यास या औषधानें ठ-  
णका, मूज, बस्तीवेदना, एक बाजूस मूज  
शिरा ताठलेल्या हे निर्दोष होण्यास दिवस  
२०८. १ किं. १॥॥ रु.; २ ड. किं ३॥॥ रु०

सूचना:- औषध मागविणारानें पत्ता  
स्पष्ट बाळबोध लिपित लिहावा व उत्त-  
रास टिकीठ ००६ चे पाठवावे. ५ ड-  
ब्यापर्यंत किंमती शिक् ट. हं. ०६ पडे-  
ल. अनुपानपत्रक डबींवर औषधे खा-  
लीं सही करणार यांजकडे रोखपैसे अगर  
व्याख्युपेअलने मागविशीं असतां मिळ-  
तील विक्रास माल ७ रुपयांचे वर घेणा-  
रास दाशेकडा २५ रु. प्रमाणें कमिशन  
मिळेल. एजंट पाहिजेत.

बळवंत नानाजी पंडित वैद्य.  
पुणे पंथ कजवा  
भोई आळीनर्जाक घर नंबर ८५७.

**अनुभव ) सशास्त्र ( पहा**

उत्तम गुण देणारी औषधें  
१ धातुवर्धक कामोद्दिपक वर्यस्तंभक श-  
रोरास कांति देणाऱ्या २८ गोळ्या १॥ रु.  
२ व्रण जुनाट किंवा हाड्या किंवा गरमी  
संबंधाचा असो साक जातो ३२ गोळ्यास १ रु.  
३ उपदश संबंधी चट्टा परमा तिडीक  
दाशे हेतोंड न येतां ७ दिवसांत जातात आणि  
धातु शुद्ध होते. डबीस १॥ रु.  
४ नेत्ररोगांवर सारा फूल गळ खूप  
लाली मूज कंडू हे त्वरित जाऊन दृष्टि स्व-  
च्छ व शीत होते. डबीला ०८ आ.  
५ गजकर्णावर रामबाण औषध झोव-  
त नाही. ३ तोळयांस ०८ आ.  
६ स्वभावस्था लघवी समयी जळजळ  
खर यांवर अपतीम गुण २१ पुड्यास १ रु.  
७ उन्माद अपस्मार (भिर्गाधुरे) यांवर  
त्वरित गुण २८ गोळ्या १०४  
८ पोटशूळ कितीही जुनाट असो या गो-

ळ्यानीं जातो ३० गोळ्यांस १ रु.  
९ स्त्रियांची तांबडी पांढरी मिश्र धुप-  
णी व गर्भ प्रति बंधक गभांशयस्थ अनेक-  
विकार यांवर १४ गोळ्यांस १ रु.  
१० मूळव्याधि संभवे रक्त मॉड तीव्र वे-  
दना यांवर आठदिसांत गुण डबी १ रु.  
११ दमा व खोकला यांवर अपति-  
म गुण लहान मुलांस फारच उपयोग  
२८ गो. १०४  
हें औषधे गुरु परंपरेने तयार केले असून  
शेकडों लोकांच्या अनुभवांस आल्या बद्दल  
दाखले मिळाले आहेत करितां ग्राहकांनीं  
रोखीने किंवा व्हा० पे० ने मागविल्या  
स पाठवूं याशिवाय रसायने मात्रा गुटि-  
का आसव तैलें पाक माफक दरानें मिळ-  
तील.  
पत्ता बाळबोध कळवावा पत्रे पेड  
रघुनाथ महेश्वर जोशी वैद्य  
पत्ता } मु० मुरुड ता. दापोली जि. रत्नागिरी



पुस्तिका अंगीकृत १०० टाका ह्यागळ ११२  
 सहामाही ११ २ ११ ०८  
 सालअखेर ११ ७ ११ १०८  
 क्रिकेट अंकित..... ०४

per annum in advance 5 Postage 13  
 Per annum in arrears 7 1/2 Rs. 8 1/2  
 Six monthly.....3 " 8 1/2  
 Single copy.....4 1/2

# बेराडिसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisements  
 Below 10 lines... 2R  
 per line over 10... 4as  
 Repetition per line 3as

VOL XXV AKOLA MONDAY 27 APRIL 1891 NO 16  
 वर्ष २५ अकोला सोमवार तारीख २७ महि एप्रील सन १८९१ इ० अंक १६

## HEALTH WEALTH & PROSPERITY.

जी. बी. गडक कंगनीच्या

### विजेच्या आंगठ्या व पुतळ्या.



खात्रीचा माल घेऊन

खोटा माल घेऊन

अनुभव पहा.

फसू नका.

### ५०००० वर विकल्या.

रक्त हे मनुष्याचे जातिवत्त्व आहे व विबुधता रक्ताचे जीवा आहे.  
 जग प्रसिद्ध आहे की, सर्व इस्पितिकांमध्ये विजेचा प्रयोग रोगावर करितात. ज्याच्या आंगात शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यास विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला आहे व त्यापासून पुष्कळ आजार मनुष्य औषधीयचारा शिवाय बरी बाली आहेत. याविषयी ह्या डॉक्टर साक्ष देतील.  
 रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग ह्या लहानशा ब्याटरी पासून बरे होतात. संधिवात, शिरांगत वायु, ठणका, हाडांतोळ दुःख, कंबोतील दुःख, व्रण किंवा तून, भोंवज, पुरुषत्व भंग, असक्तवर्ण, त्रिपांशे रोग, काळजाचे दर्द, उषर, अर्धशिशो, मूत्रशयांतील रोग, पक्षतक मूळ, मूळव्याध अणखी इतर होणारे रोग देखील निवारण केले जाते. अशी गुणकारी, सर्व रोग शमन करणारी, आंगावर सुशोभित दिसणारी ही सर्वजणवळ असावी हे योग्य आहे. ही ब्याटरी एकदा वेतली लगजे आयुष्य भरपी स्वयंपद चुकली.  
 गुणाबद्ध ह्यागळ दाखले मिळाले आहेत व मिळत आहेत.  
 किंमत दर पितळी आंगठीस रु० १॥ व पुतळीस १॥, चांद्याचे आंगठीस रु० २ व पुतळीस रु० २, सोन्याचे आंगठीस रु० २० व पुतळीस रु० २२; एक उच्चम घेणारास एक जग जास्त मिळेल. एक पासून सहा जग पर्यंत २० हा० सहा आणे. रोख द्याम आख्यास किंवा व्हा० पे० ने मागविल्यास पाठवू. आंगठी करितां नोंदवें. माप पाठवा. विशेष माहिती पत्रका करितां अर्धा अणा पाठवावा.  
 विकृत मिळण्याचा पत्ता:- मुंबई:- भायवळा दावणी समोर व पुणे:- बुधवार पेठ चौकांत.  
 जी. बी. गडक आणि कंपनी, दावणी समोर, भायवळा, मुंबई. ६

## जाहिरात.

एलिचपूर येथे होणारा सर्व प्रकारचा माल कोणास पाहिजे असल्यास आम्हांस कळवावे. माकक कमिशन घेऊन पाठवावे जाऊ. विशेष माहिती करितां टिकीट पाठवा.  
 जी. डी. काविठकर  
 मर्चंट आणि कमिशनर एजंट  
 राहण एलिचपूर



मिती चित्र वद्य ३ शके १८९३

मुंबईत झालेल्या मद्रासचे पदवी दानाचे समारंभाचे वेळी डॉक्टर डॅकन प्रेसिडेन्सी कॉलेजचे प्रिन्सिपल यांचे फार सुरेख भाषण झाले. आपल्या मुशिक्षित लोकांनी त्यांचे भाषणातील मुद्दे लक्षांत घेण्यासारखे आहेत. ते झणाले की मुशिक्षित लोकांनी गुनिव्हर सिटीच्या परिक्षा दिल्या ह्याजणे आपण कृतकृत्य झालो आंते समजू नये. झालेले शिक्षण हा पुढील शिक्षणाचा आधारभूत पाया आहे. या पायावर इगारत उठविले हे प्रत्येक मनुष्याचे काम आहे. व जर शिकलेले लोक या प्रमाणे वागतील तर देशाचा फार फायदा होईल. शिकलेले लोक परिक्षा दिल्या की देतात बुझांना रजा. या प्रमाणे शिकलेल्या ज्ञानावर परिश्रम होत नाहीत व अशा रीतीने व्यासंग झाला नाही ह्याजणे आपोअपच आठस आपले ठाणे बसविले. यावर अमा आक्षेप येईल की लोक उर फोडून अभ्यास करून कसे तरी पोटा भरण्याचे उद्योगास लागतात व दिवसभर उद्योग करून दमल्यामुळे पुष्कळ मुशिक्षित लोकांस अभ्यासकडे लक्ष घेण्यास वेळ सांपडत नाही. या आक्षेपांत काही तथ्य नाही असे आमचे ह्याजणे नाही परंतु या आक्षेपा खाली सर्वांस दहाव्यास सापडते. एकंदर वेळ कोणाच्या रीतीने जातो याचा विचार केला तर ब्राच वेळ गप्प मारण्यांत किंवा तशाच प्रकारचे दुसऱ्या गोष्टीत जातो असे दिसून येईल. मजेने चार लोकांत बसणे वाईट नाही; परंतु अशा वेळेचा चांगला उपयोग होत असून अशा रीतीने वेळेचा दुसऱ्या योग करणे हे वाईट आहे. अशा प्रकारचे लोक खेरीज करून इतर स्वयंवरतु मुशिक्षित लोक वेळेचा चांगला उपयोग करणारे विती तरी विवतले? या वरून हे सिद्ध होते की बरेच तरी लोक निदान आंसेल काम बजावित नाहीत असे ह्याजण्यांस आम्हांस फारशी हर-

कत दिसत नाही. अतां कांहीं श्रम करित असतील परंतु लोकांपुढे कांहीं कारणमुळे येत नसतील तर त्यांचा दोष त्यावेळेचे नाही. या कामांत आमचे शिकलेले लोकांनी डॉक्टर भांडारकर, प्रो. सेठजी साहेब यांचा किंता उबळावा. निदान कांहीं वेळ तरी वाचनांत किंवा तशाच प्रकारच्या उद्योगांत घालवावा. डा. डॅकन यांनी जगाचा पसार करणे व लोकांची गीति वाढेल अशा प्रकारचे उद्योग करणे हे प्रत्येक मुशिक्षित मनुष्याचे काम आहे असे सांगितले.

मुशिक्षित लोकांचा फार सुकळ झाला आहे. व त्यांचा व्हावा तसा कांहींच उपयोग होत नाही या आक्षेपा संवधाने डा. डॅकन ह्याजाले की असे असण्यास तोंड काणे असे शकतील एकतर शिकणारे लोक शिकण्याच्या उपयोगी नसतील, किंवा शिक्षण पद्धतीमध्ये दोष असतील किंवा शिकलेले लोक आपली कामगिरी बजावित नसतील. शिक्षण पद्धतीचे संवधाने आम्हांस इतकेच सांगायचे आहे की पहिल्या पासून ती शक्यपर्यंत वक पट्टीचा तडाखा असतो. बंगाल इत्याख्यांतील मुनिव्हरसिटीचे पदवी दानाचे समारंभाचे वेळी चान्सेलर साहेबांनी या गोष्टीचा उल्लेख केला होता व मुंबई इत्याख्यांत अशीच व्यवस्था आहे असे बोंबे म्युनिस्टांतून आले होते. वोक पट्टीमुळे लोकांचे रक्ताचे विचार प्रगल्भ होऊन जो परिणाम व्हावयाचा तो होत नाही; शिकलेल्या लोकांची बुद्धि संकुचित राहते. व पुढे श्रम करून अभ्यासाचा व्यासंग ठेविला नाही तर अभ्यासाचा व्हावा तसा उपयोग नाही. ही कालेजांमधील गोष्ट झाली. इंग्लिश मरठी शाळेत व ह्याकुरातील शिक्षणक्रम व अभ्यास याचा विचार केला तर बोंबेपट्टीलाच विशेष मान मिळत आहे. असे दिसून येईल. तिसरे यत्नेतील इतिहास भुगोळा पासून ती दहावे यत्नेपर्यंत मुळांचा समजून घेण्याची इच्छा जाणत नसते. कसे बसे तरी करून एकदा पाठ करून टाकले ह्याजणे झाले हा त्यांचा उद्देश असतो. शिक्षकांना सुद्धा ह्याच रीतीने लागते. कारण वर्षांत दिलेला अभ्यास चांगला समजून सांगत बसले तर संपण्या सारखा नसतो व अभ्यास संपो किंवा न संपो मुळांचो परिक्षा सर्व अभ्यासांत वेतली जाते व यावर मग परिक्षकांची लहर-या रीतीचा अभ्यास व तो मुळांकडून करून अशा रीतीने करवून घेण्याची रीत मग मुळे घेऊन बोंबेकून अभ्यास करतील यांत काय नवल! मुळांना मास्तरचे समजून देणे कथित आवडते. कारण एक तर अशा रीतीने अभ्यास त्यास ठेवण्यास पथमार्गो ज्ञान पटतो व परिक्षेन त्याचा तादृश उपयोग होत नाही. या गोष्टीला दोन उपाय आहेत एक तर अभ्यास थोडा कमी करणे. परिक्षेत मुळांचे स्वतांदाचे बुद्धीशक्तीकडे विशेष लक्ष ठेवणे. या गोष्टीत आमचे डॉक्टर साहेब

## बलभीम पाक पुष्कळ वनस्पती मिश्रित.

एकदम १०० तोळे पाक घेणारांस ११ रु. ची विजेची पुतळी फुकट मिळेल.

हा पाक लोकांच्या अनुभवास आलेला व थोर लोकांनी पसंत केलाला व खाण्याला गोड असून ( ११६ जिह्यांतील लोकांस गुण आला आहे. ) याच्या सेवनाने पुढे लिहिलेले गुण मनुष्याला प्राप्त होतात. नपुंसकत्वा सारखी नेवळाई नाहीशी होते. आंगावर चांगली कांती येते. शरीर पुष्ट होते. धातु वाढते. स्वभावत्या व लवधतून धातु जाण्याची वेद होते. योग्य वेळी धातु लवधर पतन होत नाही. वामेच्छा वाढते. शक्ति येते. भूत चांगली लागते. शौचाला साह्य होते. डोळ्यांस थंडावा घेऊन दृष्टि निव्र हंते. परम्याचा जुनट रोग जातो. पित्त, आम्लपित्त, दमा, हगवण, आंव हे विकार जातात. स्त्रिया, पुरुष व मुले यांनी हा पाक घेण्यास फारच नामो आहे. कितीही तोक्यांचे ३ डबे घेणारांस त्या मासल्याचा एकडमा बेश्या देऊ. दर २० तोळ्यांच्या ६२॥ रु०, ४० तो० ६० ४॥॥ रु०, ८० तो० ६० ८ रु०, १०० तोळ्यांच्या डब्यास १२॥ रु०, टपाल व बंगालीचे निराळा पडेल

शिकारसंपन्न-आर्हा विद्या निजांनी मिळून आपण बलभीम पाक २७० तोळ्यां वरून आपण त्यापासून याचा तसा गुणही आला आर्हा चांगल्या मार्गी पेशा-ना वयप केला त्यावरून आंवर होत आहे. पाक गुणकारी आहे यांत रंका नाही. ह्याजणे कल्याण, ह्याजणे कल्याण वि० व रायचंदर वयकटेश विवेकार.

पत्ता- लक्ष्मण आप्पाजी परंतु धारवाडवृत्त ऑफीस. मु० धारवाड.



मन घालून चऱ्हाडांतून घोकंपटी कांहीं अशी तरी काढून टाकील अशी आह्वास उमेद आहे.

डा. डंकन यांचे मापणांतले शेवटला मु. डा. डंकन यांचे संवधाचा आहे. डा. डंकन यांचे मताने स्त्रियांना चांगले शिक्षण मिळा- ल्या खेरीज हिंदुस्थानची खरी उन्नती होण- र नाही. स्त्रियांना शिक्षण कां द्यावे या संवधाने डाक्टर साहेबांनी एकंदर तीन कारणे दाख- विली आहेत एक तर ज्ञानाचा परिणाम चांगला होतो म्हणून. दुसरे स्त्रीशिक्षणासुळे मुळांचे शिक्षण व समाज अधिक चांगल्या रीतीने होईल. व तिसरे सुशिक्षित लोकांना सुशिक्षित स्त्रिया मिळून त्यांना सौख्य होईल. डाक्टर डंकन तिसऱ्या मुद्यावर बोलतांना झ- णाले की निदान आपल्या सुखा करितां तरी लोकांनी शिक्षण द्यावे. यावर आह्वास इत- केंच सांगेणें आहे की, स्त्रियांना शिक्षण द्यावे, परंतु डाक्टर साहेबांनी हे शिक्षण कोणच्या रीतीने द्यावे व हे कोणत्या प्रकारचे असवे याचा उल्लेख केला नाही. तरी आमचे मतें मुलांना ज्या रीतीने शिक्षण मिळते-व ते ही पुन्हा इंग्रजांतून तसे देण्यासुळे फायद्या पेशां तोटेच विशेष होतील. कांहीं म्हटले तरी पुरुष व स्त्रिया यांना नैसर्गिक रीत्याच निरनिराळी कामे पडतात व त्याच रीतीने ईश्वराने बुद्धि श- क्ति आदि करून दिली आहेत. जरी मिस फासेट सारख्या कांहीं स्त्रिया अलौकिकरीतीने विद्वान् निपणण्या व त्यांनी आपल्या बुद्धि- वैभवाचे लोकांना चवित करून टाकले तरी स्त्रियांचे मुख्य काम घराची व्यवस्था ठेवणे, मुलांचा सांभळ करणे व पुरुष मंडळी बाहे- र कामावर गेली असता घराची सर्व प्रकारची व्यवस्था राखणे ही होत. मग ही कामे त्यांच्यावर नैसर्गिकरीत्या येवत किंवा पुर्वा- पार सामाजिक व्यवस्थे मुळे येवत. कांहीं असो: हिंदु समाजाचे स्त्रीसंगीतरी ही का ये पडतात हे निवेदाव आहे. आतां ही व्यवस्था मोडून टाकणे किंवा अशा व्यवस्थे- ला दुसरे बळन देणे या गोष्टीचा लोकांनी पूर्णपणे विचार करावा. आमचे मतें आमच्या स्त्री वर्गाकडे जी कामे आहेत ती चांगली व ती कामे त्यांना चांगल्या रीतीने साधवितां येतील अशा प्रकारचे त्यांना शिक्षण द्या- ने. फायद्यावेळी त्यांना इतर गोष्टीचे ज्ञान करून द्यावे; परंतु हे ज्ञान त्यांच्यांत निज्ञासा उत्पन्न करून, तोडी देणे चांगले; वाचून जरी त्यांनी हे ज्ञान संपादन केले तरी चिंता नाही परंतु कांहीं शाले तरी इंग्रजी मधून स्त्रियांना हे शिक्षण देण्याची रीत आह्मांस भिळ कूळ पसंत नाही. मुलांवर वा दुनार शिक्षणाचे परिणाम काय शाले आहेत ते दिसतच आहेत. मुलांना मानसिक श्रम फार होतात व जरी पुष्कळ मानसिक श्रमापुढे शरीराची काळजी रहात नाही हे जरी खरे असले तरी निव्वळ मानसिक श्रमामुळे आमच्या पैकीं पुष्कळ विद्वान् मृत्यु सुवीं पडत आहेत हे निर्वि- वाद आहे व हे एक कारण असो किंवा न- सो: आमच्या मंडळीची व विशेष करून शि- कलेच्या लोकांची आयुर्मर्यादा दिवसानुदिवस कमी होत जाते हे लक्षांत ठेवण्या सारखे आहे. अशा रीतीचा अनुभव असून आमच्या स्त्री वर्गाला अशा शिक्षणाची आवश्यकता आहे असे आमचे सुधारक झणतात तेव्हां

त्यांची धन्य आहे हाणावाची!! इंग्लिश लोक व जर्मन लोक सुद्धा या फाजिल शिक्ष णाचे संवधाने जागे होत चालले आहेत. त्यांच्यामध्ये परकी भाषे मधून शिक्षणाचा त्रास नसून ही जर ते या वरिष्ठ शिक्षणाला दोष देताहेत तर आजी मागचा पुढचा विचार करणे किती जरूरीचें आहे हे दि- सतेच आहे 'दुराळी मंडी लागली' लांड- ग्याचे पाटांमार्गे या ह्मणी प्रमाणे आमचे सुधारकांनी आपल्यावर व लोकवर उगी- च संकट आणू नये. दुसरे सध्या घालू असलेल्या शिक्षणासुळे घोकंपटी रूप वाढली आहे व जर लोकार्थ फारबंदल चांगलासा झाला गरी तर हेंच जास्त जास्त होत जा- णार. हाच क्रम जर मुलीचे संवधाने साधवि- ला तर आमच्या मुली ज्या आज नऱ्या दि- सतात त्या कांहीं दिवसांत शिकलेल्या लोकांचे तोडीच्या होतील. मग मात्र जोडा रोभेल खरा- लोकांनी मुली शालेत घालाव्यात पण ते शिक्षण शोध घ्या पर्यंत अस्तु मये. या पलिकडे शिक्षण स्त्रियांचे उपयोगी ( घर कामांत लागणारे ) असोवे. स्त्रियांचे उपयो- गाचे बरेच शिक्षण स्त्रियांना माहेरी घरी मिळते. हे शिक्षण शालेत मिळण्याचा संभव नाही; व या प्रकारचे शिक्षण बुद्ध न देण्या विषयी मुलींचे आई बापांनी जपावे. श्रीमंत मंडळींनी आपल्या मुलांना किंवा घरातील दुसऱ्या स्त्रियांना इंग्रजीचे वेगळे फाजिल शि- क्षण पाहिजे तर द्यावे किंवा देववावे; परंतु हे सुद्धा घरांत होईल तो पर्यंत बरे व दुसरी गोष्ट या शिक्षणाचा शरीरावर कांहीं परिणा- म होऊ नये म्हणून फार सावव गरी लोकांनी राखली पाहिजे.

राष्ट्रीय संभेची चालू वर्षाची बैठक ना- गपुर शहरां होणार आहे हे सर्वांस विदित आहेच. ही सभा त्या ठिकाणी पहिल्यानेच भरणार असल्या सुळे संभेच्या व्यवस्थे नि- मित्त मि. ए. ओ. झूम साहेब व वऱ्हाडांतले प्रमुख गृहस्थ नागपुरास जात येत आहेत व किरकोळ सभा भगवून नातवेत ठरवीत आहेत. राष्ट्र संभेस येणाऱ्या पाहुण्यांची त- नवीज सर्व प्रकारे उत्तम ठेवण्याच्या कार्यां मुंबई, कलकत्ता, मद्रास, अहमदाबाद ही शहरे चांगली वाकनगार आहेत. त्यांतल्या त्यांत एकमेकांवर सरशी होण्या साठी पहिल्या वर्षा पेशां दुसऱ्या वर्षाचा समारंभ मोठ्या थाटावर केला होता. त्याहून तिसऱ्या वर्षी ही घटा- ओढाची मजल फार मोठ्या पायरीवर पोच- ली. मद्रासची सभा राजवृत्तारच्या श्रीमान रोवाजावर झाली होती आणि अहमदाबादचा समारंभ त्या पेशां ही एक कांकणभर जास्त होता. त्या मागून कै. ब्राडला साहेब सपेस हजर होते त्या वेळच्या मुंबईच्या अनुपम व जंगी संभेचे वर्णन करण्यास शक्य ही सु- चले नाहीत. राष्ट्रीय संभेच्या या बैठकीत प्रतिनिधींची संख्या हजार पर्यंत नियमित के- ल्या सुळे व काटकसरी कडे लोकांचे लक्ष्य लागण्या मुळे गेल्या कलकत्याच्या संभेस फार गर्दी झाली नाही तरी बानू मंडळीचा आदरातिथ्या संवधाने नातवेत वर्णन करण्या सारखा होता.

राष्ट्रीय संभेच्या असल्या जंगी व वरना- री बैठका झाल्या नंतर या सालची बैठक

त्यांच्या खालोखाल म्हटली तरी नागपुरच्या मानाने फार भव्य सभा होईल असे म्हण- ष्यस कांहीं हरकत नाही. आणि त्यांतून सभा भरविणे, लोक मताचा डेका गाजविणे, निरनिराळ्या प्रकारणी आपापल्या हक्कांचे प्रतिपादन करणे, सरकारास आपल्या कर्त- व्या संवधाने जागत करणे, मुनिसिपाऱ्ठींच्या कामांत लोकांस एवत्र गोळा करून त्यांच्या मताभिमाना लोकांची निवड करणे इत्यादि- गोष्टी आणि अशाच अनेक प्रकारच्या च- लवळीत मध्यमांत वऱ्हाडांमार्गे समवेत फार मागसलेला आहे आणि तदनुरूप नागपुर शहराची व्यवस्था असल्या सुळे येवत्या संभेचे काम म्हणजे तेथील लोकांच्या अट- कळी बाहेरचे आहे असे आम्ही मानतो. ना- गपुरकर मंडळीची मुख्यत्वे करून फार उ- रसाह शक्ति व देशाभिमान पाहून आम्हास विशेष आनंद वाटतो की त्यांनी या जीव- पाह कामांत यश मिळविण्याचा विडा उच- लला आहे. या साठी त्यांची प्रशंसा केल्यास काहीमात्र वावगी नसून लोकांनी त्यांच्या प्रयत्नांचे प्रोत्साहन करू. यथाशक्ति त्यांस मदत देणे प्रत्येकाचे कर्तव्य आहे.

बरील कर्तव्या पैकीं मोठा भाग शेजार धर्मा प्रमाणे वऱ्हाडच्या मंडळीवर पडत आहे हे निराळें सांगणे नको. आपल्या क- र्तव्यास स्मरून लोकांनी या वेळी आपली बाणी राखली पाहिजे. आम्ही हा लेख फार लवकर हाती घेतला आहे असे कियेकांस वाटेल परंतु आमच्या मतें वऱ्हाडच्या लोका- ना राष्ट्रीय संभे विषयी सध्या पासून जागे- करणे वावगे होणार नाही. वऱ्हाडांतले भा- णि त्यांत विशेष करून अकोला जिल्हा तील लोकांनी लोकीयुक्त संस्थेची उ- पयुक्तता जाहिर करून प्रतिनिधी निवडण्यांत फार उत्तम मार्ग घालून विला आणि गत- वर्षी ऐन भर उन्हाळ्यांत राष्ट्रीय संभेचे प्रांतिक निम्मे काम पुरे करून सोडिले होते. या उत्तम व्यवस्थेसार पडती निषर्षी सर्व महाराष्ट्रांत वऱ्हाडच्या लोकांची आल्या झाल्या बऱ्हा आम्ही वेळावेळ सुखासेवार लिहिजे आहे. वऱ्हाडांतूनच दोन गृहस्थ राजश्री जोशी व मुंबळकर राष्ट्रीय संभेच्या कामानिमित्त विजापतेस गेले होते. इतर गो- ष्ठीत आमचा प्रांत फार मागे पडलेला आहे तरी राष्ट्रीय संभेची कामगिरी बजावण्यांत वऱ्हाड प्रांताची पुष्कळ प्रांतावर वरचढ आहे हे कळविण्यास आम्हांत मोठा संतोष वाटतो. या नांवभौकिका प्रमाणे येत्या डि- सेंबर महिन्यांत वऱ्हाडच्या मंडळी कडून प्रशंसनीय अशी व्यवस्था राष्ट्रीय संभेची नागपुरास झाली पाहिजे. नागपुरास सभा भरविण्याची योजना थोडी बहूत व- ऱ्हाडच्या सल्ला मसलतीने झाली आहे. ते- व्हां सर्वोपरी संभेचे काम निर्विघ्नपणे शेवटा- स जाई पर्यंत आमच्या प्रांतांतून मोठी कुम- क झाली पाहिजे. पैशा अडक्या संवधाने ही आमच्या प्रांतिकमंडळीस चांगली घस सोसावी लागेल. वऱ्हाडांतून निदान सोळा हजार रुपये गोळा व्हावयाचे आहेत तेव्हां त्यांत स्वदेशसेवे प्रीत्यर्थ लोक आपापल्या ये- ल्या परोपरीने अधोक सैल सोडण्यास माघा र वेणार नाहीत अशी आह्वास पूर्ण उमेद आहे. वर्गणी गोळा करण्यासाठी यावेळे पासून तनवीज होणे अगत्याचें आहे ते-

व्हां आमची पुढारी मंडळी काय काय व्य- वस्था करितत हे पाहण्याकडे आमचे लक्ष्य विशेष लागेल.

तशांत भांगराची गोष्ट ही होय की नाग पुरची सभा मागील सभा प्रमाणे फार मोठी होईल असा सुमार आहे बंगळ नागपुर रे- लवे सुळे झाल्यामुळे बंगालच्या बानू मंडळीस संभेस येण्याची उत्तम सोय झाली आहे. मध्यमांत झणजे बहुतेक हिंदुस्थानचा मध्य- भाग त्यांत मोडतो आणि नागपुर शहर अ- गर्दी सर्व हिंदुस्थानाचा बरोबर मध्यस्थानी आहे तेव्हां यंदा प्रवास ही मागील प्रवासा- च्या मानाने राष्ट्रीय संभेच्या सभासंहास ते प्रेक्षकांस सौख्य व सुख पडेळ झणून पुष्क- लक्षण या संभेला अत्य पुर्वक येतील असे साटते. बरील रेलवे खेरीज दुसरे एक अती महत्वाचे साधन घालू वर्षाच्या संभेस प्रस- दान आहे ते सरकारी नोकरीस प्रेक्षक या नात्याने संभेस जाण्याची सद्दर परवानगी होय. या सवळतीमुळे पुष्कळांचा राष्ट्रीय सं- भेस येण्याचा मनोदम पूर्ण हर्षित आणि त्या बऱ्हा सर्व श्रेय वऱ्हाडसाराय लई लानसडाऊन यांस आहे तेव्हां या तीन चार साधनूत गो- ष्ठीमुळे नागपुरची येत्या सालची राष्ट्रीय सभा पूर्ण प्रमाणेच येजेजंग भरेल त्या अ- र्थी त्या संवधाची सर्व व्यवस्था फार कडेकडे रीतीने झाली पाहिजे म्हणून नागपुरच्या प्रमुख गृहस्थानी केवर बांधून आता पासून उद्योग आरंभिला आहे परंतु आपच्या प्रांता ची हाल चाल नागपुरकरांच्या तोऱ्यास तोऱ्य खेणरी अद्याप नाही एवढेच कळविण्या पेशां विशेष तपशीलवार लिहिण्याचे सध्यां पयोजन दिसत नाही

संमति झिला संवधाने भयंकर फाटाकूट झाली आहे तरी आमच्या मतें राष्ट्रीय संभेस कोणत्या ही पक्षाकडील समजुतदार लोकां कडून व्यवस्था किंवा अडथळे येण्याचा संभव नाही कांकी संमति विजापतरच्या लोकमतास झुगळून देणाऱ्या कायद्याचा बीमोड कर- ण्यास उत्तम साधन हाटले झणजे आमच्या परधर्मी व हतभाग्य प्रजेस राष्ट्रीय संभे शिवाय दुसरा कांहीं एक उपाय उरना नाही. परंतु कायदेबाज मंडळींनी प्रस्तुतच्या नाजूक प्रस- णी लोकमताच्या जया साठी आम्ही लढण्यास सिद्ध आहे अशी बहूत लोकांची खात्री करून दिली पाहिजे. मग या लोकमताच्या तत्वांशी सामाजिक किंवा राजकीय उल्लेखा संवध पडला झणजे मूळसिद्धांतांत फरकहीतो असे मात्र प्रतिपादण्याचे त्यांच्या हाती राहणार नाही. या प्रकरणांत आम्ही आपले- अभिप्राय गेल्या दोन अंकी स्पष्टपणे स्वतित केले आहेत तेव्हां आमच्या म्हणण्यास वि- रोधी मतप्रदर्शन होण्या पूर्वी हल्ली अधिक लिहिणे नको.

पंचमासमध्ये गुर्जनी नांवाचे प्रांतांत १९३७ पासून सारा बाबतिल जात होता. सरतेशा बर्दी १९७७ साली तर कमाळच झाले. पि- के गेली; तरी सरकारांस अफगाणिस्थानांत लढाईला पैसा पाहिजे होता म्हणून गुर्जनी चे लोकांना पैसे द्यावे लागले. दोन वर्षे लो- कांचे खाण्यापिण्या संवधाने हाल झाले; दु- सऱ्या वर्षी हिवाळ्यांत पीक आले, पण लो- कांना पीक काढण्या इतकी शक्ती नव्हती. याचा परिणाम असा झाला की सुमारे १



मनुष्ये ( ८००० ) नाहीशी झाली, १९०,००० गुरे मेळी व दोन लक्ष रुपये कर्ण झाले. सर जे. लायल व सर सी. यु. एचिसन यांनी निःकाळजीगणाची वर्तणूक झालेली ही ही हीकत पायोजिगर वरून घेतली आहे. सरकारी उपायान्यातून लाहोर येथे उघडिलेहया एका मुकांत ही सर्व हकीकत सापडेल. या संवधाने पार्लिमेंटांत मि. बर्ट यांनी प्रश्न विचारले. सरजान गार्स्ट यांनी यत्र उतर देतांना सर्व दोष एकाच कामगाराचे माथी मारला. तो कामगार सध्या आपले वतीने बोलण्यास भिंत ही नाही. जे लायल व सी. यु. एचिसन यांचे संवधाने सरजान गार्स्ट कही एक झगले नाहीत. खरोखर पाहिले असा वरिष्ठ कामगारकडे दोष घेता. पायोजिगर पत्रकाराचे मताने सरकारी अडवणीमुळे सारा कमा करता आला नाही. या सरकारी अडवणीचा परिणाम वर निविष्ट कडाच आहे. यावेळी लॉर्ड डिटन व सरजान स्टॅकी यांनी ' लोकांचा हाल मात्र सासवे लागतील परंतु त्यांच्या जीवांचे संरक्षण शालेच पाहिले' असे हटके होते पण या झगण्या प्रमाणे बाणूक मुळीच झाली नाही. अशाच प्रकारची स्थिति नापय पांत व अयोग्या या मधील कित्येक भागाची आहे.

**The Herar Samachar**  
MONDAY, APRIL 27, 1891.

It is very amusing to tell our reading public that Mr. C. E. Schwann M. P. gave a most touching as well as interesting address to the members of the Manchester Geographical Society on Thursday the 2nd April. It is now our intention to make room in our columns for at least the sum and substance of what he said at length on the occasion. The chief aim of the speaker was directed to carry home to the minds of the audience the firm and well-assured convictions he carried with him about the state of the natives of India. He came out here in our country with an ardent hope that he would see much that would satisfy both his eye and mind. His hopes did not belie him. He was much pleased with the places that he visited in his short and flying tour to India. He is very favourably disposed towards us. With a naturally good heart and sincere motives, he cannot but sympathise with--nay feel for,--the present deplorable state of the natives of India. He is moved because he actually feels the pulse of India. The natives of India are growing weaker and weaker in many more ways than one. Bright prospects are quite taken away from them for many centuries to come. Totally ignorant as the masses are in regard to their true interest and material welfare, they are hopelessly stumbling at every step and committing grave follies and glaring blunders. They have their own erroneous notions of things and they will stick to them to the last. Any the slightest attempt to enlarge their views by laying bare to them their follies, has a very disheartening effect. Why it is so is another question. Its solution may require a great amount of thought and information. The root and fibres of the present misery and degradation may lie deep and obscure. Patient labour, and excessive diligence and skill may fathom the depths and bring to light the original seeds the offshoots of which are ramifying throughout all the parts of

our country. But we are spared, at present, all that elaborate process of deliberation and reasoning which is used up in unravelling the complex and intricate nature of the question in as much as our present intention is simply to pen within the shortest possible compass the vigorous and lively description which Mr. Schwann gave of India. He gave expression to what he saw and felt. The first thing that struck him most was the slow move that the natives are making in point of Education, and the enormously rapid rate at which our Parsee brethren are bettering their condition. As far as his information could be relied upon he could find to his great wonder, only two percent of the Hindu children at school. The percentage among the Parsees is exceedingly satisfactory. It is cent per cent. There is already a world-wide difference between the natives and the English. But the Parsees are now within a very short distance from the English. They are fastly improving and coming up to the level of the English. They have marvellously introduced many important changes in their modes of life and duty--that suit their interest and welfare. They are now leading figures in native communities and it is hoped they they will ever continue to be so. They have a good start because they are always ready to shake off what is old and unsuited to the present circumstances, and are ever in earnest to extract substantial good from every thing that they meet with. They begin with the Kinder garten system for infants and go on with secondary and higher education until the students are ripe enough to enter the University. With this, he dismisses the point of education.

He next turns his attention to impoverishing condition of the natives of upper India. There he saw many families demoralised and degraded in their tastes and habits by free use of opium among them. Opium-smoking was the vice of the vices and the incentive to licentiousness. It caused a deeper degradation of mind and body and was in many cases the immediate cause of madness and often of distortion of the limbs & countenance. Mr. Schwann is fully convinced that the belief that "opium is used to ward off fever and is most beneficial in its effects" is quite erroneous. Opium is on the contrary a curse and the destroyer of honor, health, wealth and happiness. He now takes a position where he can be most vehemently assailed by many of his critics. He draws the carping attention of his audience to a serious subject-- a subject which should be well understood by the English people. He asserted in emphatic terms that the maladministration of justice in one respect did more than perhaps any thing else to irritate the Indian people against the British rule. That maladministration or miscarriage of justice came in only when the race-feeling of the Anglo-Indian portion of the community was called into play. Justice between Hindu and Hindu or between Hindu and Muslim was administered impartially and no genuine complaints arose on that head. It was only when an Englishman was in the dock that English juries and judges (and he was sorry to say so) seemed to lose their heads. The public are already prepared to comprehend how English men could degenerate when living long with more or less uncivilised races and to understand why Anglo-Indian writers and gentle Anglo-Indian ladies could never talk of the execution of a native without saying that "another nigger had been polished off" nor of the execution of an Englishman when a conviction could be obtained against one which was not

easy, however glaring the crime, without its being said in indignant terms, that "another Englishman was today strangled to death in public." With this he leaves the point of justice and enters upon the description of Ceylon. In Ceylon though the quantity of coffee produced, dwindled down every year the loss was made up for by the excessive increase of tea trade. During the last four years it had nearly quadrupled. He said much on that head in which few are interested at present. In concluding his address Mr. Schwann spoke of the gentle manners of the Hindus as a rule--and of their good temper and good behaviour, even when assembled in the streets in vast crowds, he could scarcely expect to convey any impression. Never was a nation more blessed with critics anxious to point out their mental, moral, and physical defects. The very subtlety of intelligence of the Bengalees was triumphantly quoted against them, and their moral nature was said to be stunted and distorted as their physical growth was declared to be puny and weak. Martial heroes fresh from the cricket fields of Eton, their thews and sinews built up on the roast beef of old England, had nothing but lofty scorn for the emaciated limbs of a *submissive peasantry fed upon rice or millet and daily exposed to the rays of the burning sun.* The bad habits of the native were dilated upon in every term of reproach and the embezzlement of a native bank--clerk was discarded upon with virtuous indignation by Anglo-Indians who conveniently forgot the Red paths and the colliers and the secretaries of building and benefit societies who so often disappeared with funds which did not belong to them even in their immaculate country. He supposed that the Hindus were no more free from faults than any another nation and that oppression by the Moslem and climatic influences would tell their tale on character; but in every country there were infinite varieties of character and none could justly draw an indictment against a whole nation. If the Indian people needed guidance all the more it was incumbent on their fellow subjects to show sympathy for their weaknesses and ignorance. The real friends of India were those who, in the words of the biographer of Lord Lawrence "know the natives and sympathise with them and have learned to love them; who in the spirit of a truly imperial race look upon themselves as the servants of those whom they rule, who rule by serving them and do every thing that in them lies to bridge over the yawning gulf which by our fate or by our fault still separates colour from colour, race from race, and creed from creed. Till that gulf can be in some measure bridged over whatever our good intentions and whatever the benefits of our rule--and they are neither few nor small, we still, disguise it as we will, hold India by the sword--and so long as we hold it by the sword alone we hold it by the least satisfactory and the most precarious of tenures."

The concluding portion of Mr. Schwann's address is really worth remembering by every body--be he a native or an Englishman. Ardour and enthusiasm sincerity of heart and courage to speak the truth and the true sense of responsibility that makes the whole of his address are potent factors in the nature of Mr. Schwann--a man of high education. Strange to say such a statement coming from so great an authority serves as a corroborative evidence to what Mr. Caine says on the administration of justice in India. Mr. Caine is an ex M. P. Mr. Schwann has at present a seat in Parliament. Mr. Caine is severely cri-

ticised by Anglo-Indian papers. We may grant that the criticism offered by the Anglo Indian dailies may be true and that Mr. Caine may be misinformed. Once this is allowed the same assumption shall have to be repeated in every case in which a member of Parliament supports Mr. Caine's views.

The fact seems to stand thus--whoever supports Mr. Caine's statements has his vision distorted by dust being thrown into his eyes. He sees things in colours different from those in which the Anglo Indian journals see. We mean to side with neither of the two. The only point that is clear that plain speaking man makes many enemies.

**वऱ्हाड.**

'ममोदासिंधु' बरून कळते की कौजदारी खटपटांत न्याय अधिक चांगल्या रितीने देतां येण्या साठी जुडिशिअल कमिशनर कर्नल मेकेशी यांनी रा. र. जोशी, मुधीळकर, खापटे, व जोग यांचा सल्ला विचार घेतला. कायदे पण्डित व अनुभवी लोकांचा बहुमाध्यमे उपयोग करून घेण्याचा मशरानेह्हे साहेबांनी उत्तम मार्ग काढिला. या नदर आम्ही त्यांची स्तुती करितो. परंतु आमच्या मते वऱ्हाड सार्वजनिक समवे अभिप्राय अशा महत्त्वाच्या प्रकरणांत विचारले असते म्हणजे त्या संस्थेत महत्त्व घेऊन प्रांतातील इतर प्रमुक्त व भिन्न भिन्न विचारांच्या लोकांचे मत एकवटीने सरकारच्या नजरेस आणें असते कांकी त्या सार्वजनिक समवेत वरील गृहस्थ भयून प्रांतातील बहुतेक प्रमुख गृहस्थांचा समावेश होतो. सेशन मोकळ्यापांत असेसस असत, त्या ऐवजी लुरसे नेमण्याची पद्धत, स्पेशल मॅजिस्ट्रेट व नेच मॅजिस्ट्रेट या विषयी नव्या वाईट गोष्टी, पोलिस खात्यातील सुधारणा व त्यांच्या कडील संक्षिप्ता चौकशी इत्यादि पुष्कळ मागणीच्या प्रकरणांत वाटाघाट झालेली होती असे ममोदासिंधु कते लिहितात.

कौजदारी अपराधांचे आरोपांत सांपडल्या मुळे बुळडण्याचे फारेस्ट आफिसर मि. विटन बेकर यांत बरतर्न केलें अपून त्यांची चौकशी आज पासून मि. एच्. एस. निकॉलेट यांच्या समोर चालणार आहे.

मि. निकॉलेट डेप्युटी कमिशनर यांची स्वारी तीन महिन्यांचे रजेवर जाणार आहे असे आम्ही ऐकितो

परवा रात्री मुंबईकर पराजपे संगीत मंडळीने येथे पहिल्या वेळ रामराज्य वियोगाचा केला त्यातील पहिले तीन अंक कै. कॅ. कॅ. स्कर यांनी रचिले असून त्या काव्याची कथानका संवधाने परिपती वरील मंडळीने एका चांगल्या कवी करून करून घेतली आहे आणि या शेवटाल दोन अंकांत तर नाटकासनामी रंग आला होता. प्रेक्षक पुष्कळ जमले होते आणि एकंदरीने सर्व प्रयोग फार उत्कृष्ट झाला त्यांत मुख्यत्वेकरून वसिष्ठ, राम, दशरथ, भरत, कैकयी, मंधरा, व शत्रुघ्न इत्यादि पात्रांची कामे उत्तम वळी. ही नाटककार मंडळी लोकांच्या उदार अभिप्रायस पात्र आहे असे कळविण्यास आम्हांस मोठा संतोष वाटतो. येत्या बुधवारी हे लोक किर्लोस्करांच्या संगीत सौभद्राचा प्रयोग करून दाखविणार आहेत.

**वर्तमानसार.**



आपल्या बायकांचे पण प्रमाणे वापविणे यांत तर विजायतच्या लोकांस मुर्खीच आश्या वाटत नाही; ते त्यांच्या अगदी आंगवळणी पडले आहे. पार्लमेंट मंत्राच्या विनंतीवरून प्रसिद्ध झालेल्या माहितीवरून ११ वर्षांच्या आंतिल मुर्खीच निकडील लोक बळजोरी करतात हे पित्त झाले आहे. गर्भपात कारण हे तर विजायतच्या स्त्रीयांचे कर्तव्यकर्म होऊन राहिले आहे लहान लहान अर्भकांचे, त्यांच्या राक्षसी आमांवाडून व नातळगावडून, नित्य खू हतात असे "लंडन स्पेक्टेटॉरचे" ह्याणणे आहे; आणि शा पीरांचे संरक्षण होण्यासाठी एक सभा स्थापन व्हावी असे सुद्धा पाल्माल ग्याझट ह्याणते.

अडीकडे हिंदुस्थान सरकाराच्या क्रियेक अत्यायप्रद कृत्यांवर हौस कायम समेत बरोच सणसणीत टीका होत आहे हे पाहून संतोष वाटतो. सी. डी. आकट ह्याणजे गोच्या रोजनजरांकरितां एतदेशीय स्त्रिया पुरविणेचा कायदा मागे तांबडतोव बंद केला गतवर्षी अकारी संबंधाने हिंदुस्थान सरकारच्या कृतीचा तिरस्कार दाखविला. आणि मुंदा अफुच्या मक्त्या बदलही सरकारचा मोठा विकार बहुमताने कामन्स समेत व्यक्त केला. या गोष्टी खरोखर अनिश्चिनीय होत.

मुंबई शहरांतल चालू असलेला पोलीस खर्च ९००० हजार रुपये व यापुढे पोलीस लोक वाढविणे असल्यामुळे त्यासाठी हेणारा दामहा ६,०८२ रुपये आणवी दोन वर्षांनी मुंबई म्युनिसिपालिटीवरच लादला जाईल अशा अर्थाचा सरकारी ठराव गेल्या ग्यज्यांत प्रसिद्ध झाला आहे. ठा. अ.

— मि डिनशी एदलजी वात्रा यांनी मुंबई म्युनिसिपालिटीचा खर्च उत्तमाच्या मानाने अतिशय झपाट्याने वाढत चालला आहे त्याच्या प्रतिबंधार्थी कांहीं उपाय योजावा अशा बदल कापॅरेशन मध्ये सूचना केली होती; परंतु ती बहुमताने नापसंत झाली. इतर शहरांच्या म्युनिसिपालिटींसा ही आपल्या जमाखर्चाच्या तळेंबंदी वरून आद्यापेशां व्यय जास्त न होऊं देण्या विषयी कसोशीने खटपट केली पाहिजे. सु. प.

स्त्रीवेष धारो मुलगा — पारिस शहरांत म्याडम डुबासल या नांवाचे एका बाईला मूल पाजण्या करितां कांहीं आठवड्या पूर्वी एक बाई पाहिजे होती. नंतर तिने ऑगस्टाईलेरीज या नांवाचा एक बांधेसुत, दिसण्यांत सुरेख व उंच अशी बाई दाईच्या कामावर ठेविली. ती आपले कामहा बरेच दिवस भिन बोभाट व चौखीनें करीत असे. पुढे एका दिवशी त्या घरवालीची अनेज नांवाची एक सुरेख व ठसकेवाज कुळनीण तिच्या जवळ येऊन सांगू लागली, मो भांडों घासण्याचे गडबडीत असतांना आपली आगस्टाईन दाई माझ्या फिदा झाली, व माझ्याशी लग्न करण्या विषयी विनंति करू लागली. तिने आपले खरे स्वरूप माझ्यापुढे प्रगट केले. व हा स्त्रीवेष घेण्याचे कारण हा सांगितले. ती स्त्रीवेषधारी मुलगा आहे हे तिचे शब्द म्याडम ड्युनोसल ऐकून चकीत झाली तिने आगस्टाईन दाईला पुढे आणून खरी खरी हकीकत विचारिली दाईने सांगितले की

मी पुरुष आहे मो आजपर्यंत कामबंदी केलेले आहेत. मी शिक्षित आहे प्रथम मी एका शाळेत शिपाय्याची नोकरी धरिले, तेथे जेव्हा ह्याणून एका कारखान्यांत चित्रे रंगविण्याचे काम करू लागले तीही धंदा पटेगा ह्याणून एका गाड्यांच्या कारखान्यात शिपाय व तेथेही जुळेगा; ह्याणून स्त्री वेषधरण करू. हा दाईचा धंदा पत्करला व तुमच्या सुरेख कुणनीणनें माझी काम वासना अनावर केल्यामुळे माझी सर्व खटपट उधळ केस अली या दाईला वेषपाळटण्याचे आराधावर मजिस्त्रेटपुढे उभे केले होते; परंतु मजिस्त्रेटाने तर्कद देऊन तिला सोडून दिले.

अमेरिकेत एका मनुष्यानें उसाचे बी शोधून काढिले आहे. त्याच्या योगाने आपणास दरवर्षी ऊस वापून लावावा लागतो तसा न लागतो ते बी रुजत घातले ह्याणजे उत्तम ऊस तयार होतो. स० शी० रशियन राजकुमाराने हिंदुस्थानांत फिरत असल्याचा मजकूर त्यानें जी नोंद आपल्या रोजनिशीत बरोच वेळी करून ठेविली त्याच्या आधार आपल्यास वडीलास पत्रद्वारा कांहीं गोष्टी कळविल्या त्यातील शिल्क भाग येणे प्रमाणे.

इकडेचे कांहीं ग्रंथकार ह्याणतात की देशरुढी प्रमाणे रयत वीविण्यांत गितकी थोरवी तितकी २१ कोट प्रजा माझ्या ताब्यांत आहे असे ह्याणण्यांत अर्थ नाही.

हिंदुस्थानांत राज्य कारभार चालविण्यासाठी इंग्लंडची मंडळी घेतत; ते लोक सर्वच नीति शास्त्रा प्रमाणे वर्तन राखतात असे माझ्याने ह्याणवत नाही, कारण बरीच उदाहरणे लांबलाऊ दुर्व्यसनी माझ्या पहाण्यांत आली.

इंग्लिश सोलजर शिपायांचा त्रास प्रत्येक जिह्वांत माझ्या कानावर आला.

इकडेला कायदे कौन्सलांत सरकार आपल्या मतांने मंत्र निवडून घेऊन नेमणूक करते.

इकडे त्याचानल काँग्रेस ह्याणून दरवर्षीस एक मोठा मेळा भरत असतो; त्या लोकांचा हेतु तरी फंद कितूर कांहीं एक करायाचा नसून सरकाराने आह्मांस वाजवी हक्क देऊन इंग्लंडच्या प्रजे प्रमाणे वर्तवणे इतकेच त्यांचे ह्याणणे आहे.

राष्ट्रीय सभा राज्यद्रोहाच्या फासांत अडकवितां येईल कीं नाही अशा प्रकारचा प्रश्न पुष्कळ लोकांनी मज पुढे ठेविला; त्याचे उत्तर मी तिकडून पाठविले तरी चालणार आहे.

येथे दुसरा असा एक चमत्कार दृष्टीस पडला तो हा कीं, युरोपिन जातीनें खूला आणि जवळ हिंदू मजिस्त्रेट फर्स्ट क्लास असला तरी त्याला चौकशी करण्याचा अधिकार नसून ती चौकशी युरोपियनच मजिस्त्रेटास आणून करावी लागते परंतु फांशी देण्याच्या वेळी हिंदुस्थानांतले मांग युरोपियनास फांशी चढवितात हे फार वाईट आहे.

हिंदुस्थानांतल बहूतेक ठिकाणची जमीन मोजणी झाली आहे; परंतु ती पुरी भरवसे शीर नसल्याचा बोभाटा माझ्या कानां आला. चुका नाहीत असे एक खाते मिळणार नाही परंतु वर्तमानपत्रांत त्याउलट मज-

कूर वच आला पाहिजे असा बंदोबस्त आहे.

लार्ड रिपन गव्हर्नर जनरल यांनी हिंदुस्थानांतल लोकांवर जशी प्रेमाची छाया पाडली तशी छाया पाडणारे राजकुशल अधिकाऱे इकडे फार थोडे आले.

हिंदूच्या ताब्यांतून हिंदुस्थान घेतले ह्याणून इंग्लंडांतल मुसलमानांशी तह वेगरे करण्याचे कारण पडले नाही, शहाजानानंतर सर्व मुसलमानी अधिकार हिंदूंकडे आला, त्यांनी विलीच्या दावाज्यावर आपल्या भगव्या झेंड्याचे टोक टेकून ठेवले होते.

पंजाबमध्ये शीख लोकांची कारकीर्द बरीच माजली होती; पंतु हिंदूच्या पराक्रमाने मोडवून हिंदूच त्या देशाचे मुखत्यार बनले आणि अखीरीस इंग्रजांनी सर्व घेतले.

इकडे गारे लोक फार तोंच्याने राहतात ते हिंदुस्थानांतल लोकांची पथी राखून चालत नाहीत. दहा हजार लोकवर्तीत एकटा युरोपियन निर्भयपणे झोंप घेऊन सर्व प्रजा गाढवासारखी पिटाळतो.

इकडेला बहुतेक ठिकाणची जनावरे हाडे निवलेली दृष्टीस पडतात कारण मांवापिहाय त्यांस स्वैर पणाने फिरण्यास जागा नाही.

जनावरांस स्वतंत्रपणाने तोंड फिरवून त्यांच्या दुधास शुद्ध करणाऱ्या वनस्पती मिळत नसल्यामुळे इकडेला दुधांतल आरोग्यपणा कमी झाला.

केव्हा केव्हा मजकुरितांच्याहा तयार होऊन येई तेव्हा तेव्हा मी पाहिले आहे कीं त्यांत घातलेल्या दुधास मुर्खीच चिकणई नसे.

चिकणई ही मनुष्याच्या आरोग्यास अधिक पोषक असल्याचे मज्ज डाक्टर सांगत ह्याणून तसला च्याहा जमिनीवर फेकून देण्याचा वक्त येई. फकल्लेच्या ठिकाणी घांतील ओषटपणा मुर्खीच आढळून येत नसे. तो पाण्यासारखा जमिनीत निरून जाई. चांगले दूध जमिनीवर टाकले तर जिरत नाही.

लहानपणी लशापासून प्रजा अशक्त होते, तसेच लहानपणी स्त्रीसुखानुभव हिंदू घेतात सत्रव ती प्रजा अशक्त होते असे बघण दाखविण्या पेशां हिंदू निःसंख अन्वामुळे अशक्त होत चालेले, या सिद्धतेच्या रस्त्यानें जिते तर अधिक पायदा करून घेते.

गायरांने बंद पडल्यामुळे शेतास चांगल्या खताचा भराव मिळत नाही हे एक निसर्क अज तयार होण्यास मोठे कारण माझ्या दृष्टीस पडले.

शेतकरी लोक अतिशय श्रीमि आहेत त्यांस धान्याची पेरणी, लावणी, काढणी चांगली करता येते, परंतु शेतपाहणी करून उत्तमाच्या मानाने सारा घेत नसल्यामुळे लोक सुखी नाहीत.

**साचित्रकथाटलाग.**

आर. डी. कानिठकर आणि कंपनी मुंबई गिरगांव व्याचा नवीन तऱ्हेचा इंग्रजी किंवा मराठी अध्याय आण्याचे तिकिठ पाठविल्यास मिळेल.



**सासीपरिला**

हा सासीपरिला अनेक रोगांवर गुणावह असून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणाकारी आहे. उदरशयन्य विकार, (गर्मी) व निजपासून होणारे पसमतादे भयंकर रोग, संनिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हाता पायांच्या तळ्यांवर व सर्व शरिरावर काळे डाग पडणे. संधी दुखणे वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वनेचे रोग, जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून, गळवे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांचे, मस्तकाची व हातापायांची आग होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वेगरे. सारांश उदरशयन्या पासून अपर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच साहो. दर बाटलीस किंमत १। रूपया, पोस्टेज ४ आणे; उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रूपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक धातु व रक्तवर्धक मिश्र फास्फोरसाच्या

**गोळ्या**

यापासून अतिशय विषयपयोग, नित्य धातुस्राव याने झालेली शरिराची क्षिणता जाऊन अशक्तता, अग्नीमांद्य, जीर्णज्वर, नसुसकत्व इत्यादि विकार तांबडतोव नाहीत होतात. ह्याने सर्व शरिरांतल चैतन्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राज्या जो मज्जाकेंद्र (मॅडु) व मज्जातंतु यांच्या मंडू झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनःरुज्जीवन होते. शिवाय ह्या गोळ्या कामोद्दीपक व स्नायुची शक्ति व दळिणाच्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणाम जनेन्द्रियाची शक्ति क्षिण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत. किंमत २४ गोळ्याचे एका बाटलीस १४ आणे. बेगी व पोस्ट मिळून एकापासून कितीही बाटल्या घेतल्या तरी ६ आणे पडतील परंतु केस काळे भार होण्याचा

**कलप**

हा कलप प्रत्येक पंधरादिवसांनी एक वेळ लाविला ह्याणजे पुरे आहे. याने सकेद करड्या व पिगट रंगाचे केस कळिभार होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रूपया पोस्टेज ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधासोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरितां डा. एन. व्ही. उत्रे याचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील. आमचा पत्ता—ठण्णा ठाकुरद्वारा समोर

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडेराव वाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत तालापण खंडेराव यांनी छापून प्रसिद्ध केले.